

التحوفي الكلام كالمالح في الطعام

التنوير

شرح

نحو صير

تأليف:

أبو الحسن زين الدين علي بن محمد بن علي الجرجاني

بشرح: مولانا سعيد الله شاه جهانگیری

أستاذ جامعہ بنوریہ سائٹ

مکتبہ جامعہ بنوریہ

فون: ۲۵۶۰۲۰۰-۲۵۶۰۳۰۰ فیکس: ۲۵۶۳۵۸۶

رَبِّ يَسْرُوا لَا تُعَسِّرُوا تَمِّمُوا بِالْخَيْرِ وَبِكَ نَسْتَعِينُ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

نحو کے لغوی معنی: قصد و ارادہ، جہت و طرف، مثل و نظیر، نوع و قسم راستہ و طریق، فصاحت و بلاغت، پھرانا۔

اصطلاحی معنی یا تعریف علم النحو: هُوَ عِلْمٌ يَعْرِفُ بِهِ أَحْوَالَ أَوَاخِرِ الْكَلِمَاتِ الْعَرَبِيَّةِ مِنْ حَيْثُ الْأَعْرَابُ وَالْبَنَاءُ۔

ترجمہ: علم نحو وہ علم ہے جس کے ذریعے عربی کلمات کے اواخر کے حالات معرب اور بنی ہونے کے اعتبار سے پہچانے جائیں۔

موضوع علم النحو: الْكَلِمَةُ وَالْكَلامُ علم نحو کا موضوع کلمہ اور کلام ہے۔

غرض و غایت علم النحو: ● کلام عرب پر تلفظ کرنے میں غلطی سے بچنا۔

● قرآن کریم اور احادیث کو صحیح پڑھنا تاکہ معنی صحیح ہو اور دونوں جہانوں کی کامیابی

حاصل ہو۔ والاصل هو رضوان الله تبارك وتعالى۔

علم النحو کی شرافت و فضیلت: علم النحو کا حاصل کرنا فرض کفایہ ہے کیونکہ اس کے

ذریعے قرآن و حدیث سے مسائل و احکامات نکلے جاتے ہیں۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ

عنه کا قول ہے کہ:

تَعَلَّمُوا النَّحْوَ كَمَا تَتَعَلَّمُونَ السُّنَنَ وَالْفَرَائِضَ

یعنی علم نحو کو سیکھو جیسا کہ تم سنن اور فرائض کو سیکھتے ہو۔

علامہ ایوب سختیانی کا قول ہے کہ:

تَعَلَّمُوا النَّحْوَ فَإِنَّهُ جَمَالٌ لِلْوَضِيعِ وَتَرَكُهُ هُجْرَةٌ لِلشَّرِيفِ

یعنی علم نحو کو سیکھو اس لئے کہ یہ ایک گھنٹیا آدمی کے لئے باعث زینت ہے اور اس

کا چھوڑنا ایک شریف آدمی کے لئے باعث عیب ہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ تمام علوم میں علوم عالیہ فقہیہ افضل ترین ہے جو علم تفسیر علم

حدیث اور علم فقہ پر مشتمل ہے اور علم نحو ان علوم کے لئے بمنزلہ آلہ کے تو جیسے وہ

علوم نفسیت والے ہونے اسی طرح سم النور بھی افضل ہوا۔

تعمیر علوم النحو: اسلام سے پہلے دور جاہلیت میں عربی زبان میں کوئی فساد واقع نہیں ہوا تھا لیکن جوں جوں اسلام کا غلبہ ہوا اور عجمی لوگوں کا عربوں کے ساتھ اختلاط ہو گیا تو عربی زبان میں فساد آتا گیا۔ نزهة الأولیاء کتاب میں لکھا ہے کہ ابو الاسود دوسیلی فرماتے ہیں کہ میں امیر المؤمنین حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں حاضر ہوا تو ان کے ہاتھوں میں میں نے ایک رقعہ دیکھا تو میں نے دریافت کیا، امیر المؤمنین! یہ کیا ہے؟ تو فرمایا کہ میں نے غور کیا تو دیکھا کہ عربوں اور عجموں کے اختلاط کی وجہ سے عربی زبان میں فساد کیا ہے اس لئے یہ چند قواعد لکھے تاکہ اس فساد کے ازالہ کے لئے اس کی طرف رجوع کیا جائے۔ اور اس کے ساتھ ہی وہ رقعہ مجھے دے کر فرمانے لگے کہ اس کے ساتھ کچھ اصول اور بھی لکھو۔ چنانچہ میں نے عطف تعجب اور ان وغیرہ تک قواعد لکھے اور آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سامنے پیش کیا۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے دیکھ کر فرمایا مَا أَحْسَنَ النَّحْوُ الَّذِي قَدْ نَحَوْتُ كَمَا بِي إِجْمَارًا وَهُوَ جَوَّزٌ كَمَا بِي۔ اسی وجہ سے اس کا نام نحو رکھا گیا۔

مصنف کے حالات:

پورا نام ابو الحسن زین الدین علی بن محمد بن علی جرجانی ہے۔ ابو الحسن ان کی کنیت ہے۔ زین الدین لقب ہے، علی نام ہے، محمد ان کے والد کا نام اور علی ان کے دادا کا نام ہے۔

تاریخ پیدائش و جائے پیدائش: مصنف کے مطابق استرآباد کے ملحات طاغو کے مقام پر پیدا ہوئے۔ ایک قول میں ان کی جائے پیدائش جرجان بھی بتلائی جاتی ہے۔ ابتدائی تعلیم: ابتدائی تعلیم اور صرف اور نحو کی کتابیں سمجھن ہی میں پڑھیں یہاں تک کہ کاتبیہ کی شرح وافیہ کتاب بھی طالب علی کے زمانے میں لکھی۔

شوقِ تعلیم اور قابلیت و ذہانت: ان کو یہ شوق تھا کہ کتاب اس کے مصنف سے پڑھی جائے چنانچہ شرح مطالع اور قطبی کے پڑھنے کے لئے ان کے مصنف قطب الدین ہارونی کے پاس ہرات پہنچے لیکن انہوں نے ضعف کی وجہ سے پڑھانے سے معذرت چاہی

البتہ ان کے شوق اور فہانت کا اندازہ لگا کر ان کو اپنے ایک آزاد کردہ غلام اور شاگرد مبارک شاہ کے پاس سہ ماہی خط دے کر قاصرہ (جو کہ مصر میں ہے) بھیجا۔ چنانچہ مبارک شاہ منطقی نے ان کو درس میں بیٹھنے کی اجازت دی لیکن کسی وجہ سے عبرت پڑھنے اور پوچھنے پر پابندی لگائی۔

ایک مرتبہ رات کو مبارک شاہ طلباء کرام کی حالت دیکھنے اور نگرانی کی غرض سے کمر سے باہر نکلے۔ ان کے کمرے کے پاس کھڑے ہو کر ان کی تکرار کو غور سے سننے لگے۔ میر سید سند شریف کہہ رہے تھے کہ یہاں پر کتاب والے نے یہ کہا ہے اور شارح نے اس کی تشریح یوں کی ہے اور میرے اسٹو کی رائے یہ ہے اور میری رائے یہ ہے۔ یہ سن کر استاد مبارک شاہ نہایت خوش ہوئے اور آئندہ کے لئے ان کا درس مقرر کیا۔

۱۷۷۷ھ میں یہ خیال پیدا ہوا کہ بادشاہ شجاع الدین سے ملاقات ہو جائے۔ چنانچہ سعد الدین تعنازانی کے ذریعے یہ کہتے ہوئے ان کے دربار میں گئے کہ میں تیر اندازی اچھی طرح جانتا ہوں۔ بادشاہ نے جب اپنا فن ظہر کرنے کو کہا تو انہوں نے اپنی جیب سے چند اوراق نکالے جن میں بڑے بڑے علماء کرام پر اعتراضات کئے گئے تھے۔ چنانچہ بادشاہ ان کو شیراز اپنے ساتھ لے گئے اور وہاں پر مدرسہ الشفاء میں ان کو مدرس رکھا اور وہاں پر دس سال تک تدریس کی۔ ۱۷۸۹ھ میں جب تیمور نے یعنی تیمور بادشاہ نے شیراز پر حملہ کیا تو تیمور ان کو اپنے ساتھ شرق تہ لے گئے اور وہاں پر بادشاہ تیمور کی وفات کے بعد دوبارہ شیراز واپس تشریف لائے اور ۱۸۱۶ھ میں شیراز میں انتقال کر گئے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللہ: واجب الوجود کا ذاتی نام ہے اور اس کا مطلب یہ ہے کہ ایسی ذات جو تمام صفات کاملہ جمع کرنے والی ہو۔

الرّحمن: یہ مبالغہ کا صیغہ ہے یعنی زیادہ رحم کرنے والا، اور دنیا میں اللہ تعالیٰ کی رحمت مسلمانوں اور کافروں اور دیگر تمام مخلوق کو عام ہوتی ہے۔

الرّحیم: یہ بھی مبالغہ کا صیغہ ہے اس کا معنی ہے رحم کرنے والا، لیکن اس میں مبالغہ

رحمن سے کم ہے۔ یعنی آخرت میں صرف مومنین پر رحم فرمائیں گے۔
 الْحَمْدُ: اس کا مطلب ہے تعریف اور ثناء۔ تعریف کے لئے دو اور الفاظ بھی آتے ہیں
 مدح و شکر۔

حمد کی تعریف: هُوَ الشَّاءُ بِاللِّسَانِ عَلَى الْجَمِيلِ الْأَخْتِيَارِي۔ زبان سے کسی اچھے
 کام کی وجہ سے کسی ایسے کام پر تعریف کرنا جو اس کے اختیار میں ہو۔

مدح کی تعریف: هُوَ الشَّاءُ بِاللِّسَانِ عَلَى الْجَمِيلِ۔ کسی کی زبان سے تعریف کرنا
 اچھے کام پر چاہے وہ کام اس کے اختیار میں ہو یا نہ ہو۔

شکر کی تعریف: فَعَلَّ يَنْبِيءُ عَنْ تَعْظُمِ الْمُنْعَمِ بِسَبَبِ أَنْعَامِهِ۔ ایسا فعل کرنا یعنی
 ایسا کام کرنا جو کسی احسان کرنے والے کی عظمت اور بڑائی کی خبر دے۔

رَبِّ الْعَالَمِينَ: عالمین عالم کی جمع ہے اس کا معنی ہے مخلوقات، جیسے حیوانات،
 نباتات وغیرہ۔

الْعَاقِبَةُ: اس کا معنی ہے انجام، چاہے اچھا ہو یا برا لیکن یہاں اس سے اچھا انجام مراد
 ہے۔

الصلوة: اس کا لغوی معنی ہے دعا۔ اگر اس کی نسبت انسانوں کی طرف ہو تو اس سے
 مراد ہے دعا اور اگر اس کی نسبت اللہ کی طرف ہو تو مراد اس سے رحمت ہے۔

خطبہ کا ترجمہ: تمام تعریفیں اللہ ہی کے لئے خاص ہیں جو تمام مخلوقات کا پالنے والا ہے
 اور اچھا انجام متعین اور پرہیزگاروں کے لئے ہے اور رحمتیں ہوں اللہ کی اور سلامتی ہو ان پر
 جو اللہ کی مخلوق میں سب سے بہتر ہے جن کا نام مبارک محمد ﷺ ہے اور ان کی آل پر
 ہو سب پر ہو۔

أَمَّا بَعْدُ بَدَأَ ارشادك الله تعالى..... الخ بتوفيق الله

تعالیٰ وعونه

ترجمہ: خطبہ کے بعد جان لو اللہ تیری رہنمائی کرے کہ یہ ایک مختصر کتاب ہے جو علم
 النجوم میں لکھی گئی ہے جو ابتداء کرنے والے کو عربی زبان کے مصادر اور مفردات یاد کرنے
 کے بعد اور اشتقاق یعنی مشتق اور مشتق منہ کو پہچانتے کے بعد اور صرف کے اہم قواعد

کے پختہ یاد کرنے کے بعد آسانی سے عربی ترکیب کی طرف رہنمائی کرتی ہے اور جلدی سے
مغرب اور مبنی کے پہچانتے اور عبارت کا ملکہ آنے میں توانائی اور طاقت دیتی ہے لیکن یہ
سب کچھ اللہ پاک کی توفیق اور اسکی مدد کے بغیر حاصل نہ ہوں گی۔

تشریح: مصنف نے اس عبارت میں اپنی کتاب کے منافع اور فوائد بیان کئے ہیں لیکن
ان منافع کے حصول کی شرائط بھی مصنف نے بیان کی ہیں۔ کتاب نحو میر کے فوائد یہ ہیں:

① اس کے پڑھنے سے عربی ترکیب آجائے گی۔

② مغرب اور مبنی کی پہچان حاصل ہوگی۔

③ عربی عبارت پڑھنے کا فن اور ملکہ آئے گا۔

ان فوائد کے ساتھ یہ کتاب مختصر اور چھوٹی بھی ہے جس سے طالب علم اکتاتا بھی
نہیں۔ ان فوائد کو حاصل کرنے کی شرائط یہ ہیں:

① عربی زبان کے مصادر اور مفردات کا ایک مجموعہ اور ان کے معانی یاد ہوں۔

② منہنق اور مستحق منہ کی پہچان حاصل ہو یعنی علم اشتقاق سے واقفیت ہو۔

③ علم الصرف کے اہم اور ضروری قواعد بھی یاد ہوں۔

فصل بدانکہ لفظ مستعمل در سخن عرب بر دو قسم

است الخ

ترجمہ: جان لو کہ لفظ مستعمل عربی زبان میں دو قسم پر ہے ① مفرد ② مرکب۔
مفرد: مفرد وہ لفظ ہے جو اکیلا ہو اور دلالت کرے ایک معنی پر۔ اور اس کو کلمہ بھی کہتے
ہیں اور کلمہ کی تین اقسام ہیں:

① اسم: جیسے رَجُلٌ (مرد) ② فعل: جیسے ضَرَبَ (مارا اس نے) ③ حرف: جیسے حل جیسا کہ
صرف سے معلوم ہو چکا ہے۔

تشریح: لفظ کا لغوی معنی ہے پھینکنا جیسے أَكَلْتُ التَّمْرَةَ وَكَفَّظْتُ النَّوْءَ یعنی میں نے
کھجور کھائی اور گھٹلی پھینک دی۔

اصطلاحی معنی: مَا يَتَلَقَّ بِهِ الْإِنْسَانُ یعنی جس پر اللسان تکلم کرے۔

لفظ کی دو قسمیں ہیں: ① مَعْمَلٌ ② مُسْتَعْمَلٌ

مھمل وہ لفظ ہے جو بے معنی ہو اور مستعمل وہ لفظ ہے جو معنی دار ہو۔ لفظ مستعمل کی دو قسمیں ہیں: ① مفرد ② مرکب۔

مفرد کی تعریف: جو اکیلا ہو اور ایک معنی پر دلالت کرے جیسے کتاب۔ مفرد کا دوسرا نام کلمہ ہے اور اس کی تین اقسام ہیں: ① اسم ② فعل ③ حرف۔
اسم کی تعریف: جس کے معنی مستقل ہوں اور تینوں زمانوں میں کوئی زمانہ اس میں نہ پایا جائے جیسے رَجُل۔ (مرد)

فعل کی تعریف: جس کے معنی مستقل ہوں اور اس میں کوئی زمانہ بھی موجود ہو جیسے ضَرَبَ، يَضْرِبُ۔

حرف کی تعریف: جو اپنے معنی پر خود دلالت نہ کرے جب تک دوسرے کلمہ کے ساتھ نہ ملایا گیا ہو یا جس کے معنی مستقل نہ ہوں۔ جیسے هَلْ، مِنْ وغیرہ۔

مرکب لفظی باشد کہ از دو کلمہ یا بیشتر حاصل شدہ باشد...!
ترجمہ: مرکب وہ لفظ ہے کہ دو یا دو سے زیادہ کلموں سے حاصل ہوا ہو اور مرکب دو قسم پر ہے: ① مفید ② غیر مفید۔

مفید وہ ہے کہ جب یونے والا اس کو یوں کر خاموش ہو جائے تو سننے والے کو کوئی خبر یا طلب معلوم ہو اور اس کو جملہ اور کلام بھی کہتے ہیں۔ پس جملہ کی دو قسمیں ہیں: ① خبریہ ② انشائیہ

تشریح:

مرکب کی تعریف: مرکب وہ لفظ ہے جو دو یا دو سے زیادہ کلموں سے مل کر حاصل ہوا ہو جیسے ضَرَبَ زَيْدٌ۔ مرکب کی دو قسمیں ہیں: ① مفید ② غیر مفید

① مرکب مفید: یہ وہ ہے کہ جب یونے والا اس کو یوں کر خاموش ہو جائے تو سننے والے کو کسی چیز کی خبر یا طلب معلوم ہو۔ مرکب مفید کے کئی نام ہیں، مرکب استاوی، جملہ، کلام۔ مرکب مفید یا جملہ کی دو قسمیں ہیں: ① جملہ خبریہ ② جملہ انشائیہ۔

فصل: بدانکہ جملہ خبریہ آنست..... الخ

ترجمہ: جان لو جملہ خبریہ وہ ہے کہ جس کے کہنے والے کو سچ یا جھوٹ سے موصوف کیا

جاسکے اور یہ دو قسم پر ہے، پہلی قسم یہ ہے کہ اس کا پہلا جزو اسم ہو اور اس کو جملہ اسمیہ کہتے ہیں جیسے زید عالم (زید جاتے والا ہے) اس کا پہلا جزو مسند الیہ ہے اور اس کو مبتدا کہتے ہیں اور اس کا دوسرا جزو مسند ہے اور اس کو خبر کہتے ہیں۔ دوسری قسم یہ ہے کہ اس کا پہلا جزو فعل ہو اس کو جملہ فعلیہ کہتے ہیں جیسے ضرب زید (زید نے مارا) اس کا پہلا جزو مسند ہے اور اس کو فعل کہتے ہیں اور اس کا دوسرا جزو مسند الیہ ہے اور اس کو فاعل کہتے ہیں۔

تشریح: جملہ کی دو قسمیں ہیں ● جملہ خبریہ ● جملہ الثانیہ۔ جملہ خبریہ یعنی وہ جملہ جو خبر پر مشتمل ہو اور اس کی تعریف یہ ہے کہ وہ جملہ جس کے کہنے والے کو سچا یا جھوٹا کہا جاسکے۔ جملہ خبریہ کی دو قسمیں ہیں ① جملہ اسمیہ ② جملہ فعلیہ۔

جملہ اسمیہ: وہ جملہ جس کا پہلا جزو اسم ہو یا جس کی ابتداء اسم سے ہو جیسے زید عالم۔
جملہ فعلیہ: یعنی فعل والا۔ اس کی تعریف یہ ہے کہ وہ جملہ جس کا پہلا جزو فعل ہو یعنی جس کی ابتداء فعل سے ہو جیسے ضرب زید۔

جملہ اسمیہ کے پہلے جزو کو مبتدا کہتے ہیں اور دوسرے جزو کو خبر۔ زید عالم میں زید مبتدا ہے اور عالم خبر ہے اور جملہ فعلیہ کے پہلے جزو کو فعل کہتے ہیں اور دوسرے کو فاعل۔ لہذا ضرب زید میں ضرب فعل ہے اور زید فاعل ہے۔ جملہ اسمیہ میں مسند الیہ پہلے ہوتا ہے اور مسند بعد میں اور جملہ فعلیہ میں مسند پہلے ہوتا ہے اور مسند الیہ بعد میں۔

وہذا مسند حکم است..... الخ

ترجمہ: جان لو کہ مسند حکم ہے اور مسند الیہ وہ ہے جس پر حکم کیا جائے اور اسم مسند اور مسند الیہ بن سکتا ہے اور فعل مسند تو بن سکتا ہے لیکن مسند الیہ نہیں بن سکتا اور حرف نہ مسند بن سکتا ہے اور نہ مسند الیہ۔ جان لو کہ جملہ الثانیہ وہ ہے جس کے کہنے والے کو سچ یا جھوٹ سے موصوف نہ کیا جاسکے اور یہ چند قسم پر ہے، امر جیسے

اضرب..... الخ

تشریح:

مسند کی تعریف: مسند حکم کو کہتے ہیں اور اس کا دوسرا نام حکم ہے۔

مسند الیہ کی تعریف: جس پر حکم کیا جائے۔ اس کو مسند الیہ کہتے ہیں اور اس کو محکوم علیہ بھی کہتے ہیں جیسے زید قائم ایک جملہ ہے اس میں زید مسند الیہ ہے کیونکہ اس پر حکم لگایا گیا ہے اور قائم مسند ہے کیونکہ یہ خود حکم ہے۔

جملہ الثانیہ کی تعریف: یہ وہ جملہ ہے جس کے کہنے والے کو سچایا جھوٹا نہ کہا جاسکے۔ اس کی تقریباً دس قسمیں ہیں: امر، نہی، استفہام، تمنی، ترحی، عقود، ندا، عرض، قسم، تعجب۔

① امر کی تعریف: یہ وہ جملہ الثانیہ ہے جس کے ذریعے متکلم مخاطب سے کسی کام کے کرنے کو طلب کرے جیسے اضرب (مار تو) اس میں مارنے کو طلب کیا گیا ہے۔

② نہی کی تعریف: یہ وہ جملہ الثانیہ ہے جس کے ذریعے متکلم مخاطب سے کام کے نہ کرنے کو طلب کرے جیسے لا تضرب (مت مار تو) اس میں نہ مارنے کو طلب کیا گیا ہے۔

③ استفہام کی تعریف: یہ وہ جملہ الثانیہ ہے جس کے ذریعے نہ جانتے والا جانتے والے سے کوئی خبر دریافت کرے جیسے هل ضرب زید؟ (کیا زید نے مارا ہے؟)

④ تمنی کی تعریف: یہ وہ جملہ الثانیہ ہے جس کے ذریعے متکلم کسی پسندیدہ چیز کی آرزو کرے۔ جیسے لیت زیداً حاضراً (کاش زید حاضر ہوتا)

⑤ ترحی کی تعریف: یہ وہ جملہ الثانیہ ہے جس کے ذریعے متکلم کسی کام کی امید ظاہر کرے جیسے لعل بکراً غائباً (امید ہے بکر غائب ہو)

⑥ عقود کی تعریف: یہ وہ جملہ الثانیہ ہے جس کے ذریعے متکلم کسی معاملے کو ایجاب کرے اور اس کو طے کرے چاہے وہ معاملہ خرید و فروخت کا ہو یا نکاح کا ہو یا اجارے کا ہو

جیسے خرید و فروخت کے وقت یولا جائے بعث واشترت (میں نے بیچا اور میں نے خریدا)

④ ندا کی تعریف: یہ وہ جملہ الثانیہ ہے جس کے ذریعے متکلم مخاطب کو اپنی طرف متوجہ کرے جیسے یا زید (اے زید)

⑧ عرض کی تعریف: یہ وہ جملہ الثانیہ ہے جس کے ذریعے متکلم مخاطب کو نرمی سے کسی کام پر آمادہ کرے اور رغبت دلائے جیسے لا تنزل بناً فقصیب خیراً (تو کیوں نہیں بنا مہمان ہمارے پاس تاکہ بھلائی پاتے)

⑨ قسم کی تعریف: یہ وہ جملہ الثانیہ ہے جس کے ذریعے متکلم اپنی بات کو اللہ کے نام

کے ساتھ پختہ کرے جیسے واللہ لا ضرر بن زیداً (اللہ کی قسم میں زید کو ضرر ماروں گا)
 ⑤ تعجب کی تعریف: یہ وہ جملہ الثانیہ ہے جس کے ذریعے محکم کسی نا آشنا کام پر
 تعجب کا اظہار کرے۔ جیسے گلاب کے پھول کو دیکھ کر بے اختیار کہتا ہے مَا أَحْسَنَتْهٖ يَآ
 كَعْبُكَ (کیا ہی حسین ہے)
 فائدہ: تہجی کا تعلق صرف ممکن چیزوں سے ہوتا ہے اور تمہی کا تعلق ناممکنات سے بھی
 ہوتا ہے۔

بدانکہ مرکب غیر مفید آنتست..... الخ

ترجمہ: جان لو کہ مرکب غیر مفید وہ ہے کہ جب کہنے والا اس پر خاموش ہو تو سننے والے
 کو کوئی خبر یا طلب حاصل نہ ہو اور یہ تین قسم پر ہیں: پہلا مرکب اضافی جیسے غلام زید
 زید کا غلام) پہلے جزو کو مضاف کہتے ہیں اور دوسرے جزو کو مضاف الیہ کہتے ہیں اور مضاف
 الیہ ہمیشہ مجرور ہوتا ہے۔

تشریح:

مرکب غیر مفید کی تعریف: یہ وہ مرکب ہے کہ جب یونے والا اس پر خاموش ہو
 تو سننے والے کو کوئی خبر یا طلب معلوم نہ ہو جیسے کتاب خالد (خالد کی کتاب)
 مرکب غیر مفید کی دو قسمیں ہیں ① مرکب تقیدی ② مرکب غیر تقیدی۔
 مرکب تقیدی: یہ وہ مرکب ہے کہ جس میں دوسرا جزو پہلے جزو کے لئے قید ہو یعنی پہلا
 جزو عام ہو اور دوسرا جزو اس کو خاص بنا دے۔

مرکب غیر تقیدی کی تعریف: یہ وہ مرکب ہے کہ جس کا دوسرا جزو پہلے جزو کے
 لئے قید نہ ہو اور اس کی عین قسمیں ہیں: ① مرکب بائی ② مرکب صوتی ③ مرکب مع
 صرف۔

مرکب تقیدی کی دو قسمیں ہیں: ① مرکب اضافی ② مرکب توصیفی۔

مرکب اضافی کی تعریف: جس میں پہلا جزو مضاف ہو اور دوسرا مضاف الیہ یعنی پہلے
 جزو کی اضافت ہو دوسرے جزو کی طرف جیسے غلام زید (زید کا غلام) کہ یہاں غلام کی
 اضافت زید کی طرف ہے۔

مرکب تو صغیری کی تعریف: یہ وہ مرکب ہے کہ جس کا پہلا جزو موصوف ہو اور دوسرا جزو صفت ہو یا جس کا دوسرا جزو پہلے جزو کے اندر کسی معنی کو واضح اور روشن کر دے جیسے رَجُلٌ عَالِمٌ۔

دوم مرکب بنائی..... الخ

ترجمہ دوسری قسم مرکب بنائی ہے۔ یہ وہ ہے کہ دو اسموں کو ایک کر دیا گیا ہو اور دوسرا اسم کسی حرف کو متضمن ہو جیسے أَحَدَ عَشَرَ سے تِسْعَةَ عَشَرَ تک کہ اصل میں أَحَدٌ وَعَشْرٌ تھا واؤ کو حذف کر دیا دونوں اسموں کو ایک کر دیا اور دونوں جزو مبنی بر فتح ہیں سوائے اثْنَا عَشَرَ کے کہ اس کا اول جزو معرب ہے۔ تیسری قسم مرکب مع صرف ہے اور یہ وہ ہے کہ دو اسموں کو ایک کر دیا گیا ہو اور دوسرا اسم کسی حرف کو متضمن نہ ہو جیسے بَعْلَبُکْ اور اس کا پہلا جزو اکثر علماء کے نزدیک مبنی بر فتح ہے اور دوسرا جزو معرب ہے۔ جان لو کہ مرکب غیر مفید ہمیشہ جملہ کا جزو ہوگا جیسے غُلَامٌ زَيْدٌ قَائِمٌ (زید کا غلام کھڑا ہے) عِنْدِي أَحَدَ عَشَرَ دِرْهَمًا میرے پاس گیارہ درہم ہیں۔

تشریح: مرکب غیر تقیدی کی تین قسمیں ہیں ① مرکب بنائی ② مرکب صوتی ③ مرکب مع صرف۔

مرکب بنائی کی تعریف: یہ وہ مرکب ہے کہ دوس اسموں کو ایک کر دیا گیا ہو اور دوسرا اسم کسی حرف کو متضمن ہو جیسے أَحَدَ عَشَرَ سے تِسْعَةَ عَشَرَ تک۔

مرکب صوتی کی تعریف: یہ وہ مرکب ہے کہ جس میں دوسرا جزو اسم صوت ہو جیسے سَبَّوْنَةٌ۔

مرکب مع صرف کی تعریف: یہ وہ مرکب ہے کہ دو لفظوں کو ایک کر دیا گیا ہو اور دوسرا لفظ کسی حرف کو متضمن نہ ہو جیسے بَعْلَبُکْ۔

مرکب غیر مفید کی تینوں قسموں کا اعراب: مرکب اضافی کا دوسرا جزو یعنی مضاف الیہ تو ہمیشہ مجرور ہوگا اور پہلے جزو یعنی مضاف پر مختلف عوامل کے آنے سے مختلف قسم کا اعراب آسکتا ہے۔ مرکب بنائی کے دونوں جزو مبنی بر فتح ہوتے ہیں اور مرکب مع صرف کا پہلا جزو اکثر علماء کے نزدیک مبنی بر فتح ہوتا ہے اور دوسرا معرب لیکن

اس پر کسرہ اور تین نہیں آسکتا۔ مرکب غیر مفید کی کوئی بھی قسم ہمیشہ جملہ کا جزو ہوگی پورا جملہ نہیں ہوگا یعنی اگر مسند ہے تو اسکے لئے مسند الیہ کی ضرورت ہوگی اور اگر مسند الیہ ہے تو مسند کی ضرورت ہوگی جیسے غلام زید قائم، ہذا رجل قائم، جاء بعلبک۔ اور یا مسند اور مسند الیہ کے علاوہ کچھ اور ہوگا جیسے ضرب عمرو غلام زید۔

یہ اُنکے ہیچ جملہ کمتر از دو کلمہ نباشد لفظاً چون..... الخ
 تشریح: جملہ کے اندر کم سے کم اجزاء دو ہوں گے دو سے کم اجزاء سے جملہ نہیں بنتا اور اس کی وجہ یہ ہے کہ جملہ مسند اور مسند الیہ سے بنتا ہے اگر کسی جملے میں ان دونوں میں سے کوئی ایک نہ ہو تو جملہ نہیں بنے گا لہذا ان دونوں پر دلالت کرنے کے لئے دو کلمے ہونے چاہئیں لیکن وہ دو کلمے یا تو فاعلی ہوں گے یا تقدیری ہوں گے۔

لفظی کی مثال جیسے ضرب زید اور زید قائم کہ ان دونوں جملوں کے اندر لفظوں میں دو کلمے موجود ہیں، اور تقدیری کی مثال جیسے اضرب کہ یہ لفظوں میں تو ایک کلمہ ہے لیکن تقدیراً یہ دو کلمے ہیں کیونکہ ائت اس میں چھپا ہوا ہے۔ تقدیراً کا مطلب یہ ہے کہ بولنے میں تو نہ آئے لیکن معنی اس کا کیا جائے جیسے اضرب کا معنی ہم کرتے ہیں ”مار تو“ اور ”تو“ ائت کا معنی ہے۔

جملہ کے اندر دو سے زیادہ کلمات آسکتے ہیں لیکن اس کی کوئی حد نہیں دس بھی ہو سکتے ہیں بیس بھی میں بھی وغیرہ۔

یہ اُنکے چون کلمات جملہ بسیار باشد اسم و فعل و حرف... الخ
 تشریح: اس عبارت میں مصنف ترکیب کا طریقہ سکھا رہا ہے تاکہ اس کو سیکھ کر آپ عبارت صحیح پڑھیں اور ترجمہ بھی اس کا صحیح ہو اس کے لئے درج ذیل باتیں اختیار کرنی ہوں گی:

● اگر جملہ میں کلمات زیادہ ہوں تو سب سے پہلے یہ دیکھنا ہوگا کہ ان کلمات میں اسم کونسا ہے، فعل کونسا ہے اور حرف کونسا ہے۔

● پھر یہ معلوم کرنا ہوگا کہ ان میں معرب کونسا ہے اور معنی کونسا ہے۔

موصوف ہے اور عالمِ آس کی صفت ہے۔

(۱۱) یا تائے متحرکہ اس کے آخر میں ملی ہوئی ہو جیسے ضَارِبَةٌ
 فائدہ: سب سے پہلے علامت دو قسم پر ہیں محوی اور لفظی۔ محوی علامت تو اسم، فعل
 اور حرف کی تعریف میں بیان ہوئی اور پھر لفظی علامتوں کی دو قسمیں ہیں: ① لفظی ②
 تقدیری۔ چنانچہ اسم کی گیارہ علامتوں میں آٹھ لفظی ہیں اور تین تقدیری ہیں۔ تقدیری
 علامات یہ ہیں: ① مسند الیہ ہونا ② مضاف ہونا ③ موصوف ہونا۔ ان کے علاوہ باقی لفظی
 ہیں۔

شروع میں حرف جر کا آنا: حروف جارہ کل سترہ ہیں اس کی بحث اللہ اللہ آگے آئے
 گی۔

توین: لکھنے میں دو زر، دو زیر اور دو پیش کو کہتے ہیں لیکن پڑھنے میں فون ساکن ہے اور
 حرف ہے۔

مصغر: اس کا لغوی معنی ہے (چھوٹا کیا گیا) تعریف: یہ وہ کلمہ ہے جس کو تھلیل یا تحقیر کے
 لئے یا پیار و محبت کے لئے فَعِيلٌ، فَعِيلِيلٌ اور فَعِيلِلٌ کے وزن پر بنا دیا گیا ہو جیسے رَجِيلٌ،
 جَعِيْفٌ اور قُرَيْطِيْسٌ۔

نسوب: لغوی معنی (جس کی نسبت کی گئی ہو) تعریف: یہ وہ کلمہ ہے جس کے آخر میں
 یا نے نسبت لگائی گئی ہو جیسے بَغْدَادِيٌّ، مَكِّيٌّ، مَدَنِيٌّ وغیرہ۔

ثنیٰ: اس سے مراد ثنیہ ہے اور مجموع سے مراد جمع ہے۔ ثنیہ اور جمع ہونا بھی اسم کی
 علامات ہیں۔ اگر کوئی سوال کرے کہ ثنیہ اور جمع تو فعل بھی بنتے ہیں جیسے يَضْرِبُوْنَ،
 يَضْرِبَانِ جواب اس کا یہ ہے کہ فعل ہمیشہ ایک ہی ہوتا ہے اس میں ثنیہ اور جمع نہیں
 آتے اور فعل میں جو ثنیہ اور جمع ہے تو یہ فاعل کے اعتبار سے ہے جو کہ اسم ضمیر ہے۔

تائے متحرکہ: اس سے مراد وہ ”تا“ ہے جو کلمہ کے آخر میں لگاوی گئی ہو اور اس پر
 کوئی حرکت ہو ساکن نہ ہو اور وہ تاء زائد بھی ہو اصل کلمہ نہ ہو لہذا یہ اعتراض کوئی
 نہیں کر سکتا کہ ضَرَبَتْ کے اندر بھی تا لگی ہوئی ہے کیونکہ یہ تا ساکن ہے اور اسی طرح
 ضَرَبَتْ، ضَرَبْتُمْ تا متحرکہ ہے لیکن یہ مستقل ایک کلمہ ہے اور اسم ہے زائد کلمہ

- میرے نمبر پر قابل اور معمول کو الگ کرنا ہوگا۔
- چوتھے نمبر پر کلمات کا ایک دوسرے کے ساتھ تعلق دیکھیں گے کہ کون سے کلمہ کا کس کلمہ کے ساتھ کیا تعلق ہے۔
- آخری بات یہ ہوگی کہ ان کلمات میں آپ مسند اور مسند الیہ کو تلاش کریں گے۔ یہ ساری چیزیں معلوم ہو جائیں تو اسی کا نام ترکیب و تحلیل ہے اور اس سے عبرت پر خطا اور ترجمہ کرنا صحیح ہوگا۔

بدانکہ علامت اسم آنست کہ الف ولام یا حرف جر .. لئ

تشریح: دنیا میں ہر چیز اپنی مخصوص علامتوں اور نشانیوں سے پہچانی جاتی ہے۔ چونکہ جملہ کے بعد سب سے پہلے اسم، فعل اور حرف کو ایک دوسرے سے الگ کرنا ہے اس لئے مصنف ان میں سے ہر ایک کی مخصوص علامات بیان کریں گے تاکہ ان علامات کے ذریعے ان کا پہچانا آسان ہو۔ علامت کا مطلب یہ ہے کہ ایسی نشانی جو اس چیز میں ہو اور دوسرے میں نہ ہو۔ اسم کی علامات یہاں گیارہ بیان کی گئی ہیں:

(۱) اس کے شروع میں الف ولام کا آنا ہے جیسے **الْحَمْدُ**۔ حمد اسم ہے کہ اس کے شروع میں الف لام ہیں۔

(۲) کلمہ کے شروع میں حرف جر کا آنا جیسے **بِزَيْدٍ**۔ زید اسم ہے کہ اس کے شروع میں باء جارہ ہے۔

(۳) کلمہ کے آخر میں توین کا آنا جیسے **زَيْدٌ** کے وال پر توین ہے لہذا زید اسم ہے۔

(۴) یا وہ کلمہ مسند الیہ ہو جیسے **زَيْدٌ قَائِمٌ** میں زید اسم ہے کیونکہ یہ مسند الیہ ہے۔

(۵) یا وہ مضارع ہو جیسے **غُلَامٌ زَيْدٌ** اس میں غلام اسم ہے کیونکہ وہ مضارع ہے۔

(۶) یا وہ اسم معترض ہو جیسے **فَرِيضٌ**

(۷) یا وہ موصوب ہو جیسے **بَعْدَ آدِي**

(۸) یا تثنیہ ہو جیسے **رَجُلَانِ** (دو مرد)

(۹) یا جمع ہو جیسے **رَجَالٌ** (بہت سارے مرد)

(۱۰) یا وہ اسم موصوف ہو جیسے **جَاءَ نِي رَجُلٌ عَالِمٌ** میں رجل اسم ہے کیونکہ یہ

نہیں ہے۔

وعلامت فعل آنت کہ الخ

تشریح: فعل کی آٹھ علامات کتاب میں بیان ہوئی ہیں:

① اس کے شروع میں قد ہو جیسے قَدْ ضَرَبَ (مارا اس نے) لہذا ضرب فعل ہے کہ اس کے شروع میں قد ہے۔

② اس کے شروع میں سین ہو جیسے سَيَضْرِبُ (ابھی مارے گا وہ ایک آدمی)

③ اس کے شروع میں سَوْفَ ہو جیسے سَوْفَ يَضْرِبُ (تھوڑی دیر میں مارے گا)

④ یا اس کے شروع میں حرف جزم ہو جیسے لَمْ يَضْرِبْ (نہیں مارا اس نے)

⑤ یا اس کے ساتھ مرفوع متصل کی ضمیر ملی ہوئی ہو جیسے ضَرَبَتْ، ضَرَبْتِ، ضَرَبْتَ

مارا تو ایک مرد نے، مارا میں ایک مرد نے، مارا تو ایک عورت نے)

⑥ یا تاء ساکن اس کے آخر میں ملی ہو جیسے ضَرَبْتَ (مارا اس ایک عورت نے)

⑦ یا وہ کلمہ امر ہو جیسے اضْرِبْ (مار تو)

⑧ یا وہ نہی کا کلمہ ہو جیسے لَا تَضْرِبْ (مت مار تو)

فائدہ:

قد: یہ ماضی اور مضارع دونوں کے شروع میں آسکتا ہے لیکن ماضی کے شروع میں تحقیق کے لئے آئے گا اور مضارع کے شروع میں تھلیل کے لئے۔ تحقیق کے معنی ہیں کسی بات کو یقینی اور پختہ بنانا جیسے قَدْ ضَرَبَ (تحقیق مارا اس ایک آدمی نے) تھلیل کے معنی ہیں کسی کام کو کبھی کبھی کرنا جیسے قَدْ يَضْرِبُ (وہ کبھی کبھی مارتا ہے)

سین اور سَوْفَ: یہ حرف فعل مضارع پر آئیں گے ماضی پر نہیں آسکتے اور فعل مضارع کو مستقبل کے ساتھ خاص کرتے ہیں العبہ دونوں میں فرق یہ ہے کہ سین مستقبل قریب کے لئے آتا ہے جیسے سَيَضْرِبُ (ابھی مارے گا) اور سَوْفَ مستقبل بعید کے لئے آتا ہے جیسے سَوْفَ يَضْرِبُ (ابھی تھوڑی دیر میں مارے گا وہ ایک آدمی)

حرف جزم: وہ حرف جو فعل مضارع پر داخل ہو کر آخر میں جزم دیتا ہے۔ یہ حروف کل پانچ ہیں: لَمْ، لَمَّا، لام امر، لائے نہی اور ان شرطیہ جیسے لَمْ يَضْرِبْ، لَمَّا يَضْرِبْ،

لِيَضْرِبَ، لَا تَضْرِبُ، اِنْ تَضْرِبُ اَضْرِبْ (پوری تفصیل آگے آئے گی انشاء اللہ)
ضمیر مرفوع متصل: یعنی ایسی ضمیر جو فاعل کی ہو اور فعل کے ساتھ ملی ہوئی ہو جیسے
ضربت، ضربت، ضربتہم وغیرہ۔
حرف کی علامات: اگر کسی کلمہ میں نہ اسم کی کوئی علامت ہو اور نہ ہی فعل کی تو وہ
کلمہ حرف ہوگا جیسے من، الی، وغیرہ۔

فصل: بدانکہ جملہ کلمات عرب بر دو قسم است

معرب و معنی..... الخ

تشریح: عربی کے کلمات چاہے وہ اسم ہو یا فعل ہو یا حرف ہو وہ دو قسم پر ہیں یا تو مبنی
ہوں گے یا معرب ان دونوں سے خللی نہیں ہوں گے۔

معرب کی تعریف: معرب وہ کلمہ ہے جس کا آخر مختلف عوامل کے آنے سے تبدیل
ہو۔ جیسے زید معرب ہے کیونکہ اس کے شروع میں اگر عامل رافع آئے تو اس پر رفع
آئے گا جیسے جاء زيدا اور عامل ناصب آئے تو اس پر نصب آئے گا جیسے رأيت زيدا اور
عامل جار آئے تو اس پر جر آئے گا جیسے مررت بزيدا۔

مبنی کی تعریف: مبنی وہ کلمہ ہے جس کے آخر میں مختلف عوامل کے آنے سے کوئی
تبدیلی نہ آئے بلکہ تمام حالتوں میں یکساں رہے ہیں جیسے هؤلاء، جاء هؤلاء، رأيت
هؤلاء، مررت هؤلاء حالت رفعی، نصبی اور جری میں ایک ہی طرح ہے۔
جس کلمہ پر تبدیلی آئے تو وہ معرب کہلاتا ہے اور جو آخر حرف ہے جس پر تبدیلی آئی
ہو وہ محل اعراب کہلاتا ہے اور جس کی وجہ سے یہ تبدیلی آ رہی ہے وہ عامل کہلاتا ہے اور
رفع، نصب اور جر کی شکل میں اس تبدیلی کا نام اعراب ہے۔

فصل: بدانکہ جملہ حروف مبنی است..... الخ

تشریح: مصنف معرب اور مبنی کی تعریف کے بعد ان کی پہچان اور علامات بیان کر رہا ہے۔
چونکہ کلمہ کی تین اقسام ہیں: حرف، فعل، اسم، لہذا ہر ایک کے بارے میں ترتیب سے
معلوم کرنا ہے کہ کون معرب ہے اور کون مبنی۔

① حرف: عربی زبان میں جتنے بھی حروف ہیں سارے مبنی ہیں کوئی بھی حرف معرب نہیں ہے۔

② فعل: اس کی موٹی موٹی تین اقسام ہیں: ① فعل ماضی ② فعل امر حاضر معروف ③ فعل مضارع۔

فعل ماضی کی پوری گردان مبنی ہے اور فعل امر معروف حاضر کے چھ صیغے ہوتے ہیں وہ بھی سارے مبنی ہیں اور فعل مضارع کے ساتھ اگر جمع موعث یا تاکید کا نون آجائے تو وہ بھی مبنی ہوگا ورنہ معرب ہوگا۔ جیسے یضربن، تضربن۔

③ اسم: اسم یا تو ممکن ہوگا یا غیر ممکن۔ جو اسم ممکن ہے تو وہ معرب ہے اور جو غیر ممکن ہے تو وہ مبنی ہے۔

خلاصہ: عربی زبان میں کل معرب کی دو ہی اقسام ہیں ① اسم ممکن ② وہ فعل مضارع جو جمع موعث اور تاکید کے نون سے خالی ہو۔

کل مبنی پانچ ہیں ① تمام حروف ② فعل ماضی کی پوری گردان ③ فعل امر حاضر کے چھ صیغے ④ وہ فعل مضارع جس کے ساتھ جمع موعث یا تاکید کا نون لگا ہو ⑤ اسم غیر ممکن۔

فائدہ: ممکن کا معنی ہے ”جگہ دینے والا“ اور اس اسم کو بھی ممکن اس لئے کہتے ہیں کہ یہ اعراب کو جگہ دیتا ہے یعنی اس پر اعراب آسکتا ہے۔

غیر ممکن کا معنی ہے ”جگہ نہ دینے والا“ اور چونکہ اسم مبنی اعراب کو قبول نہیں کرتا اسی وجہ سے یہ نام رکھا گیا۔

جمع موعث کے نون سے مراد وہ نون ہے جو جمع موعث غائب اور جمع موعث حاضر کے صیغوں کے ساتھ آتا ہے یعنی یضربن، تضربن اور یہ نون جمع موعث کی ضمیر بھی ہے۔

نون تاکید وہ نون ہے جو فعل مضارع کے آخر میں واسطے چسکی کے لایا جاتا ہے۔ یہ دو اقسام پر ہے: ① نون تاکید ثقیلہ ② نون تاکید خفیفہ۔

نون تاکید ثقیلہ مشدد ہوتا ہے اور یہ فعل مضارع کے سارے صیغوں پر آسکتا ہے اور نون خفیفہ ساکن ہوتا ہے اور بعض صیغوں پر آتا ہے اور بعض پر نہیں جیسے لیضربن،

لیضربن۔

واسم غیر متمکن اسمیت..... الخ

تشریح:
اسم غیر متمکن کی تعریف: یہ وہ اسم ہے جس کی مشابہت ہو مبنی الاصل کے ساتھ۔
اسم متمکن کی تعریف: ہر وہ اسم ہے جس کی مشابہت نہ ہو مبنی الاصل کے ساتھ۔
مبنی الاصل: اس سے مراد وہ مبنیات ہیں جو اپنی اصل کے اعتبار سے یعنی ابتداء ہی سے مبنی ہیں اور مبنی الاصل میں چیزیں ہیں ① فعل ماضی ② امر حاضر معروف ③ تمام حروف۔
مبنی غیر اصل: وہ ہیں جو کہ ابتداء سے مبنی نہ ہوں بلکہ معرب ہوں اور بعد میں کسی وجہ سے مبنی بن گئے ہوں جیسے فعل مضارع کے ساتھ اگر نون جمع موث یا نون تاکید نہ ہو تو معرب ہے اور جب لگ جائے تو مبنی ہوگا۔

اسم غیر متمکن کی کل آٹھ اقسام ہیں یہ ساری اقسام مبنی ہیں اور جو اسم ان آٹھ اقسام کے علاوہ ہوگا وہ متمکن ہوگا اور معرب ہوگا۔ آٹھ اقسام مندرجہ ذیل ہیں:

- ① مضمرات ② اسماء اشارات ③ اسماء موصولہ ④ اسماء افعال ⑤ اسماء اصوات ⑥ اسماء ظروف ⑦ اسماء کنایات ⑧ مرکب بنائی

① مضمرات: یہ مضمرا ضمیر کی جمع ہے اس کا لغوی معنی ہے چھپا ہوا، پوشیدہ۔
ضمیر کی تعریف: ضمیر وہ اسم ہے جو ایسے متکلم یا مخاطب یا غائب کو بتلائے جس کا ذکر پہلے گزر چکا ہو جیسے انا، انت، هو وغیرہ۔

ضمیر کی تین قسمیں ہیں: ① مرفوع ② منصوب ③ مجرور۔
مرفوع کی دو قسمیں ہیں: (۱) مرفوع متصل (۲) مرفوع منفصل
منصوب کی دو قسمیں ہیں: (۱) منصوب متصل (۲) منصوب منفصل
اور مجرور کی صرف ایک ہی قسم ہے یعنی ”مجرور متصل“

یہ کل پانچ اقسام ہوئیں، ہر ایک کی تعریف مندرجہ ذیل ہے:

① مرفوع متصل: یہ وہ ضمیر ہے جو اپنے عامل سے ملی ہوئی ہو اور ترکیب میں یا تو فاعل ہو یا نائب فاعل جیسے نصرت میں ت اور نصرت میں ت۔
② ضمیر مرفوع منفصل: یہ وہ ضمیر ہے جو اپنے عامل سے الگ ہو اور ترکیب میں یا مبتدا ہو یا خبر یا فاعل جیسے ہو قائم میں ہو۔

① ضمیر منصوب متصل: یہ وہ ضمیر ہے جو اپنے عامل سے ملی ہوئی ہو اور ترکیب

میں یا تو مفعول بہ ہو اور یا ان وغیرہ کا اسم ہو جیسے نصر تک میں ک اور انکم میں کم۔

② ضمیر منصوب منقطع: یہ وہ ضمیر ہے جو اپنے عامل سے جدا ہو اور ترکیب میں

مفعول بہ واقع ہو جیسے ایاک نعبد میں ایاک۔

① ضمیر مجرور متصل: یہ وہ ضمیر ہے جو اپنے عامل سے ملی ہوئی ہو اور ترکیب میں یا

تو حرف جار کا مجرور ہو یا مضاف کا مضاف الیہ جیسے لی نہیں ی اور دینا میں نا۔

وجہ تسمیہ: ضمیر مرفوع کو مرفوع اس لئے کہتے ہیں کہ وہ محل رفع میں ہوتی ہے یعنی یا تو

بتدا ہوگی یا فاعل یا نائب فاعل یا خبر۔

ضمیر منصوب کو منصوب اس لئے کہتے ہیں کہ یہ محل نصب میں ہوتی ہے یعنی یا تو

مفعول بہ ہوگا یا ان وغیرہ کا اسم ہوگا۔

ضمیر مجرور کو مجرور اس لئے کہتے ہیں چونکہ یہ محل جر میں ہوتی ہے یعنی یا تو کسی حرف

جار کا مجرور ہوگا اور یا مضاف کا مضاف الیہ جیسے لی۔

تشریح: ان پانچ اقسام میں ہر ایک کی چودہ چودہ ضمیریں ہیں تو کل ستر ضمیریں ہوئیں۔

① ضمیر مرفوع متصل کی گردان:

ضمیر	نام	ترجمہ
۱۔ ضرتت	ت "ضمیر مرفوع متصل برائے واحد حکم	تارا میں ایک مرد یا ایک عورت نے (میں نے تارا)
۲۔ ضرتتا	تا "ضمیر مرفوع متصل برائے جمع حکم	تارا ہم دو مرد یا دو عورتوں نے یا سب مرد یا عورتوں نے (ہم نے تارا)
۳۔ ضرتت	ت "ضمیر مرفوع متصل برائے واحد مذکر مخاطب	تارا تو ایک مرد نے (تو نے تارا)
۴۔ ضرتتا	تا "ضمیر مرفوع متصل برائے جمع مذکر مخاطب	تارا تم دو مردوں نے (تم نے تارا)
۵۔ ضرتتم	تم "ضمیر مرفوع متصل برائے جمع مذکر مخاطب	تارا تم سب مردوں نے

- (تم سب نے مارا)
 مارا تو ایک عورت نے
 (تو نے مارا)
- مارا تم دو عورتوں نے
 (تم دونوں نے مارا)
- مارا تم سب عورتوں نے
 (تم سب نے مارا)
- مارا اس ایک مرد نے
 (اس نے مارا)
- مارا ان دو مردوں نے
 (ان دونوں نے مارا)
- لہذا ان سب مردوں نے
 (ان سب نے مارا)
- مارا اس ایک عورت نے
 (اس نے مارا)
- مارا ان دو عورتوں نے
 (ان دونوں نے مارا)
- مارا ان سب عورتوں نے
 (انہوں نے مارا)
- ۶۔ ضَرَبْتَ "ت" ضمیر مرفوع متصل برائے واحد مؤنث مخاطب
- ۷۔ ضَرَبْتُمَا "تُمَا" ضمیر مرفوع متصل برائے ثنیۃ مؤنث مخاطب
- ۸۔ ضَرَبْتُنَّ "تُنَّ" ضمیر مرفوع متصل برائے جمع مؤنث مخاطب
- ۹۔ ضَرَبَ "هُوَ" ضمیر مرفوع متصل مستتر برائے واحد مذکر غائب
- ۱۰۔ ضَرَبَا "اُمَا" ضمیر مرفوع متصل برائے ثنیۃ مذکر غائب
- ۱۱۔ ضَرَبُوا "و" ضمیر مرفوع متصل برائے جمع مذکر غائب
- ۱۲۔ ضَرَبْتَ "هِيَ" ضمیر مرفوع متصل مستتر برائے واحد مؤنث غائب
- ۱۳۔ ضَرَبْتُمَا "تُمَا" ضمیر مرفوع متصل برائے ثنیۃ مؤنث غائب
- ۱۴۔ ضَرَبْتُنَّ "تُنَّ" ضمیر مرفوع متصل برائے جمع مؤنث غائب

⑤ ضمیر مرفوع منفصل کی گردان:

ترجمہ	نام	ضمیر
میں ایک مرد یا ایک عورت (میں)	ضمیر مرفوع منفصل برائے واحد متکلم	۱۔ اَنَا
تم دو مرد یا دو عورتیں یا	ضمیر مرفوع منفصل برائے جمع متکلم	۲۔ نَحْنُ
سب مرد یا سب عورتیں (تم)		
تو ایک مرد (تو)	ضمیر مرفوع منفصل برائے واحد مذکر حاضر	۳۔ أَنْتَ
تم دو مرد (تم دونوں)	ضمیر مرفوع منفصل برائے ثنیۃ مذکر حاضر	۴۔ أَنْتُمَا
تم سب مرد (تم سب)	ضمیر مرفوع منفصل برائے جمع مذکر حاضر	۵۔ أَنْتُمْ

تو ایک عورت (تو)	ضمیر مرفوع متصل برائے واحد موث حاضر	۶۔ اَنْتَ
تم دو عورتیں (تم دونوں)	ضمیر مرفوع متصل برائے ثنیہ موث حاضر	۷۔ اَنْتُمَا
تم بہت ساری عورتیں (تم سب)	ضمیر مرفوع متصل برائے جمع موث حاضر	۸۔ اَنْتُنَّ
وہ ایک مرد (وہ)	ضمیر مرفوع متصل برائے واحد مذکر غائب	۹۔ هُوَ
وہ دو مرد (وہ دونوں)	ضمیر مرفوع متصل برائے ثنیہ مذکر غائب	۱۰۔ هُمَا
وہ سب مرد (وہ سب)	ضمیر مرفوع متصل برائے جمع مذکر غائب	۱۱۔ هُمْ
وہ ایک عورت (وہ)	ضمیر مرفوع متصل برائے واحد موث غائب	۱۲۔ هِيَ
وہ دو عورتیں (وہ دونوں)	ضمیر مرفوع متصل برائے ثنیہ موث غائب	۱۳۔ هُمَا
وہ سب عورتیں (وہ سب)	ضمیر مرفوع متصل برائے جمع موث غائب	۱۴۔ هُنَّ

۳) ضمیر منصوب متصل کی گردان:

ترجمہ	نام	ضمیر
مارا اس ایک مرد نے میں ایک مرد یا عورت کو (اس نے مجھے مارا)	”میں“ ضمیر منصوب متصل برائے واحد محکم	۱۔ ضَرْبَتْنِي
مارا اس ایک مرد نے ہم دو مرد یا دو عورتوں یا سب مرد یا سب عورتوں کو (اس نے ہمیں مارا)	”ہم“ ضمیر منصوب متصل برائے جمع محکم	۲۔ ضَرْبَتْنَا
مارا اس ایک مرد نے تو ایک مرد کو (اس نے تجھے مارا)	”تو“ ضمیر منصوب متصل برائے واحد مذکر حاضر	۳۔ ضَرْبَتَكَ
مارا اس ایک مرد نے تم دو مردوں کو (اس نے تمہیں مارا)	”تم“ ضمیر منصوب متصل برائے ثنیہ مذکر حاضر	۴۔ ضَرْبَتَكُمَا
مارا اس ایک مرد نے تم سب مردوں کو (اس نے تمہیں مارا)	”تم“ ضمیر منصوب متصل برائے جمع مذکر حاضر	۵۔ ضَرْبَتَكُمْ
مارا اس ایک مرد نے تو ایک عورت کو (اس نے تجھے مارا)	”تو“ ضمیر منصوب متصل برائے واحد موث حاضر	۶۔ ضَرْبَتِكَ
مارا اس ایک مرد نے تم دو عورتوں کو (اس نے تمہیں مارا)	”تم“ ضمیر منصوب متصل برائے ثنیہ موث حاضر	۷۔ ضَرْبَتِكُمَا
مارا اس ایک مرد نے تم سب عورتوں کو	”تم“ ضمیر منصوب متصل برائے جمع موث حاضر	۸۔ ضَرْبَتِكُنَّ

- ۹۔ ضَرْبَةً "ضمیر منصوب متصل برائے واحد مذکر غائب
(اس نے تم کو مارا)
مارا اس ایک مرد نے اس ایک مرد کو
(اس نے اسکو مارا)
- ۱۰۔ ضَرْبَهُمَا "هُمَا" ضمیر منصوب متصل برائےثنیہ مذکر غائب
(اس نے ان دونوں کو مارا)
مارا اس ایک مرد نے ان دو مردوں کو
(اس نے ان سب کو مارا)
- ۱۱۔ ضَرْبَهُمْ "هُمْ" ضمیر منصوب متصل برائے جمع مذکر غائب
(اس نے ان سب کو مارا)
مارا اس ایک مرد نے اس ایک عورت کو
(اس نے اسکو مارا)
- ۱۲۔ ضَرْبَهَا "هَا" ضمیر منصوب متصل برائے واحد مؤنث غائب
(اس نے انکو مارا)
مارا اس ایک مرد نے ان دو عورتوں کو
(اس نے انکو مارا)
- ۱۳۔ ضَرْبَهُمَا "هُمَا" ضمیر منصوب متصل برائےثنیہ مؤنث غائب
(اس نے انکو مارا)
مارا اس ایک مرد نے ان سب عورتوں کو
(اس نے انکو مارا)

④ ضمیر منصوب منفصل کی گردان:

ضمیر	نام	ترجمہ
۱۔ ایاتی	ضمیر منصوب منفصل برائے واحد حکم	خاص میں ایک مرد یا ایک عورت کے لئے (مجھے، میرے لیے)
۲۔ ایاتنا	ضمیر منصوب منفصل برائے جمع حکم	خاص ہم دو مرد یا دو عورتوں یا سب مرد یا سب عورتوں کے لئے (ہمکو، ہمارے لیے)
۳۔ ایاک	ضمیر منصوب منفصل برائے واحد مذکر حاضر	خاص تو ایک مرد کے لئے (مجھے، تیرے لیے)
۴۔ ایاتکما	ضمیر منصوب منفصل برائےثنیہ مذکر حاضر	خاص تم دو مردوں کے لئے (تم دونوں کو، تمہارے لیے)
۵۔ ایاتکم	ضمیر منصوب منفصل برائے جمع مذکر حاضر	خاص تم سب مردوں کے لئے (تم سبکو، تمہارے لیے)
۶۔ ایاک	ضمیر منصوب منفصل برائے واحد مؤنث حاضر	خاص تو ایک عورت کے لئے (مجھے، تیرے لیے)

خاص تم دو عورتوں کے لئے (مکو، تمہارے لینے)	ضمیر منصوب متصل برائے شہیہ موٹ حاضر	۶۔ ایانما
خاص تم سب عورتوں کے لئے (تم سبکو، تمہارے لینے)	ضمیر منصوب متصل برائے مع موٹ حاضر	۸۔ ایانن
خاص اس ایک مرد کے لئے (اسکو، اسکے لینے)	ضمیر منصوب متصل برائے واحد مذکر غائب	۹۔ ایانہ
خاص ان دو مردوں کے لئے (ان دونوں کو، اکا، اسکے لینے)	ضمیر منصوب متصل برائے شہیہ مذکر غائب	۱۰۔ ایانما
خاص ان سب مردوں کے لئے (انکو، اکا، ان کے لینے)	ضمیر منصوب متصل برائے مع مذکر غائب	۱۱۔ ایانم
خاص اس ایک عورت کے لئے (اسکو، اسکا، اسکے لینے)	ضمیر منصوب متصل برائے واحد موٹ غائب	۱۲۔ ایانما
خاص ان دو عورتوں کے لئے (اکا، اسکے لینے)	ضمیر منصوب متصل برائے شہیہ موٹ غائب	۱۳۔ ایانما
خاص ان سب عورتوں کے لئے (انکو، اسکے لینے)	ضمیر منصوب متصل برائے مع موٹ غائب	۱۴۔ ایانن

⑤ مجرور متصل کی گردان: (جبکہ اس کے شروع میں حرف جر داخل ہو)

ترجمہ	نام	ضمیر
میں ایک مرد یا ایک عورت کے لئے (میرا)	”ی“ ضمیر مجرور متصل برائے واحد مستکم	۱۔ لی
مجموع مرد یا دو عورتوں یا سب مرد یا سب عورتوں کے لئے (ہمارا)	”نا“ ضمیر مجرور متصل برائے مع مستکم	۲۔ نا
تو ایک مرد کے لئے (تیرا)	”س“ ضمیر مجرور متصل برائے واحد مذکر حاضر	۳۔ ک
تم دو مردوں کے لئے (تم دونوں کا، تمہارا)	”کما“ ضمیر مجرور متصل برائے شہیہ مذکر حاضر	۴۔ کما
تم سب مردوں کے لئے (تم سب کا، تمہارا)	”کم“ ضمیر مجرور متصل برائے مع مذکر حاضر	۵۔ کم
تو ایک عورت کے لئے (تیرا)	”س“ ضمیر مجرور متصل برائے واحد موٹ حاضر	۶۔ ک

تم دو عورتوں کے لئے (تم دونوں کا، تمہارا)	تم سب عورتوں کے لئے (تم سب کا، تمہارا)	اس ایک مرد کے لئے (اس کا)	ان دو مردوں کے لئے (ان دونوں کا)	ان سب مردوں کے لئے (ان سب کا)	اس ایک عورت کے لئے (اس کا)	ان دو عورتوں کے لئے (ان دونوں کا)	ان سب عورتوں کے لئے (ان سب کا)
۶۔ لَكُمَا	۸۔ لَكُنَّ	۹۔ لَہٗ	۱۰۔ لَهُمَا	۱۱۔ لَهُمْ	۱۲۔ لَهَا	۱۳۔ لَهُمَا	۱۴۔ لَهُنَّ
”کُمَا“ ضمیر مجرور متصل برائے شنیہ موث حاضر	”کُنَّ“ ضمیر مجرور متصل برائے مع موث حاضر	”ہُ“ ضمیر مجرور متصل برائے واحد مذکر غائب	”هُمَا“ ضمیر مجرور متصل برائے شنیہ مذکر غائب	”هُمُ“ ضمیر مجرور متصل برائے مع مذکر غائب	”هَا“ ضمیر مجرور متصل برائے واحد موث غائب	”هُمَا“ ضمیر مجرور متصل برائے شنیہ موث غائب	”هُنَّ“ ضمیر مجرور متصل برائے مع موث غائب

⑦ مجرور متصل کی گردان: (جبکہ اس کے شروع میں مضاف ہو)

ضمیر	نام	ترجمہ
۱۔ غَلَامِي	”ی“ ضمیر مجرور متصل برائے واحد محکم	میں ایک مرد یا ایک عورت کا غلام (سیر غلام)
۲۔ غَلَامَتَا	”تَا“ ضمیر مجرور متصل برائے مع محکم	ہم دو مرد یا دو عورتوں یا سب مرد یا سب عورتوں کا غلام (جملا غلام)
۳۔ غَلَامِكَ	”سِ“ ضمیر مجرور متصل برائے واحد مذکر حاضر	تو ایک مرد کا غلام (سیر غلام)
۴۔ غَلَامِكُمَا	”کُمَا“ ضمیر مجرور متصل برائے شنیہ مذکر حاضر	تم دو مردوں کا غلام (تمہارا غلام)
۵۔ غَلَامِكُمْ	”کُمْ“ ضمیر مجرور متصل برائے مع مذکر حاضر	تم سب مردوں کا غلام (تمہارا غلام)
۶۔ غَلَامِكِ	”سِ“ ضمیر مجرور متصل برائے واحد موث حاضر	تو ایک عورت کا غلام (سیر غلام)
۷۔ غَلَامِكُمَا	”کُمَا“ ضمیر مجرور متصل برائے شنیہ موث حاضر	تم دو عورتوں کا غلام (تمہارا غلام)
۸۔ غَلَامِكُنَّ	”کُنَّ“ ضمیر مجرور متصل برائے مع موث حاضر	تم سب عورتوں کا غلام (تمہارا غلام)
۹۔ غَلَامِہٖ	”ہِ“ ضمیر مجرور متصل برائے واحد مذکر غائب	اس ایک مرد کا غلام (اس کا غلام)
۱۰۔ غَلَامَهُمَا	”هُمَا“ ضمیر مجرور متصل برائے شنیہ مذکر غائب	ان دو مردوں کا غلام (ان کا غلام)
۱۱۔ غَلَامَهُمْ	”هُمُ“ ضمیر مجرور متصل برائے مع مذکر غائب	ان سب مردوں کا غلام (ان کا غلام)
۱۲۔ غَلَامِہَا	”ہَا“ ضمیر مجرور متصل برائے واحد موث غائب	اس ایک عورت کا غلام (اس کا غلام)
۱۳۔ غَلَامَهُمَا	”هُمَا“ ضمیر مجرور متصل برائے شنیہ موث غائب	ان دو عورتوں کا غلام (ان کا غلام)

۱۲۔ جَلَانَهَن ۱۳۔ ضمیر مجرد متصل برائے جمع مومث غائب ان سب عورتوں کا غلام (ان کا غلام)

① اسم غیر متمکن کی دوسری قسم، اسماء اشارات:

یہ اسم غیر متمکن کی دوسری قسم ہے۔ یہ اسم اشارہ کی جمع ہے۔

تعریف: اسم اشارہ وہ اسم ہے جس کے ذریعے مشار الیہ کو متعین کیا جائے یا جس کے ذریعے کسی چیز کی طرف اشارہ کیا جائے۔

اسم اشارہ کو استعمال کرتے وقت مندرجہ ذیل چیزیں سامنے آتی ہیں:

① اسم اشارہ ② مشار الیہ ③ مخاطب ④ مشیر

مشار الیہ اس کو کہتے ہیں جس کی طرف اشارہ کیا جائے۔

مشیر اشارہ کرنے والے کو کہتے ہیں۔

مخاطب وہ آدمی جو کلام سن رہا ہو۔

مشار الیہ یا تو مذکر ہوگا یا مومث اور پھر یا تو وہ مفرد ہوگا یا شنیہ یا جمع تو اس اعتبار

سے مختلف اسماء اشارات ہیں:

① مفرد مذکر کے لئے ذَا (وہ ایک مرد)

② شنیہ مذکر کے لئے ذَان (حالت رَفْعِی میں) اور ذِیْن (حالت نَصْبِی و جَرِی میں) (وہ دو مرد)

③ جمع مذکر کے لئے اَوْلَاءِ، اُولِی۔

④ واحد مومث کے لئے تَا، تِی، تِیہ، تِی، ذِہ، ذِہِی (وہ ایک عورت)

⑤ شنیہ مومث کے لئے تَان (حالت رَفْعِی) تِیْن (حالت نَصْبِی و جَرِی میں) (وہ دو عورتیں)۔

⑥ جمع مومث کے لئے اِلَاءِ (مد کے ساتھ اُولِی بغیر مد کے) (وہ سب عورتیں)

فائدہ: اسم اشارہ کی ابتداء میں کبھی کبھی تبیہ کے لئے حا بھی لگاتے ہیں جیسے ذَا سے هَذَا۔

اس کو حاء تبیہ کہتے ہیں کیونکہ اس سے مقصد مخاطب کو غفلت سے بیدار کرنا ہے۔ اسی

طرح اسم اشارہ کے آخر میں کبھی کبھی مخاطب کی ضمیر بھی لگاتے ہیں اس بات کو بتلانے

کے لئے کہ مخاطب مذکر ہے یا مومث اور مفرد ہے یا شنیہ ہے یا جمع اور اس ضمیر مخاطب

سے پہلے کبھی لام کو بھی برٹھا دیتے ہیں جیسے ذَالِکَ، ذَالِکُمَا، ذَالِکُمْ وغیرہ۔

⑦ اسم غیر متمکن کی تیسری قسم، اسماء موصولہ:

یہ اسم موصول کی جمع ہے۔ اسم موصول وہ اسم ہے جو اپنے صلے کے ساتھ مل کر

جملہ کا کوئی جزو بنے بغیر صلہ کے جملہ کا جزو نہ بنے۔

اسماء موصولہ یہ ہیں: **الَّذِي، الَّتِي، الَّذِينَ، الَذِينَ، الَّتِي، الَّتَانِ، الَّتَيْنِ، اللَّاتِي،**

اللَّوَاتِي، مَا، مَنْ، ذُو، آي، آيَةٌ

الَّذِي مفرد مذکر کے لئے (وہ ایک مرد)

الَّذَانِ تثنیہ مذکر کے لئے (وہ دو مرد) حالت رُفْعی میں

الَّذِينَ تثنیہ مذکر کے لئے (وہ دو مرد) حالت نَصْبی وجرى میں

الَّذِينَ جمع مذکر کے لئے (وہ سب مرد)

الَّتِي مفرد مؤنث کے لئے (وہ ایک عورت)

الَّتَانِ تثنیہ مؤنث کے لئے (وہ دو عورتیں) حالت رُفْعی میں

الَّتَيْنِ تثنیہ مؤنث کے لئے (وہ دو عورتیں) حالت نَصْبی وجرى میں

اللَّاتِي جمع مؤنث (وہ سب عورتیں)

الف لام، بمعنى الذي: الف لام بھی موصولہ ہوتے ہیں اور الذي کے معنی میں ہوتے

ہیں لیکن جب یہ اسم قاطل یا اسم مفعول کے شروع میں آجائیں جیسے الضارب (وہ جو

مارنے والا ہے) یہ الذي ضرب کے معنی میں ہے۔ المَضْرُوب (وہ جو مارا گیا) یہ

الذي ضرب کے معنی میں ہے۔

مَا، مَنْ: یہ دونوں بھی الذي کے معنی میں ہوتے ہیں البتہ یہ مفرد، تثنیہ، جمع، مذکر،

مؤنث سب کے لئے برابر استعمال ہوتا ہے دونوں میں فرق یہ ہے کہ ما کا استعمال اکثر غیر

ذوی العقول میں ہوتا ہے اور مَنْ کا استعمال اکثر ذوی العقول میں ہوتا ہے۔

ذُو: یہ بھی الذي کے معنی میں آتا ہے اور ایک دوسرا ذُو آگے اسماء ستہ کبیرہ کی بحث میں

آئے گا وہ ”ذُو“ موصولہ نہیں ہے یہ ذُو بھی صرف ایک قبیلہ بنی طے کے ہاں موصولہ

ہے جیسے جاتنی ذُو نصرک (سیرے پاس وہ آدی آیا جس نے تیری مدد کی)

بدانکہ ای وَايَةٌ معرب است ...

اگر کوئی کہے کہ ای وَايَةٌ معرب ہیں تو پھر مصنف نے اس کو اسم غیر ممکن میں

کہوں بیان کیا تو اس کا جواب یہ ہے کہ ای وَايَةٌ کی چار حالتیں ہیں تین حالتوں میں یہ

مغرب میں اور ایک حالت میں مبنی ہیں۔ وہ حالتیں یہ ہیں:

① مضاف نہ ہو اور صدر صلہ مذکورہ ہو جیسے ای ہوقائم

② مضاف بھی نہ ہو اور صدر صلہ بھی مذکور نہ ہو جیسے آی قائم

③ مضاف بھی ہو اور صدر صلہ بھی مذکور ہو جیسے آیہم ہوقائم

④ اور جس حالت میں مبنی ہے وہ یہ ہے کہ مضاف ہو اور صدر صلہ مذکور نہ ہو جیسے آیہم قائم اس حالت میں چونکہ مبنی ہے اس لئے مصنف نے اس کو اسم غیر مستکن کے بیان میں ذکر کیا۔

● اسم غیر مستکن کی چوتھی قسم، اسماء افعال:

یہ اسم غیر مستکن کی چوتھی قسم ہے۔ یہ اسم فعل کی جمع ہے۔ اسم فعل وہ کلمہ ہے جو صورت اور معنی کے اعتبار سے تو اسم ہو لیکن معنی فعل کے ادا کرتا ہو اس کی دو قسمیں ہیں:

① اسماء افعال بمعنی امر حاضر معروف ② اسماء افعال بمعنی فعل ماضی۔

① اسماء افعال بمعنی امر حاضر معروف: وہ اسماء افعال ہیں جو امر حاضر معروف کے معنی ادا کرتے ہیں وہ یہ ہیں (۱) رویدَ بمعنی امہل (ملت دو) (۲) بلہ بمعنی دَع (چھوڑ دو) (۳) حیہل بمعنی ایت (آئی) (۴) ہلم بمعنی ایت (آئی)

② اسماء افعال بمعنی فعل ماضی: وہ اسماء افعال ہیں جو فعل ماضی کے معنی ادا کرتے ہیں جیسے ہیہات بمعنی بعد (دور ہوا) شتان بمعنی افتراق (جدا ہوا)

مثالیں: رویدَ زیداً (زید کو ملت دو) بلہ زیداً (زید کو چھوڑ دو) حیہل الصلوٰۃ (نماز کی طرف آئی) ہلم هنا (یہاں آئی) ہیہات شہر رمضان (رمضان کا مینہ دور ہوا) شتان زید و عمر (زید اور عمر جدا ہوئے)

● اسم غیر مستکن کی پانچویں قسم، اسماء اصوات:

یہ اسم غیر مستکن کی پانچویں قسم ہے۔ یہ اسم صوت کی جمع ہے یہ وہ اسم غیر مستکن ہے جو جانوروں کو بلانے کے لئے یا کسی کی آواز کو نقل کرنے کے لئے استعمال کی جائے

جیسے اَح، اُح، اُف، بَخ، تَخ، غاق

اُخ: یہ وہ آواز ہے جو کھالسی کے وقت سینے سے نکلتی ہے۔

أَف: یہ وہ آواز ہے جو دردِ تکلیف یا افسوس کے وقت بھلی جائے۔
 بَغ: یہ وہ آواز ہے جو خوشی کے وقت استعمال کی جائے۔ اردو میں اس کی جگہ واہ واہ
 بولتے ہیں۔ اس میں اور لغت بھی ہیں جیسے بَخ-خ۔

نَغ: یہ وہ آواز ہے جو اونٹ کو بٹھانے کے لئے استعمال کی جائے۔
 غَاق: یہ کوئے کی آواز کی نقل ہے اور اس سے کلیہ ہے۔

● اسم غیر ممکن کی چھٹی قسم، اسماءِ ظروف:

یہ اسم غیر ممکن کی چھٹی قسم ہے۔ یہ اسمِ ظرف کی جمع ہے۔
 ظرف کی تعریف: وہ جگہ یا وہ وقت جس میں کوئی فعل واقع ہو۔

اسمِ ظرف کی تعریف: وہ لفظ جو کسی ایسے وقت یا جگہ پر بولا جائے جس میں کوئی
 فعل واقع ہو۔ اسماءِ ظروف جمع ہے اسمِ ظرف کی۔ اسمِ ظرف کی دو قسمیں ہیں: ①
 ظرفِ زمان ② ظرفِ مکان۔ ان دونوں کی دو دو اقسام ہیں: (۱) ظرفِ متعین: جو کسی
 متعین وقت یا جگہ پر دلالت کریں۔ (۲) ظرفِ مبہم: جو کسی غیر متعین وقت یا جگہ پر
 دلالت کریں۔ ظرفِ متعین سارے معرب ہیں اس لئے ان سے بحث نہیں کریں گے
 جیسے یوم الجمعة، وقت العصر، وقت الصبح وغیرہ اور یہاں ظرفِ مبہم سے بحث
 ہوگی کیونکہ یہ جہی ہیں۔

① ظروفِ زمان: وہ وقت اور زمانہ جس میں فعل واقع ہو۔ وہ یہ ہیں: اِذْ، اِذَا، مَتَى،
 كَيْفَ، اَيَّانَ، اَمْسَ، مَدَّ، مَتَدَّ، قَطَا، عَوْضَ، قَبْلَ، بَعْدَ

(۱) اِذْ: یہ فعل ماضی کے ساتھ آتا ہے۔ اس کے معنی ہیں جب یا جس وقت جیسے جاء
 زَيْدٌ اِذْ خَرَجْتُ (زید آیا جب میں نکلا)

(۲) اِذَا: یہ فعل مضارع یعنی مستقبل کے ساتھ آتا ہے اس کے معنی ہیں جس وقت یا
 جب جیسے اَكَلْتُ اِذَا تَخْرُجُ (میں کھاؤں گا جب تو نکلے گا)

ایک اور برائے معاجات بھی ہے یعنی اچانک کوئی حادثہ پیش آتا جیسے خَرَجْتُ اَلَى
 الْمَغَازَةِ فَاذْأَسَدًا مَامِي (میں جنگل کی طرف نکلا اچانک شیر میرے سامنے تھا)

(۳) مَتَى: یہ مستقبل کے ساتھ آتا ہے اور یہ استہمام کے لئے بھی آتا ہے جیسے مَتَى

تَذْهَبُ إِلَى النَّيْتِ۔ مئی کے معنی ہیں کب یا کس وقت یا جب۔

(۴) كَيْفَ: یہ استفہام کے لئے آتا ہے اس کے معنی ہیں کیسے، کس حال میں، کس وقت۔

جیسے كَيْفَمَا أَنْتَ۔ ان سب کے ساتھ جب ”ما“ لگ جائے جیسے اِنَّمَا، اِذَا مَا وغیرہ تو

پھر یہ شرط کے معنی میں استعمال ہوں گے جیسے كَيْفَمَا تَقْعُدُ أَقْعُدُ۔

(۵) آيَانَ: اس کے معنی ہیں کب یا جب۔ جیسے آيَانَ مَرَسَهَا (کب قائم ہوگی) یہ

استفہام کے لئے بھی آتا ہے۔

(۶) أَمْسٌ: اس کے معنی ہیں گزشتہ کل۔ جیسے صَمْتُ أَمْسٍ (میں نے کل روزہ رکھا)

(۷) مَذٌ، مَنذٌ: یہ دونوں اسماء ظروف بھی ہیں اور حروف جارہ بھی۔ جب اسم ظرف واقع

ہوں تو ان کے مابعد والا اسم مضاف الیہ ہوگا اور یہ مضاف ہوں گے اور جب حرف جار

ہوں تو ان کے مابعد والا اسم مجرور ہوگا اور اس وقت یہ ابتداء کے لئے آئیں گے۔ جب

جار واقع ہو اس کی مثال مَا رَأَيْتَهُ، مَنذٌ يَوْمَ الْجُمُعَةِ (میں نے اس کو جمع سے نہیں دیکھا)

اور ظرف کی مثال مَا رَأَيْتَهُ، مَنذٌ يَوْمَيْنِ (میں نے اس کو دو دن سے نہیں دیکھا)

(۸) قَطٌّ: یہ استغراق نفی کے لئے آتا ہے زمانہ ماضی میں جیسے مَا رَأَيْتَهُ، قَطٌّ (میں نے اس

کو کبھی بھی نہیں دیکھا)

(۹) عَوْضٌ: یہ استغراق نفی کے لئے آتا ہے زمانہ مستقبل میں جیسے مَا أَضْرِبُهُ، عَوْضٌ (

میں اس کو کبھی نہیں ماروں گا)

(۱۰) قَبْلُ بَعْدٌ: قبل وقت سے پہلے کے لئے آتا ہے اور بعد آنے والے وقت کے لئے

ان کے استعمال کے تین طریقے ہیں:

(الف) یہ مضاف ہو اور ان کا مضاف الیہ لفظوں میں مذکور ہو جیسے جَاءَ زَيْدٌ بَعْدَ خَالِدٍ (

زید خالد کے بعد آیا)

(ب) یہ مضاف ہی نہ ہوں یعنی ان کا مضاف الیہ بالکل محذوف ہو نہ لفظوں میں ہو اور نہ

نیت میں ہو جیسے رَبُّ قَبْلُ خَيْرٌ مِّنْ بَعْدٍ (بسا اوقات پہلا بہتر ہوتا ہے بعد سے)

(ج) یہ مضاف ہو اور ان کا مضاف الیہ محذوف منوی ہو یعنی لفظوں میں نہ ہو اور نیت میں

ہو جیسے لِلَّهِ الْأَمْرُ مِنْ قَبْلُ وَمِنْ بَعْدِي (میں لوں تھا للہ الامر من قبل کل شئی

وَمِنْ بَعْدِ كُلِّ شَيْءٍ) (معاہدہ اللہ کے لئے ہے ہر چیز سے پہلے اور بعد میں) قبل اور بعد اس

آخری صورت میں جب ان کا مضاف الیہ محذوف منوی ہو جاتی ہے اور باقی میں معرب۔
 ② طرف مکان: حیث، قدام، تحت، فوق۔ یہ لازم الاضافت ہیں یعنی مضاف استعمال ہوں گے اور ان میں بھی پہلے والی عینوں صورتیں ہیں ایک صورت میں جاتی ہے اور دو میں معرب۔

حیث کے معنی جس جگہ۔ قدام کے معنی آگے۔ فوق کے معنی اوپر۔ تحت کے معنی نیچے۔

نوٹ: اسماء ظہوف ان کے علاوہ بھی ہیں جو بڑی کتابوں میں آئیں گے (الثناء اللہ)

● اسم غیر ممکن کی ساتویں قسم، اسماء کنایات:

یہ اسم کنایہ کی جمع ہے۔ کنایہ کے معنی ہیں مبہم اور پوشیدہ اشارہ اور اسم کنایہ وہ اسم ہے جس کی کوئی ایک لفظ پر دلالت کرے۔ اسماء کنایات کی دو اقسام ہیں: ① کنایہ از عدد یا مقدار ② کنایہ از حدیث۔

① کنایہ از عدد کا مطلب یہ ہے کہ وہ اسم جو کسی مبہم عدد، مقدار کو بتلائے جیسے کم، کذا

② کنایہ از حدیث کا مطلب یہ ہے کہ وہ اسم جو کسی مبہم بات پر دلالت کریں جیسے کیت و ذینت

فائدہ: کم کی دو قسمیں ہیں: (۱) استثنائیہ (۲) خبریہ۔ کم استثنائیہ وہ کم ہے جس کے ذریعے مقدار مبہم کے بارے میں سوال کیا جائے جیسے کم درہماً عندک۔ کم خبریہ وہ

ہے جس کے ذریعے عدد مبہم کی خبر دی جائے جیسے کم مال انفقتم (میں نے بت سارا

مال خرچ کیا) کذا صرف خبریہ ہوتا ہے استثناء کے لئے نہیں آتا۔ جیسے کذا درہماً

عندی (میرے پاس اتنے درہم ہیں)

● اسم غیر ممکن کی آٹھویں قسم، مرکب بنائی:

وہ اسم ہے کہ دو اسموں کو ایک کر دیا ہو اور دوسرا اسم کسی حرف کو متعلق ہو جیسے

أحد عشر سے تسعة عشر تک (اس کی تفصیل گزر چکی ہے)

اسم غیر ممکن کی آٹھوں اقسام کے معنی ہونے کی وجہ:

① مضمورات: ان کی مشابہت حروف کے ساتھ ہے دو طرح پر ① مشابہت صوری ②

مشابہت معنوی۔

مشابہت صوری کا مطلب یہ ہے کہ بعض ضمیریں تعداد حروف میں مشابہہ ہیں حروف کے ساتھ۔ مشابہت معنوی یعنی جیسے حروف دوسرے کلمے کے محتاج ہیں اسی طرح ضمیر بھی اپنے مرجح کا محتاج ہوتا ہے۔

● اسماء اشارات: ان کی مشابہت بھی حروف کے ساتھ ہے یعنی یہ مشابہہ الیہ کا محتاج ہوتا ہے۔

● اسماء موصولات: ان کی مشابہت بھی حروف کے ساتھ ہے یعنی یہ اپنے صلے کا محتاج ہوتا ہے۔

● اسماء افعال: جو اسماء افعال فعل ماضی کے معنی میں ہیں ان کی مشابہت فعل ماضی کے ساتھ ہے اور جو فعل امر حاضر کے معنی میں ہیں ان کی مشابہت فعل امر حاضر کے ساتھ ہے۔

● اسماء اصوات: ان کی مشابہت حروف کے ساتھ ہے اس لئے کہ یہ اپنی آواز کے محتاج ہوتے ہیں۔

● اسماء ظروف: ان کی مشابہت بھی حروف کے ساتھ ہے مشابہت معنوی بھی اور بعض کی مشابہت صوری بھی۔

● اسماء کنایات: ان کی مشابہت بھی حروف کے ساتھ ہے کیونکہ یہ کئی عہد کے محتاج ہوتے ہیں۔

● مرکب بنائی: اس کی مشابہت حروف کے ساتھ ہے کیونکہ اس کا دوسرا جزو حرف کو معن ہے۔

فصل: بدانکہ اسم بر دو ضرب است ... آہ

تشریح: تعریف و تکمیل کے اعتبار سے اسم کی دو قسمیں ہیں: ● معرفہ ● مکرہ۔

معرفہ کی تعریف: اسم معرفہ وہ اسم ہے کہ جو معین چیز پر دلالت کرے جیسے زیندہ، الكتاب (یہ کتاب) وغیرہ۔

مکرہ کی تعریف: مکرہ وہ اسم ہے جو کسی غیر معین چیز پر دلالت کرے جیسے رجل (کوئی سا آدمی)، فرس (کوئی سا گھوڑا) وغیرہ۔

معرفہ کی سات قسمیں ہیں: ① مضمورات ② اعلام ③ اسماء اشارات ④ اسماء موصولہ ⑤ معرفہ بہ نداء ⑥ معرفہ بہ الف لام ⑦ مضاف بہ یکے ازینما ⑧ مضمورات: اس کی پوری اقسام اور تعریفیں گزر چکی ہیں ساری ضمیریں معرفہ ہیں۔ ⑨ اعلام: یہ علم کی جمع ہے اس کے معنی ہیں علامت اور جھنڈا۔ اس کی تعریف یہ ہے، "اسم معرفہ ہے جو ابتداء سے کسی کے لئے نام وضع ہو بغیر دوسرے کی شرکت کے جیسے زیند، خالد وغیرہ سارے نام معرفہ ہیں۔" ⑩ اسماء اشارات: اس کی ساری اقسام اور تعریفات گزر چکی ہیں۔ سارے اسماء اشارات معرفہ ہیں۔

⑪ اسماء موصولہ: تفصیل اس کی بھی گزر چکی ہے۔ سارے اسماء موصولہ معرفہ ہیں۔ ⑫ معرفہ بنداۃ: یعنی وہ اسم جو پہلے نکرہ ہو لیکن حرف ندا کے داخل ہونے سے معرفہ بن جائے جیسے یا رجل (اے مرد) ⑬ معرفہ بہ الف لام: یعنی وہ اسم جو پہلے نکرہ ہو لیکن اس کے شروع میں الف ولام داخل ہونے سے معرفہ بن جائے جیسے الرجل۔

⑭ مضاف بہ یکے ازینما: اس کا مطلب یہ ہے کہ کوئی اسم نکرہ ہو اور معرفہ کی دوسری اقسام میں سے کسی قسم کی طرف مضاف ہو سوائے معرفہ بہ ندا کے جیسے کتابہ، (اس کی کتاب) کتاب زیند (زید کی کتاب) کتاب ہذا (اس کی کتاب) کتاب الٰذی عندی (اس شخص کی کتاب جو میرے پاس ہے) کتاب الرجل (اس مرد کی کتاب) فائدہ: کوئی اسم نکرہ معرفہ بہ ندا کی طرف مضاف نہیں ہو سکتا اس لئے کہ "یا" حرف ندا مضاف الیہ نہیں بن سکتا۔

بدانکہ اسم بر دو صنف است:

تذکیر و تانیث کے اعتبار سے اسم کی دو قسمیں ہیں: ● مذکر ● مؤنث۔
مذکر کی تعریف: یہ وہ اسم ہے جس میں تانیث کی کوئی علامت موجود نہ ہو جیسے رجل، کتاب۔
مؤنث کی تعریف: یہ وہ اسم ہے جس میں تانیث کی کوئی علامت موجود ہو جیسے امرآة،

کراسۃ۔

تایث کی علامات کل چار ہیں: ① تاء لفظی ② الف مقصورہ ③ الف ممدوہ ④ تاء

مقدرہ۔

① تاء لفظی: یعنی کسی اسم کے آخر میں ایسی تاء لگ جائے جو زائد ہو متحرکہ ہو اور وقف کے وقت ہاء سے تبدیل ہو۔ جیسے امرأۃ، طلحۃ۔

② الف مقصورہ: وہ الف جو بغیر کھینچے پڑھا جائے اور لکھنے میں یاء کی شکل میں لکھا جاتا ہے جس پر کھڑا زر ہو جیسے حبلی (حاملہ) یہ الف بھی تب علامت تائث ہے جبکہ زائد ہو چنانچہ موسیٰ عیسیٰ میں چونکہ زائد نہیں ہے لہذا یہ علامت تائث نہیں ہے۔

③ الف ممدوہ: یعنی وہ الف جو کھینچ کر پڑھا جائے اور لکھنے میں اس کے بعد ہمزہ لکھا جاتا ہے جیسے حمراء (سرخ رنگ کی چیز، سرخ رنگ والی)

④ تاء مقدرہ: یعنی ایسی تاء جو لفظ میں نہ ہو لیکن مقدر ہو اور مانا جائے جیسے أرض۔

سوال: أرض میں کیسے پتہ چلا کہ تاء مقدرہ ہے؟

جواب: اس کی تصغیر یائی أَرْضُۃ اور تصغیر میں چونکہ تاء ہے لہذا اصل میں موجود ہے لیکن اب مقدر ہے تصغیر کی یہ خاصیت ہے کہ جب کسی کلمہ کی تصغیر یائی جاتی ہے تو اس کلمے کے جو حروف حذف ہوئے ہوں وہ سارے واپس آجاتے ہیں۔

موث سماعی: اس موث کو کہتے ہیں جس میں تائث کی علامت مقدر ہو اور اس کو سماعی اس لئے کہتے ہیں کہ عربوں سے اسی طرح موث ہی سنا گیا ہے اور سماع کے معنی ہیں سنا۔

موث لفظی: وہ ہے جس میں علامت تائث لفظوں میں موجود ہو۔

بذانکہ اسم جر دو قسم است ...

تشریح: موث کی دو قسمیں ہیں: ① موث حقیقی ② موث لفظی۔

① موث حقیقی: اس کے لغوی معنی ہیں حقیقت والا اور اس کی تعریف یہ ہے کہ جس کے مقابلے میں کوئی حیوان مذکر موجود ہو جیسے امرأۃ (عورت) اور ناقة (اوتلی) امرأۃ کے مقابلے میں رجل حیوان مذکر ہے اور ناقة کے مقابلے میں جمل مذکر ہے۔

● موٹھ لفظی: اس کے لفظی معنی ہیں لفظ والا یعنی الفاظ میں موٹھ ہو اور حقیقتہً ہو

یا نہ ہو۔
 موٹھ لفظی کی تعریف: وہ موٹھ ہے جس کے مقابلے میں کوئی حیوان مذکر نہ ہو
 جیسے ظلمۃ (اندھیرا) اور قوۃ (طاقت) ان دونوں کے مقابلے میں کوئی حیوان مذکر نہیں
 ہے۔

اعتراض: ظلمۃ کے مقابلے میں نور موجود ہے اور قوۃ کے مقابلے میں ضعف مذکر
 موجود ہے لہذا یہ دونوں موٹھ حقیقی ہیں۔

جواب: نور ظلمۃ کے مقابل تو ہے اور اسی طرح ضعف قوۃ کا مقابل ہے اور یہ
 دونوں مذکر بھی ہیں لیکن حیوان نہیں ہیں تو گویا موٹھ حقیقی کے لئے تین شرائط ہیں: ①
 اس کا کوئی مقابل ہو ② وہ مقابل مذکر ہو ③ اور حیوان ہو۔

بدانکہ اسم برسہ صنف است ... الخ

تشریح: اسم کی تین قسمیں ہیں: ● واحد ● ثنیہ ● جمع

① واحد: اس کے لغوی معنی ہیں ایک۔

واحد کی تعریف: یہ وہ اسم ہے جو ایک پر دلالت کرے جیسے رَجُلٌ (ایک مرد) کتاب (ایک کتاب)

② ثنیہ: اس کا دوسرا نام ثنی ہے اس کے لغوی معنی ہیں دو۔

ثنیہ کی تعریف: یہ وہ اسم ہے جو دو پر دلالت کریں اس طرح کہ اس کے واحد کے
 آخر میں الف اور نون مکسورہ یا یا ماقبل مفتوح اور نون مکسورہ برصادیے گئے ہوں جیسے رَجُلٌ
 سے رَجُلَانِ اور رَجُلَيْنِ۔

● جمع: اس کا دوسرا نام مجموع ہے اس کے لغوی معنی ہیں جمع کیا گیا۔

جمع کی تعریف: یہ وہ اسم ہے جو دلالت کرے دو سے زائد پر اس طرح کہ اس کے

واحد میں تبدیلی پیدا کی گئی ہو جیسے رَجُلٌ سے رَجَالٌ، کتاب سے کُتُبٌ، مُسْلِمٌ سے مُسْلِمُونَ
 فائدہ: جمع میں تبدیلی دو طرح کی ہوتی ہے: ① لفظاً ② تقدیراً۔

لفظاً تبدیلی کا مطلب یہ ہے کہ الفاظ میں تبدیلی موجود ہو اور اس کی پھر کوئی صورتیں

ہیں۔ یا تو حروف اور حرکات دونوں میں تبدیلی ہو اور واحد کی بناء توڑ دی گئی ہو جیسے رجال، کتب۔ یا آخر میں واؤ نون لگا دیے گئے ہوں جیسے مسلمون یا آخر میں الف و تاء لگا دیے گئے ہوں جیسے مسلمات۔

تقدیراً تبدیلی کا مطلب یہ ہے کہ الفاظ میں کوئی تبدیلی نہ ہو لیکن تبدیلی مابقی پڑے جیسے فلک کہ اس کا واحد بھی اسی طرح ہے اور جمع بھی البتہ اگر اس کو واحد لانا ہو تو کسی دوسرے واحد کے وزن پر مائیں گے جو اس کا ہم وزن ہو چنانچہ فلک قفل کے وزن پر ہوگا (ایک کشتی) اور اگر جمع لانا ہو تو اس کو کسی دوسرے جمع کے وزن پر مائیں گے جیسے فلک برون اسڈ ہوگا۔ کلا اور کلثا اور اسی طرح اثنان اور اثنتان اگرچہ دو پر دلالت کرتے ہیں لیکن یہ ہتھیہ نہیں ہے کیونکہ پہلے دو کے ساتھ نون نہیں ہے اور دوسرے دو کا واحد بغیر الف و نون کے مستعمل نہیں ہے۔

بدانکہ جمع باعتبار لفظ بر دو قسم است۔ الخ

تشریح: لفظ کے اعتبار سے جمع کی دو قسمیں ہیں: ● جمع مکسر ● جمع تفریح۔
● جمع مکسر یا تکسیر: اس کے لغوی معنی ہیں توڑنا۔

تعریف: یہ وہ جمع ہے جس میں واحد کی با (وزن، صیغہ) توڑ دی گئی ہے جیسے رجال سے رجال، مسجد سے مساجد، مصباح سے مصابیح وغیرہ۔

● جمع یخ: لغوی معنی ہیں صحیح کرنا اس کا دوسرا نام جمع سالم ہے۔

تعریف: یہ وہ جمع ہے جس میں واحد کی با سالم ہو اور ٹوٹی نہ ہو جیسے مسلم سے مسلمون، مسلمة سے مسلمات وغیرہ۔

جمع مکسر یا تو مثلثی کا ہوگا یا رباعی کا یا خماسی کا۔ اگر مثلثی سے جمع مکسر بنا ہو تو اس کے لئے کوئی خاص وزن نہیں ہے بلکہ اس کا تعلق عرب لوگوں سے سننے پر ہے اور جو جمع مکسر رباعی یا خماسی کا ہے تو اس کا وزن فعال اور فعالیل آئے گا جیسے جعفر سے جعافر، مسجد سے مساجد، مصباح سے مصابیح (یہ رباعی کی مثالیں ہیں) اور جحمر سے جحمرش (یہ خماسی کی مثال ہے) البتہ خماسی سے جب جمع مکسر بنائیں گے تو پانچواں حرف حذف ہوگا جیسے اوپر والی مثال میں۔

جمع سالم کی دو قسمیں: ① جمع مذکر سالم ② جمع مؤنث سالم۔
 ① جمع مذکر سالم: وہ جمع سالم ہے کہ واحد کے آخر میں واؤ یا قلم مضموم اور نون مفتوحہ (حالت رفعی) اور یا یا قلم مکسور اور نون مفتوحہ (حالت نصبی و جزی میں) برصحا دیے گئے ہوں جیسے مُسَلَّمُونَ اور مُسَلَّمِينَ۔
 ② جمع مؤنث سالم: وہ جمع سالم ہے کہ واحد کے آخر میں الف اور لابی تاء برصحا دیے گئے ہوں جیسے مُسَلَّمَاتٌ، قَانِنَاتٌ وغیرہ۔

وہد انکہ جمع باعتبار معنی بردو نوع است ... الخ

تشریح: معنی کے اعتبار سے جمع کی دو قسمیں ہیں: ① جمع قلت ② جمع کثرت
 ① جمع قلت کی تعریف: یہ وہ جمع ہے جو دس سے کم پر لولا جائے یعنی عین سے لے کر نو تک ولالت کریں۔

② جمع کثرت کی تعریف: یہ وہ جمع ہے کہ جو دس یا اس سے زائد پر لولا جائے یعنی عین سے لے کر آخر تک ولالت کرے اور اس کے آخر کے لئے کوئی حد نہیں۔

جمع قلت کے اوزان جمع مکسر میں چار ہیں: ① أَفْعَلٌ ② أَفْعَالٌ ③ أَفْعَلَةٌ ④ أَفْعَلَةٌ
 پہلے کی مثال اکتلب (کتے) یہ کلب می جمع ہے۔ دوسرے کی مثال اقوال (باتیں) یہ قول کی جمع ہے۔ تیسرے کی مثال اعونۃ (سپاہی) یہ عون می جمع ہے۔ چوتھے کی مثال غلتمۃ (غلام لڑکا) یہ غلام کی جمع ہے۔

جمع سالم میں جمع قلت دو وزنوں سے مستعمل ہے: ① جمع مذکر سالم ② جمع مؤنث سالم، جبکہ یہ دونوں بغیر الف ولام کے ہوں جیسے مُسَلَّمُونَ اور مُسَلَّمَاتٌ۔
 فائدہ: گویا جمع قلت کے کل اوزان چھ ہوئے: أَفْعَلٌ أَفْعَالٌ أَفْعَلَةٌ أَفْعَلَةٌ اور جمع مذکر سالم بغیر الف ولام کے اور جمع مؤنث سالم بغیر الف ولام کے۔ ان چھ کے علاوہ جو بھی وزن جمع کا آئے گا تو وہ جمع کثرت ہوگا اسی طرح جمع مذکر سالم یا مؤنث سالم پر الف ولام آجائیں گے تو وہ بھی جمع کثرت ہوگا۔

فصل بدانکہ اعراب اسم سے است ... الخ

اسم کے اعراب تین طرح پر ہیں: ● رفع ● نصب ● جر۔

رفع، نصب اور جر کسی ایک چیز کا نام نہیں بلکہ رفع مختلف شکلوں میں آتا ہے واؤ کے ساتھ، الف کے ساتھ، ضمہ کے ساتھ اسی طرح نسب فتح کے ساتھ بھی آتا ہے الف کے ساتھ یا ماقبل مفتوح کے ساتھ اور یا ماقبل کسور کے ساتھ اسی طرح جر کسرہ کے ساتھ یا ماقبل مفتوح کے ساتھ اور یا ماقبل کسور کے ساتھ مطلقاً یا ماقبل فتح کے ساتھ اصل ہے اور جر کسرہ کے ساتھ اصل ہے۔ چنانچہ ان مختلف صورتوں کے اعتبار سے اسم ممکن کی سولہ اقسام اعراب کے اعتبار سے بنیں گی جن کو شانزہ اقسام بھی کہتے ہیں۔ اسم ممکن یا اسم معرب کے شروع میں اگر کوئی عامل رافع آجائے تو اس کی وجہ سے آخر میں جو تبدیلی آئے گی اس تبدیلی کو رفع کہیں گے چاہے وہ رفع کس شکل میں بھی ہو۔ اسی طرح جب اسم ممکن کے شروع میں عامل ناصب آجائے تو اس کی وجہ سے آخر میں جو تبدیلی آئے گی اس تبدیلی کو نصب کہیں گے چاہے تبدیلی کسی صورت میں بھی ہو۔ اسی طرح اگر کسی اسم ممکن کے شروع میں عامل جاد آجائے تو اس کے آخر میں تبدیلی جر کلائے گی چاہے وہ تبدیلی کسی صورت میں بھی ہو۔

اسم ممکن کی سولہ اقسام کو انشاء اللہ یکے بعد دیگرے یوں بیان کریں گے کہ ہر ایک کا نام اس کی پہچان اور اس کا اعراب یعنی حالت رفعی، نصبی و جری کہ اعراب کس شکل میں ہے۔ وہ سولہ اقسام یہ ہیں: (۱) مفرد منصرف صحیح (۲) مفرد منصرف جاری مجری صحیح (۳) جمع مکسر منصرف (۴) جمع موعث سالم (۵) غیر منصرف (۶) اسماء ستہ کبیرہ (۷) شنی (۸) کلاً اور کُنْثَا (۹) اِثْنَانِ، اِثْنَانِ (۱۰) جمع مذکر سالم (۱۱) اُولُوْا (۱۲) عَشْرُوْنَ سے تِسْعُوْنَ تک (۱۳) اسم مقصور (۱۴) غیر جمع مذکر سالم مضاف بیانی محکم (۱۵) اسم مقصور (۱۶) جمع مذکر سالم مضاف بیانی محکم

(۱) مفرد منصرف صحیح: یعنی وہ اسم ممکن جو شنیہ اور جمع نہ ہو اور منصرف ہو غیر منصرف نہ ہو یعنی اس پر کسرہ اور تئوین آسکتے ہوں اور صحیح ہوں یعنی اس کے آخر میں حرف علت نہ ہو جیسے زیدناں کے اعراب حالت رفعی ضمہ لفظی کے ساتھ حالت نصبی فتح لفظی کے ساتھ اور حالت جری کسرہ لفظی کے ساتھ۔ مثال جاءَ زَيْدٌ، رَأَيْتَ زَيْدًا،

مَرَرْتُ بَزِيدَ

(۲) مفرد منصرف جاری مجری صحیح: یعنی وہ اسم جو شنیہ اور جمع نہ ہو منصرف ہو غیر منصرف نہ ہو اور اس کے آخر میں حرف علت تو ہو لیکن اس کا ما قبل آخر ساکن ہو جیسے دُکُوْا اس کے اعراب بھی حالت رُفعی ضمہ لفظی، حالت نَصْبی فتح لفظی اور حالت جری کسرہ لفظی کے ساتھ۔ مثال جَاءَ دُکُوْا، رَأَيْتَ دُکُوْا، مَرَرْتُ بَدَلُوْا۔

(۳) جمع مکسر منصرف: یعنی وہ اسم ممکن جو جمع مکسر ہو اور منصرف ہو غیر منصرف نہ ہو جیسے رِجَالٌ۔ اس کے اعراب بھی پہلے کی طرح ہیں جیسے جَاءَ رِجَالٌ، رَأَيْتَ رِجَالاً، مَرَرْتُ رِجَالاً۔

(۴) جمع موقوف سالم: یعنی موقوف کی وہ جمع جس کے واحد کے آخر میں الف تا برہادیے گئے ہوں جیسے مُسْلِمَاتٌ۔ اس کے اعراب حالت رُفعی ضمہ لفظی کے ساتھ، حالت نَصْبی کسرہ لفظی کے ساتھ اور حالت جری بھی کسرہ لفظی کے ساتھ۔ مثال هُنَّ مُسْلِمَاتٌ، رَأَيْتَ مُسْلِمَاتٍ، مَرَرْتُ بِمُسْلِمَاتٍ۔ یہاں پر حالت نَصْبی حالت جری کے تابع ہے۔

(۵) غیر منصرف: اسم ممکن کی موٹی موٹی دو قسمیں ہیں: ① منصرف ② غیر منصرف۔ منصرف کی آسان پہچان یہ ہے کہ اس پر دوسری حرکات کے ساتھ ساتھ کسرہ اور ثوین بھی آسکتے ہیں اور غیر منصرف پر کسرہ اور ثوین نہیں آسکتے۔ منصرف کے لغوی معنی ہیں پھرنے والا اور غیر منصرف کے لغوی معنی ہیں نہ پھرنے والا۔

غیر منصرف کی تعریف: وہ اسم ممکن جس کے اندر اسباب مع صرف میں سے کوئی دو سبب پائے جائیں یا ایک ایسا سبب پایا جائے جو دو اسباب کے قائم مقام ہو۔ جیسے ابراهیم اور مساجد۔

منصرف کی تعریف: وہ اسم ممکن جس کے اندر اسباب مع صرف میں سے کوئی دو سبب یا ایک سبب جو قائم مقام دو کے ہو، نہ پایا جائے جیسے زیند و غیرہ۔

اسباب مع صرف گُل نو ہیں: ① عدل، ② وصف، ③ تائید، ④ معرفہ، ⑤ عجزہ، ⑥ جمع، ⑦ ترکیب، ⑧ وزن فعل، ⑨ الف نون زائد تان ⑩ عدل: لغوی معنی تجاوز کرنا، اعراض کرنا۔

تعریف: کسی کلمہ کا اپنی اصل اور پہلی حالت اور وزن کو چھوڑ کر دوسری حالت اور وزن کی طرف منتقل ہونا بغیر کسی قاعدے کے یہ عدل کہلاتا ہے جیسے عُمَر اصل میں عامر تھا بعد میں بغیر قاعدے کے عامر سے عُمَر بنا۔ پہلے کلمہ کو معدول عنہ اور دوسرے کو معدول کہتے ہیں۔ عدل کی دو قسمیں ہیں: (الف) عدل تحقیقی (ب) عدل تقدیری۔

② وصف: لغوی معنی صفت۔

تعریف: وہ کلمہ جو ذات پر دلالت کرنے کے ساتھ ساتھ معنی و صفی پر بھی دلالت کرے جیسے أَحْمَرُ

③ تائید: لغوی معنی موث ہونا یعنی وہ اسم جس میں تائید کی کوئی علامت موجود ہو۔

تائید کی چار اقسام ہیں: (۱) تائے لفظی (۲) الف مقصورہ (۳) الف ممدودہ (۴) تائے

مقدورہ۔

جو تائید الف مقصورہ یا الف ممدودہ کے ساتھ ہو تو وہ ایک سبب قائم مقام دو کے ہوگا منع صرف کے لئے دوسرے کا پایا جانا ضروری نہیں ہے البتہ تائید کی باقی اقسام کے

ساتھ دوسرے سبب کا پایا جانا ضروری ہے۔ مثالیں: طَلْحَةُ، حَبْلِي، حَمْرُ آءُ

④ معرفہ: یہ وہ اسم جو کسی معین چیز پر دلالت کرے۔ اسکی کل سات قسمیں ہیں لیکن

منع صرف کے سبب اس کی صرف ایک قسم ہے یعنی علمیت (علم ہونا) باقی نہیں ہے جیسے أَحْذُ

⑤ عجمہ: عجمہ سے مراد وہ کلمہ ہے جو عجمی زبان کا لفظ ہو اور عربی کا نہ ہو لیکن عربی میں

استعمال ہو رہا ہو جیسے اِبْرَاهِيمُ

⑥ جمع: یہاں جمع سے مراد ہر ایک جمع نہیں ہے بلکہ وہ جمع منع صرف کا سبب بن سکتی

ہے جو منتہی الجموع ہو۔ منتہی الجموع سے مراد جمع کا وہ وزن ہے جس کی مزید جمع نہیں بنتی

جیسے (الف) فَعَالِلُ (ب) فَعَالِلِي یہ سبب بھی قائم مقام دو کے ہے۔

⑦ ترکیب: ترکیب سے مراد وہ مرکب منع صرف ہے اس کی تعریف گزر چکی ہے جیسے

مَعْدِيكَرَبُ

⑧ وزن فعل: اس سے مراد وہ وزن ہے جو مختص ہو فعل کے ساتھ اور اسم میں پایا

جائے جیسے أَحْمَرُ

④ الف نون زائد تان: یعنی ایے الف نون جو کلمہ کے آخر میں برصحاویے گئے ہوں اصل کلمہ نہ ہو بلکہ زائد ہو جیسے عمران

اگر کسی کلمہ میں ان نو اسباب میں سے کوئی دو سبب پائے گئے یا ایک سبب جو قائم مقام دو کے ہو پایا جائے تو وہ کلمہ غیر مصروف ہوگا۔ وہ اسباب تین ہیں جو ایک ہو اور قائم مقام دو کے ہوتا ہے: (۱) تائیت بالف ممدودہ (۲) تائیت بالف مقصورہ (۳) شنی المجموع۔

غیر مصروف کے اعراب: حالت رفی ضمہ لفظی کے ساتھ، حالت نصبی فتح لفظی کے ساتھ اور حالت جری بھی فتح لفظی کے ساتھ۔ یہاں جرتائج ہے نصب کے جیسے، جاء عمر۔ رایت عمر۔ مررت بعمر۔ اس میں علمیت اور عدل دو سبب پائے جاتے ہیں۔

جاء آحمر۔ رایت آحمر۔ مررت بأحمر۔ اس میں وصف اور وزن فعل ہیں۔

جاء طلحة۔ رایت طلحة۔ مررت بطلحة۔ اس میں تائیت اور علمیت ہیں۔

جاء زینب۔ رایت زینب۔ مررت بزینب۔ اس میں تائیت مقدرہ، علمیت ہیں۔

جاء ابراهیم۔ رایت ابراهیم۔ مررت بأبراهیم۔ اس میں عجم، علمیت ہیں۔

تلك مساجد۔ رایت مساجد۔ مررت بمساجد۔ شنی المجموع جو ایک قائم مقام دو کے ہے۔

هنا معد يكرّب۔ رایت معد يكرّب۔ مررت بمعد يكرّب۔ اس میں ترکیب اور علمیت ہیں۔

جاء عمران۔ رایت عمران۔ مررت بعمران۔ اس میں الف نون زائد تان، علمیت ہیں۔

(۶) اسماء ستہ کبیرہ: چھٹی قسم اسماء ستہ کبیرہ ہے یعنی ایے چھ اسماء جو کبیر ہوں مصغر

نہ ہوں۔ وہ یہ ہیں: أب، أخ، حم، هن، فم، ذونمال۔

ان کا اعراب حالت رفی واؤ کے ساتھ، حالت نصبی الف کے ساتھ، حالت جری یاء

کے ساتھ۔ جیسے جاء أبوک، رایت أباک، مررت بأبیک۔ هذا فوک، رایت فاک،

مررت بیفیک۔

فائدہ: اسماء ستہ کبرہ کا اعراب بالحرک ہے لیکن ان اعراب کے لئے عین شرائط ہیں:

(۱) یہ اسماء کبر ہوں مصغر نہ ہوں (کبر کا مطلب یہ ہے کہ جس میں تصخیر نہ ہو بغیر تصخیر کے مستعمل ہو)

(۲) دوسری شرط یہ کہ یہ اسماء مضاف استعمال ہوں اگر مضاف نہ ہوں تو پھر ان کا اعراب اور طرح سے آئے گا۔

(۳) تیسری شرط یہ کہ ان کا مضاف الیہ یاء متکلم کے علاوہ کوئی اور چیز ہو کیونکہ اگر مضاف الیہ یاء ہو تو اعراب ناقص والا ہوگا۔

اگر پہلی شرط نہ ہو اور یہ اسماء مصغر ہوں تو ان کا اعراب بالحرکت ہوگا مفرد منصرف جاری مجری والا جیسے جَاءَ أَبِي، رَأَيْتُ أَبِيًّا، مَرَرْتُ بِأَبِي، جَاءَ أَيْتِگ، رَأَيْتُ أَيْتِگ، مَرَرْتُ بِأَيْتِگ۔ پہلی مثال میں رفع ضمہ کے ساتھ ہے اور دوسری میں نصب فتح کے ساتھ اور تیسری مثال میں جر کسرہ کے ساتھ ہے۔ اگر دوسری شرط نہ ہو اور یہ اسماء بغیر اضافت کے ہوں تو پھر بھی ان کا اعراب بالحرکت ہوگا مفرد منصرف صحیح کی طرح جیسے جَاءَ آب، رَأَيْتُ آبًا، مَرَرْتُ بِأَبَاب۔

اسی طرح اگر تیسری شرط نہ ہو اور یہ اسماء یائے متکلم کی طرف مضاف ہوں تو پھر ان کا اعراب تقدیری ہوگا غلامی والا جو آگے آ رہا ہے رفع ضمہ تقدیری کے ساتھ، نصب فتح تقدیری اور جر کسرہ تقدیری کے ساتھ ہوگا جیسے جَاءَ أَبِي، رَأَيْتُ أَبِي، مَرَرْتُ بِأَبِي۔

(۷) ثنی: یعنی ثنیہ جیسے رَجَلَان۔ اس کا اعراب رفع الف کے ساتھ، نصب یاء ماقبل مفتوح کے ساتھ اور جر بھی یاء ماقبل مفتوح کے ساتھ جیسے جَاءَ رَجَلَان، رَأَيْتُ رَجَلَيْن، مَرَرْتُ بِرَجَلَيْن۔

(۸) کَلَّا اور كَلْتًا: ان کا اعراب بھی ثنیہ کی طرح ہوگا لیکن یہ اسماء ہمیشہ مضاف استعمال ہوں گے بغیر اضافت کے استعمال نہیں ہوتے لہذا ان کے ان اعراب کے لئے شرط یہ ہے کہ یہ اسم ضمیر کی طرف مضاف ہوں نہ کہ اسم ظہر کی طرف جیسے جَاءَ كَلَاهِمًا، رَأَيْتُ كَلِيْهِمَا، مَرَرْتُ بِكَلِيْهِمَا۔ اگر یہ شرط نہ ہو اور یہ دونوں اسم ظہر کی طرف مضاف ہوں تو پھر ان کا اعراب تقدیری ہوگا جیسے كَلَّا رَجَلَيْن، رَأَيْتُ كَلَّا

الرَّجُلَيْنِ، مَرَرَتْ بِكَلَا الرَّجُلَيْنِ۔

کلا ثنیہ مذکر کے لئے آتا ہے اور کلتا ثنیہ مؤنث کے لئے۔ یہ دو پر دلالت کرتے ہیں لیکن ثنیہ نہیں ہے کیونکہ ثنیہ کی تعریف ان پر صادق نہیں آتی۔

(۹) اِثْنَانٍ، اِثْمَانٍ: اِثْنَانٌ دو مذکر، اِثْمَانٌ دو مؤنث۔ یہ بھی اصطلاحی ثنیہ نہیں ہے

لیکن اعراب ان کا بھی ثنیہ کی طرح ہے جیسے جَاءَ اِثْنَانٌ، رَأَيْتَ اِثْنَيْنِ، مَرَرَتْ بِاِثْنَيْنِ۔

(۱۰) جمع مذکر سالم: یعنی وہ جمع مذکر جس کے واحد کے آخر میں واؤ ماقبل مضموم

اور نون مفتوحہ یا یاء ماقبل مکسور اور نون مفتوحہ برصحا یے گئے ہوں جیسے مُسْلِمُونَ۔ اس کا

اعراب رفع واؤ ماقبل مضموم کے ساتھ اور نصب وجر یاء ماقبل مکسور کے ساتھ آئے گا

جیسے جَاءَ مُسْلِمُونَ، رَأَيْتَ مُسْلِمِينَ، مَرَرَتْ بِمُسْلِمِينَ۔

(۱۱) اُولَؤُا: یہ ذوقی جمع ہے لیکن جمع من غیر لفظہ ہے اُولَؤُا البَاب (عقل والے) اس

کا اعراب بھی جمع مذکر سالم کی طرح ہے اور یہ بھی ذوقی طرح ہے یعنی ہمیشہ مضاف

استعمال ہوتا ہے جیسے جَاءَ اُولَؤُا مَالٍ، رَأَيْتَ اُولَؤُا مَالٍ، مَرَرَتْ بِاُولَؤُا مَالٍ۔

(۱۲) عَشْرُونَ سے تِسْعُونَ تک: یہ کل آٹھ کلمات ہیں: عَشْرُونَ، ثَلَاثُونَ،

أَرْبَعُونَ، خَمْسُونَ، سِتُونَ، سَبْعُونَ، ثَمَانُونَ، تِسْعُونَ۔ ان کا اعراب بھی حالت

رفعی میں واؤ ماقبل مضموم کے ساتھ اور حالت نصبی وجرئی میں یاء ماقبل مکسور کے ساتھ ہو

گا جیسے جَاءَ عَشْرُونَ رَجُلًا، رَأَيْتَ عَشْرِينَ رَجُلًا، مَرَرَتْ بِعَشْرِينَ رَجُلًا۔

(۱۳) اسم مقصور: یہ وہ اسم ہے جس کے آخر میں الف مقصورہ ہو جیسے موسیٰ، عیسیٰ۔

اس کا اعراب حالت رفعی میں ضمہ تقدیری کے ساتھ، حالت نصبی میں فتح تقدیری کے

ساتھ اور حالت جزی میں کسرہ تقدیری کے ساتھ ہو گا گویا کہ اس کا اعراب تینوں حالتوں

میں تقدیری ہو گا اور ابھی تک جو اعراب بیان ہوئے وہ لفظی تھے۔ مثال جَاءَ مُوسَى،

رَأَيْتَ مُوسَى، مَرَرَتْ بِمُوسَى۔

(۱۴) غیر جمع مذکر سالم مضاف بیانی متکلم: یعنی وہ اسم جو مذکر سالم نہ ہو اس

کے علاوہ کوئی اور ہو اور مضاف ہو یا نے متکلم کی طرف جیسے غلامی۔ اس کا اعراب بھی

اسم مقصور کی طرح تینوں حالتوں میں تقدیری ہے جیسے جَاءَ غَلَامِي، رَأَيْتَ غَلَامِي،

مررت بغلامی۔ تو گویا اس قسم کے لئے تین شرائط ہوئیں: ① وہ اسم جمع مذکر سالم نہ ہو ② مضاف ہو ③ مضاف الیہ اس کا یائے متکلم ہو۔

(۱۵) اسم مقوص: وہ اسم جس کے آخر میں یاء ہو اور یاء کا ماقبل مکسور ہو جیسے قاضی وغیرہ۔ اس کا اعراب: رفع ضمہ تقدیری کے ساتھ، نصب فتح لفظی کے ساتھ اور جر کسرہ تقدیری کے ساتھ ہوگا جیسے جاء القاضي، رایت القاضي، مررت بالقاضي۔ اور جاء قاض، رایت قاضیا، مررت بقاضی۔

(۱۶) جمع مذکر سالم مضاف بیانی متکلم: سولہویں قسم جمع مذکر سالم ہے جو مضاف ہو یائے متکلم کی طرف اس کا اعراب حالت رفعی میں واؤ تقدیری کے ساتھ ہوگا اور حالت نصبی اور حالت جری میں یاء ماقبل مکسور کے ساتھ ہوگا جیسے جاء مسلمی، رایت مسلمی، مررت بمسلمی۔

قائدہ: مسلمی حالت نصبی اور جری میں اصل میں مسلمین تھا اس کو یائے متکلم کی طرف مضاف کرنے کے لئے آخر سے نون اعرابی کو گرا دیا تو مسلمینی بن گیا پھر یاء کو دوسرے یاء میں مدغم کر دیا تو مسلمی بن گیا۔

حالت رفعی میں مسلمی اصل میں مسلمون تھا یاء کی طرف اضافت کی وجہ سے نون گر گیا تو مسلمونی بن گیا واؤ اور یاء جمع ہوئے اور پہلا ساکن ہے واؤ کو یاء میں تبدیل کر کے یاء کو یاء میں مدغم کر دیا مسلمی بن گیا یاء اپنے ماقبل کسرہ چاہتا ہے لہذا اس ضمہ کو کسرہ سے تبدیل کر دیا تو مسلمی بن گیا۔

فصل

چونکہ معرب صرف دو چیزیں ہیں: ① اسم متکلم ② فعل مضارع خالی از نون تاکید و نون جمع موث، تو اسم متکلم کا اعراب بیان کرنے کے بعد فعل مضارع کا اعراب بیان ہو رہا ہے۔ فعل مضارع کا اعراب بھی تین اقسام پر ہے: ① رفع ② نصب ③ جزم۔ اسم متکلم اور فعل مضارع کے اعراب میں فرق صرف اتنا ہے کہ اسم کے لئے جر ہے اور فعل مضارع پر جر نہیں آتا بلکہ اس پر بجائے جر کے جزم آئے گا۔

جزم کی تعریف: جزم اس تبدیلی کا نام ہے جو فعل مضارع کے آخر میں آجائے شروع

میں عامل جازم کے آنے کی وجہ سے۔

وجہ اعراب یعنی اعراب کی صورتوں کے اعتبار سے فعل مضارع کی چار اقسام ہیں: ① صحیح مجرد از ضمیر بارز مرفوع ② مفرد محتل واوی ویالی ③ مفرد محتل الفی ④ صحیح یا محتل باضملاً بارزہ مرفوع۔ جس کی تفصیل یہ ہے:

① صحیح مجرد از ضمیر بارز مرفوع: اس سے مراد ایسا فعل مضارع ہے جس کے لام کلمہ میں حرف علت نہ ہو اور ضمیر بارز مرفوع سے بھی خالی ہو ایسے کل پانچ صیغے ہیں جو ضمیر بارز مرفوع سے خالی ہیں: (۱) یَفْعَلُ (۲) تَفْعَلُ (۳) تَفْعَلُ (۴) أَفْعَلُ (۵) نَفْعَلُ ان کو مفردات بھی کہتے ہیں جیسے یَضْرِبُ، تَضْرِبُ، تَضْرِبُ، أَضْرِبُ، نَضْرِبُ۔ ان کا اعراب حالت رفعی ضمہ لفظی، حالت نصبی فتحہ لفظی اور حالت جزی سکون لام کے ساتھ ہوگا۔

مثال: هُوَ يَضْرِبُ، لَنْ يَضْرِبَ، لَمْ يَضْرِبْ، هِيَ تَضْرِبُ، لَنْ تَضْرِبَ، لَمْ تَضْرِبْ، أَنْتَ تَضْرِبُ، لَنْ تَضْرِبَ، لَمْ تَضْرِبْ، أَنَا أَضْرِبُ، لَنْ أَضْرِبَ، لَمْ أَضْرِبْ، نَحْنُ نَضْرِبُ، لَنْ نَضْرِبَ، لَمْ نَضْرِبْ۔

سکون لام کا مطلب یہ ہے کہ آخری حرف جو لام کلمہ کے مقابلے میں واقع ہے اس پر حرکت کا نہ آتا۔

جو ضمیر بارز ہیں وہ کل تین ہیں: الف، واؤ اور یاء۔ الف ثنیہ کے لئے آتا ہے، واؤ جمع کے لئے اور یاء واحد موثح مخاطب کے لئے۔

یہ تین ضمیریں کل سات صیغوں کے ساتھ آتی ہیں۔ الف چار صیغوں کے ساتھ آتا ہے یَفْعَلَانِ (ثنیہ مذکر غائب) تَفْعَلَانِ (ثنیہ مؤنث غائب) تَفْعَلُونَ (جمع مذکر حاضر) تَفْعَلُونَ (جمع مذکر حاضر) واؤ دو صیغوں کے ساتھ آتا ہے یَفْعَلُونَ (جمع مذکر غائب) تَفْعَلُونَ (جمع مذکر حاضر) یاء ایک صیغے کے ساتھ آتی ہے تَفْعَلِينَ (واحد مؤنث حاضر)

② مفرد محتل واوی ویالی: یہ دوسری قسم ہے یعنی ایسا فعل مضارع ہو جو مفرد ہو (

اس کا مطلب گزر گیا ہے) اور لام کلمہ کے مقابلے میں واؤ یا یاء ہو۔

محتل واوی کی مثال جیسے يَغْزُو (وہ غزا کرتا ہے)

متعل یائی کی مثال جیسے یرمی (وہ بھینکتا ہے)

اعراب: ان کا رفع ضمہ تقدیری کے ساتھ، نصب فتحہ لفظی کے ساتھ اور جزم حذف لام

کے ساتھ جیسے هُوَيَعْرُوْ، لَنْ يَنْعَزُوْ، لَمْ يَنْعَزُوْ، هُوَ يَرْمِيْ، لَنْ يَرْمِيْ، لَمْ يَرْمِمْ۔

● مفرد محتل الفی: ایسا فعل مضارع جو مفردات میں سے ہو اور اس کے لام کلمے

میں حرف علت الف ہو جیسے یرضیٰ اس کا اعراب: رفع ضمہ تقدیری کے ساتھ، نصب

فتحہ تقدیری کے ساتھ اور جزم حذف لام کے ساتھ (یعنی شروع میں عامل جازم آجائے تو

آخر سے لام کلمہ جو کہ الف ہے گر جائے گا جیسے هُوَ يَرْضٰى، لَنْ يَرْضٰى، لَمْ يَرْضَ۔

فائدہ: مفرد محتل الفی میں حالت نصبی اور رفعی میں اعراب تقدیری اس لئے ہے کہ الف

حرکت قبول نہیں کرتا اور محتل واوی اور یائی میں حالت رفعی میں اعراب تقدیری اس

لئے ہے کہ واؤ اور یاء پر اس صورت میں ضمہ کا آنا ثقیل ہے اور دشوار ہے اور حالت نصبی

میں اعراب لفظی اس لئے ہیں کہ فتحہ خفیف حرکت ہے۔

● صحیح یا محتل با ضما ر بارزہ و نون اعرابی: یعنی فعل مضارع کے وہ سات صیغے

جن کے ساتھ ضمیر بارزہ اور نون اعرابی لگے ہوتے ہیں چاہے وہ صیغے صحیح ہوں، محتل واوی

ہوں، محتل یائی ہوں یا محتل الفی ہوں ان کا اعراب حالت رفعی میں اشبات نون کے

ساتھ اور حالت نصبی و جزئی میں حذف نون کے ساتھ یعنی شروع میں اگر عامل رافع آئے

تو نون اعرابی آخر میں باقی رہے گا اور اگر عامل ناصب یا جازم آئے تو آخر سے نون اعرابی

حذف ہوگا جیسے هُمَا يَضْرِبَانِ، لَنْ يَضْرِبَا، لَمْ يَضْرِبَا۔

فائدہ: اس چوتھی قسم کی کل مثالیں چوراسی ہوں گی کیونکہ فعل مضارع یا تو صحیح ہوگا یا

محل واوی یا محل یائی یا محل الفی۔ یہ چار صورتیں ہوں گی اسی طرح ہر صورت کے

سات صیغے ہیں تو یہ اٹھائیس ہوئے اور پھر ہر ایک کی تین تین حالتیں ہوں گی ① رفعی ②

نصبی ③ جزئی = ۳ × ۳ = ۹ صورتیں ہوں گی۔

صحیح کی مثالیں:

حالت رفعی حالت نصبی حالت جزئی

هُمَا يَضْرِبَانِ لَنْ يَضْرِبَا لَمْ يَضْرِبَا شتہ مذکر غائب

شہیہ موٹھ غائب	لَمْ تَضْرِبَا	لَنْ تَضْرِبَا	هُمَا تَضْرِبَانِ
شہیہ مذکر حاضر	لَمْ تَضْرِبَا	لَنْ تَضْرِبَا	أَنْتُمَا تَضْرِبَانِ
شہیہ موٹھ حاضر	لَمْ تَضْرِبَا	لَنْ تَضْرِبَا	أَنْتُمَا تَضْرِبَانِ
جمع مذکر غائب	لَمْ يَضْرِبُوا	لَنْ يَضْرِبُوا	هُمْ يَضْرِبُونَ
جمع مذکر حاضر	لَمْ تَضْرِبُوا	لَنْ تَضْرِبُوا	أَنْتُمْ تَضْرِبُونَ
واحد موٹھ حاضر	لَمْ تَضْرِبِي	لَنْ تَضْرِبِي	أَنْتِ تَضْرِبِينَ

محل واوی کی مثالیں:

شہیہ مذکر غائب	لَمْ يَغْزُوا	لَنْ يَغْزُوا	هُمَا يَغْزَوَانِ
شہیہ موٹھ غائب	لَمْ تَغْزُوا	لَنْ تَغْزُوا	هُمَا تَغْزَوَانِ
شہیہ مذکر حاضر	لَمْ تَغْزُوا	لَنْ تَغْزُوا	أَنْتُمَا تَغْزَوَانِ
شہیہ موٹھ حاضر	لَمْ يَغْزُوا	لَنْ يَغْزُوا	أَنْتُمَا تَغْزَوَانِ
جمع مذکر غائب	لَمْ يَغْزُوا	لَنْ يَغْزُوا	هُمْ يَغْزَوُونَ
جمع مذکر حاضر	لَمْ تَغْزُوا	لَنْ تَغْزُوا	أَنْتُمْ تَغْزَوُونَ
واحد موٹھ حاضر	لَمْ تَغْزِي	لَنْ تَغْزِي	أَنْتِ تَغْزِينَ

محل یالی کی مثالیں:

لَمْ يَرْمِيَا	لَنْ يَرْمِيَا	هُمَا يَرْمِيَانِ
لَمْ تَرْمِيَا	لَنْ تَرْمِيَا	هُمَا تَرْمِيَانِ
لَمْ يَرْمِيَا	لَنْ يَرْمِيَا	أَنْتُمَا تَرْمِيَانِ
لَمْ تَرْمِيَا	لَنْ تَرْمِيَا	أَنْتُمَا تَرْمِيَانِ
لَمْ يَرْمُوا	لَنْ يَرْمُوا	هُمْ يَرْمُونَ
لَمْ تَرْمُوا	لَنْ تَرْمُوا	أَنْتُمْ تَرْمُونَ

انت ترمینَ لَنْ ترمی لَمْ ترمی
ممثل الفی کی مثالیں:

هَمَا يَرْضِيَانِ	لَنْ يَرْضِيَا	لَمْ يَرْضِيَا
هَمَا تَرْضِيَانِ	لَنْ تَرْضِيَا	لَمْ تَرْضِيَا
انْتَا تَرْضِيَانِ	لَنْ تَرْضِيَا	لَمْ تَرْضِيَا
انْتَا تَرْضِيَانِ	لَنْ تَرْضِيَا	لَمْ تَرْضِيَا
هَمْ يَرْضَوْنَ	لَنْ يَرْضَوْا	لَمْ يَرْضَوْا
انْتُمْ تَرْضَوْنَ	لَنْ تَرْضَوْا	لَمْ تَرْضَوْا
انْتِ تَرْضَيْنَ	لَنْ تَرْضِيَا	لَمْ تَرْضِيَا

فصل

باب اول در حروف عامله در اسم

عامل: عمل کرنے والا۔ تعریف: وہ کلمہ جو دوسرے کلمے میں اثر پیدا کرے۔

معمول: عمل کیا گیا۔ تعریف: جس کلمے میں عامل کا اثر ہوا ہو، معمول کہلاتا ہے۔

عامل یا رافع ہوگا یا ناصب ہوگا یا جار ہوگا یا جازم ہوگا۔ عوامل کی دو قسمیں ہیں: عوامل

لفظیہ، عوامل معنویہ۔

عوامل لفظیہ: وہ عوامل جن پر تلفظ کیا جاسکے۔

عوامل معنویہ: وہ عوامل جن پر تلفظ نہ کیا جاسکے جو بولنے میں نہ آئیں۔

عوامل لفظیہ کی بڑی بڑی تین اقسام ہیں: ① حروف عاملہ ② افعال عاملہ ③ اسماء

عاملہ۔

حروف عاملہ کی بڑی بڑی دو قسمیں ہیں: ① حروف عاملہ در اسم ممکن ② حروف عاملہ

در فعل مضارع

① حروف عاملہ در اسم ممکن: یعنی وہ حروف جو اسم ممکن میں عمل کرتے ہیں۔

ان کی پانچ قسمیں ہیں: (۱) حروف جارہ (۲) حروف مشبہ بالفعل (۳) ما و لا المشبہتان بلینس (۴) لائے نفی جنس (۵) حروف ندا۔ ان کی تفصیل یہ ہے:

(۱) حروف جارہ:

یعنی ایسے حروف جو اسم ممکن پر داخل ہو کر اس کے آخر میں جڑ دیتے ہیں۔ حروف جارہ کل سترہ ہیں جن کو ایک شعر میں جمع کیا گیا ہے:

بَاوَتَاوَكَاوَلَامَ وَاوَاوَمَدْمُدْخَلَا

رُبَّحَاشَا مَن عَدَا فِی عَن عَلٰی حَتّٰی اَلِی

ان حروف کی تفصیلی بحث انشاء اللہ العزیز شرح ماتہ عامل میں آنے گی لیکن یہاں ایک ایک معنی بیان کیا جاتا ہے تاکہ کچھ واقفیت حاصل ہو۔

با: بمعنی الصاق، اس کے معنی ہیں دو چیزوں کا پیوست رہنا جیسے مررت بزید (میں زید کے پاس سے گزرا) بہ داء (اس کو بیماری لگی ہے) من: یہ کسی کام کی ابتداء کے لئے آتا ہے۔

الی: یہ کسی کام کی انتہا کے لئے آتا ہے من اور الی دونوں کی مثال یہ ہے ذہبت من البیت الی المدرّسة

حتی: حتی بھی الی کی طرح انتہا کے لئے آتا ہے جیسے ذہبت البلد حتی السوق (میں شہر سے چلا بازار تک)

فی: ظرفیت کے لئے آتا ہے جیسے زید فی الدار (زید گھر میں ہے)

لام: تملیک کے لئے آتا ہے جیسے المال لزید (یہ مال زید کا ہے)

رُب: تھلیل کے لئے آتا ہے جیسے رُبَّ رَجُلٍ كَرِيْمٍ لَقِيْتَهُ، (میں نے بہت کم شریف آدمیوں سے ملاقات کی)

واو قسم: یعنی وہ واو جو قسم کے لئے آتا ہے جیسے واللہ (اللہ کی قسم)

تائے قسم: یعنی وہ تاء جو قسم کے لئے آئے جیسے تاللہ (اللہ کی قسم)

عن: مجاوزت کے لئے آتا ہے یعنی ایک چیز کا دوسری چیز سے تجاوز کرنا جیسے رمیت السهم عن القوس (میں نے تیر کو کمان سے پھینکا)

علی: فوقیت کے لئے آتا ہے جیسے زیدٌ علی السقف (زید چھت کے اوپر ہے)
 کاف: کاف تفسیر کے لئے آتا ہے۔ تفسیر کے معنی ہیں کہ ایک چیز کو دوسری چیز کی
 طرح بتانا جیسے زیدٌ کالاسد (زید شیر کی طرح ہے)
 مذ اور منذ: ابتدائے امر کے لئے آتے ہیں یعنی کسی کام کے شروع کو بتلانے کے لئے
 جیسے صمّتٌ منذ یوم الجمعة (میں نے جمعہ کے دن سے روزہ رکھا)
 حاشأ، خلا، عدا: یہ تینوں استثناء کے لئے آتے ہیں یعنی علاوہ کے معنی میں آتے
 ہیں جیسے جاءنی القوم حاشأ زید و خلا زید و عدا زید (میرے پاس قوم آئی سوائے
 زید کے) تینوں کی مثال ایک ساتھ ہوتی۔

فائدہ: (الف) یہ حروف جارہ چاہے زائدہ ہوں تب بھی عمل کریں گے۔
 (ب) لام جار ہونے کے علاوہ اور بھی ہیں جیسے لام تاکید، لام امر وغیرہ لیکن جر صرف وہ
 لام دے گا جو لام جارہ ہو۔ یہ لام اسم کے شروع میں آئے گا اسم ظاہر کے شروع میں مکسور
 اور اسم ضمیر کے شروع میں مفتوح ہوگا۔
 (ج) وہ واؤ اسم مشکن کو جر دیتا ہے جو قسم کے لئے آئے چنانچہ اگر واؤ عاطفہ ہو یا قسم
 کے علاوہ کوئی اور ہو تو وہ واؤ جر نہیں دے گا۔

(د) حاشأ، خلا، عدا یہ تینوں حروف جارہ بھی ہیں اور افعال بھی اگر یہ حروف جارہ
 ہوں تو تب جر دیں گے اور اگر یہ افعال ہوں تو پھر مابعد والے اسم کو نصب دیں گے۔
 (۳) حروف مشبہ بالفعل:

یعنی ایسے حروف جن کی مشابہت ہے فعل کے ساتھ۔ ایسے گل چھ حروف ہیں: ان،
 ان، کان، لکن، لیت، لعل۔ اور یہ مشابہت دو طرح پر ہے: (۱) مشابہت صوری (۲)
 مشابہت معنوی

مشابہت صوری: کا مطلب یہ ہے کہ جیسے فعل ثلثی اور رباعی ہوتا ہے یہ بھی ثلثی اور
 رباعی ہوتے ہیں مثلاً لیت ثلثی ہے اور لعل رباعی ہے۔

مشابہت معنوی: کا مطلب یہ ہے کہ یہ حروف فعل والے معنی ادا کرتے ہیں چنانچہ
 ان اور ان حقیقت فعل کے معنی ادا کرتے ہیں اور ان دونوں کو حروف تحقیق کہتے ہیں۔
 ان زیداً قائم کا مطلب یہ ہے کہ حقیقت قیام زید (میں نے ثابت کر دیا زید کے کھڑے

ہونے کو)

كَانَ شَبَهَتْ فَعْلَ کے معنی ادا کرتا ہے اور اس کو حروفِ تغبیہ کہتے ہیں جیسے كَانَ زَيْدًا
اَسَدًا (گویا زید شیر ہے) یعنی شَبَهَتْ زَيْدًا اَسَدًا (میں نے زید کی تغبیہ شیر سے دی)
لکن: اسْتَدْرَكَتُ فَعْلَ کے معنی میں آتا ہے اور اسے حرفِ استدراک کہتے ہیں جیسے
جَاءَ زَيْدٌ لَكِنْ عَمْرُوًا مَا جَاءَ (زید آیا لیکن عمرو نہیں آیا) اس کا مطلب یہ ہے کہ
اسْتَدْرَكَتُ مَجِئِي عَمْرُو (میں عمرو کے آنے کا استدراک کر رہا ہوں)
فائدہ: استدراک کا مطلب یہ ہے کہ متکلم کے پہلے والے کلام سے مخاطب کو اور سننے
والے کو کوئی وہم اور غلطی ہو تو متکلم اس وہم کو لکن کے بعد دوسرے لفظ کو ذکر کر کے
دور کرے۔

لَيْتَ: تَمَنَّى فَعْلَ کے معنی ادا کرتے ہیں اور اس کو حرفِ تمنی کہتے ہیں جیسے لَيْتَ
زَيْدًا حَاضِرًا (کاش زید حاضر ہوتا) مطلب اس کا یہ ہے تَمَنَّى حُضُورَ زَيْدٍ (زید کے
حاضر ہونے کی تمنا کرتا ہوں)

لَعَلَّ: تَرَجَّى فَعْلَ کے معنی ادا کرتا ہے اور اس کو حرفِ ترحی کہتے ہیں جیسے لَعَلَّ
بَكْرًا غَائِبًا (امید ہے بکر غائب ہو) مطلب یہ ہے تَرَجَّى غِيَابَ بَكْرٍ (میں بکر کے
غائب ہونے کی امید کرتا ہوں)

فائدہ: حروفِ مشبہ بفعْل جملہ اسمیہ پر داخل ہوتے ہیں اپنے اسم کو نصب دیتے ہیں اور
خبر کو رفع مثالیں گزر گئیں لہذا یہ اسم کے لئے عاملِ نائب اور خبر کے حق میں عامل
رافع ہے۔

ان تھمرے کے کسرہ کے ساتھ ابتدائے کلام میں آتا ہے اور ان فتح کے ساتھ بیچ کلام میں آتا
ہے۔

(۳) مَا وَلَا الْمَشْبَهَاتُ بَلِيْسٍ:

عیسوی قسم وہ ما اور لا ہے جو بلیس کے ساتھ مشابہ ہو اور ان کی مشابہت بلیس کے
ساتھ دو طرح پر ہے: (۱) جیسے بلیس فَعْلَ نَفِي کے لئے آتا ہے یہ بھی نَفِي کے لئے آتے
ہیں (۲) جیسے بلیس اسم کو رفع اور خبر کو نصب دیتا ہے اسی طرح یہ بھی اسم کو رفع اور

خبر کو نصب دیتے ہیں جیسے مَازِيْدًا قَائِمًا زِيْدًا كَهْرًا نہیں ہے)

ان دونوں کا آپس میں فرق یہ ہے کہ ما معرفہ اور نکرہ دونوں پر داخل ہوتا ہے اور لاکرہ پر داخل ہوگا جیسے لَارَجُلًا فِي الدَّارِ (گھر میں مرد نہیں)

فائدہ: حروف مشبہ بفعال اور ما ولا سب جملہ اسمیہ پر داخل ہوتے ہیں۔ پہلے جو مبتدا تھا وہ اب اس کا اسم کملانے گا اور جو خبر مبتدا کی تھی وہ ان کی خبر بن جائے گی جیسے ان زِيْدًا قَائِمًا میں ان حرف مشبہ بفعال ہے زِيْدًا اس کا اسم اور قَائِمًا اس کی خبر ہے۔

(۴) لائے نفی جنس:

یعنی وہ لا جو اپنے مابعد والے اسم کے جنس سے خبر کی نفی کرتی ہے جیسے لَارَجُلًا فِي الدَّارِ (گھر میں کوئی مرد نہیں) یہاں رَجُلًا کی جنس سے خبر کی نفی ہوئی۔ لاءِ نفی جنس کے استعمال کی چار صورتیں ہیں:

(۱) پہلی صورت یہ ہے کہ اس لاء کے بعد والا اسم نکرہ ہو اور مضاف ہو دوسرے اسم کی طرف اور آگے لاء کی خبر ہو تو اس صورت میں یہ اسم منصوب ہوگا اور خبر مرفوع ہوگی جیسے لَاغُلَامًا رَجُلًا ظَرِيفًا فِي الدَّارِ (نہیں ہے گھر میں کسی مرد کا کوئی شریف غلام)

(۲) دوسری صورت یہ کہ لاءِ نفی جنس کا اسم نکرہ ہو اور مفرد ہو یعنی دوسرے اسم کی طرف مضاف نہ ہو اور آگے خبر ہو تو اس وقت یہ اسم مبنی برفتح ہوگا جیسے لَارَجُلًا فِي الدَّارِ (گھر میں کوئی آدمی نہیں)

(۳) تیسری صورت یہ کہ لاءِ نفی جنس کے بعد والا اسم معرفہ ہو اور اس کے بعد ایک دوسری لاء ہو اور اس کے بعد ایک اور اسم معرفہ ہو جیسے لَا زِيْدًا عِنْدِي وَلَا عَمْرًا (میرے پاس نہ تو زید ہے اور نہ عمر) اس صورت میں لا ملغی عن العمل ہوگی یعنی لاء کسی اسم میں عمل نہیں کرے گی اور اس کے بعد والا اسم معرفہ مرفوع ہوگا مبتدا ہونے کی وجہ سے جیسے اوپر والی مثال میں۔

(۴) چوتھی صورت یہ ہے کہ اگر لاءِ نفی جنس کے بعد اسم نکرہ ہو تو اس کے بعد دوسری لاء جس کے بعد اسم نکرہ ہو، کا اتنا ضروری ہے کہ اس کے بعد سے اس صورت میں پانچ صورتیں نہیں گی:

① دونوں اسم مبنی بر فتح ہوں اور دونوں لاء نفی جنس کے ہوں جیسے لَاحَوْلٌ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ
 ② دونوں اسم مرفوع ہوں اور لاء مشبہ بلیس ہو جیسے لَاحَوْلٌ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ
 ③ پہلا اسم مبنی بر فتح ہو اور پہلی لاء نفی جنس کے لئے ہو اور دوسرا اسم مرفوع ہو پہلے اسم
 کے محل پر عطف ہونے کی وجہ سے اور دوسری لاء زائدہ ہو جیسے لَاحَوْلٌ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ
 ④ پہلا اسم مرفوع ہو اور لاء مشبہ بلیس ہو اور دوسرا اسم مبنی بر فتح ہو اور لاء برائے نفی
 جنس ہو جیسے لَاحَوْلٌ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ

⑤ پہلا اسم مبنی بر فتح ہو اور لاء برائے نفی جنس ہو اور دوسری لاء زائدہ ہو اور دوسرا اسم
 منصوب ہو پہلے اسم کے لفظ پر عطف ہونے کی وجہ سے جیسے لَاحَوْلٌ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ
 فائدہ: لَاحَوْلٌ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ یا اس جیسی کوئی اور صورت کی ترکیب کرتے وقت اس
 کو دو جملے بھی بنا سکتے ہیں اور ایک جملہ بھی البتہ ایک صورت ان میں ایسی ہے کہ وہاں دو
 ہی جملے بنیں گے ایک جملہ نہیں بن سکتا اور وہ صورت یہ ہے کہ پہلی لاء مشبہ بلیس ہو اور
 دوسری لاء نفی جنس کے لئے ہو جیسے لَاحَوْلٌ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ
 ترکیب: ایک جملہ: لَاحَوْلٌ وَلَا قُوَّةَ ثَابِتَانِ لِأَحَدٍ إِلَّا بِاللَّهِ

دو جملہ: لَاحَوْلٌ عَنِ الْمَعْصِيَةِ ثَابِتٌ لِأَحَدٍ إِلَّا بِاللَّهِ وَلَا قُوَّةَ عَلَى الطَّاعَةِ ثَابِتٌ
 لِأَحَدٍ إِلَّا بِاللَّهِ

ایک جملہ کی ترکیب: لاء برائے نفی جنس حَوْلٌ اس کا اسم واو عاطفہ لاء نفی جنس
 قُوَّةٌ اس کا اسم ثابِتَانِ صیغہ اسم فاعل لِأَحَدٍ جار مجرور مَسْتَحْنِي مِنْهُ الْأَحْرَفُ اسْتِثْنَاءَ بِاللَّهِ
 جار مجرور مَسْتَحْنِي - مَسْتَحْنِي مِنْهُ اپنے مَسْتَحْنِي سے مل کر متعلق ہوا ثَابِتَانِ کے۔ ثَابِتَانِ صِیغہ
 اسم فاعل اپنے متعلق سے مل کر خبر ہوئی لاء نفی جنس کی۔ لاء نفی جنس اپنے اسم اور خبر
 سے مل کر جملہ اسمیہ خبریہ۔

دو جملوں میں جملہ اولی کی ترکیب: لاء برائے نفی جنس حَوْلٌ لاء نفی جنس کا اسم
 عَنِ الْمَعْصِيَةِ متعلق ہے حَوْلٌ کے۔ ثَابِتٌ صِیغہ اسم فاعل - لِأَحَدٍ جار مجرور مَسْتَحْنِي
 مِنْهُ - الْأَحْرَفُ اسْتِثْنَاءَ - بِاللَّهِ جار مجرور مَسْتَحْنِي - مَسْتَحْنِي مِنْهُ اپنے مَسْتَحْنِي سے مل کر
 متعلق ہوا ثَابِتٌ کے۔ ثَابِتٌ اپنے متعلق سے مل کر خبر ہوئی لاء نفی جنس کی۔ لاء نفی

ہاتھ پکڑو)

معنی بر حلاوت رفع: ان تین صورتوں کے علاوہ مٹاؤ کی جتنی صورتیں ہیں ان تمام میں مٹاؤ مبنی ہوگا اپنی رفع والی علامات کے ساتھ جیسے یازید چونکہ زید کی علامت رفع ضمہ لفظی ہے یہ اس کے ساتھ مبنی ہوگا۔ یازید ان یہ شمیہ ہے یہ اپنی علامت رفع الف کے ساتھ مبنی ہوگا۔ یا مسلمون یہ جمع کی مثال ہے تو یہ اپنی علامت رفع واؤ کے ساتھ مبنی ہوگا۔

فصل دوم: حروف عاملہ در فعل مضارع:

حروف عاملہ کی دوسری قسم وہ حروف ہیں جو فعل مضارع میں عمل کرتے ہیں۔ ان کی دو قسمیں ہیں:

● حروف ناصب ● حروف جازمہ

حروف ناصبہ:

یعنی وہ حروف جو فعل مضارع پر داخل ہو کر اس کو نصب دیتے ہیں۔ وہ کل چار

حروف ہیں: اَنْ، اَنَّ، اَنَّ، اَنَّ

یہ حروف فعل مضارع پر داخل ہو کر اس کو نصب دیتے ہیں۔ یہ حروف فعل مضارع پر داخل ہو کر ایک تو لفظی عمل کرتے ہیں اور دوسرا معنوی۔ لفظی عمل تو سب کا مشترک ہے یعنی فعل مضارع کو نصب دینا اور معنوی عمل ہر ایک کا الگ الگ ہے۔

اَنْ: اس کا معنوی عمل یہ ہے کہ یہ فعل مضارع کو معنی مصدری میں تبدیل کرتا ہے اسی بناء پر اس کو اَنْ مصدریہ کہتے ہیں جیسے اَرِيْدُ اَنْ تَقُوْمَ۔ اس کی تقدیری عبارت یہ ہوگی: اَرِيْدُ قِيَامَكَ (میں چاہتا ہوں کہ تو کھڑا ہو)

لَنْ: اس کا معنوی عمل یہ ہے کہ یہ فعل مضارع کو استقبال کے ساتھ خاص کر دیتا ہے اور دوسرا یہ کہ اس کو مثبت سے منفی میں تبدیل کر کے اس میں تاکید پیدا کرتا ہے جیسے لَنْ يَخْرُجَ زَيْدٌ (زید ہرگز نہیں نکلے گا) اس کو لَنْ ناصبہ تاکید یہ کہتے ہیں۔

كَيْ: اس کا معنوی عمل یہ ہے کہ یہ سبب بیان کرنے کے لئے آتا ہے یعنی دو فعلوں کے درمیان واقع ہوگا اس بات کو بتلانے کے لئے کہ ماقبل اور مابعد سے ایک دوسرے

کے لئے سبب اور علت ہے اور دوسرا اس کے لئے مسبب اور معلول ہے۔ اسی بناء پر اس کو کئی سبب کہتے ہیں جیسے اَسَلَمْتُ كَيْ اَدْخُلَ الْجَنَّةَ (میں اسلام لایا تاکہ میں جنت میں داخل ہو جاؤں) یہاں کئی دو افعال کے درمیان واقع ہے ایک ہے اسلام کا لانا اور دوسرا دخول جنت۔ ان میں سے ایک دوسرے کے لئے سبب ہے۔

اَوَّلُنْ: یہ کسی شخص کے کلام کے جواب کے شروع میں آتا ہے جیسے کوئی شخص کہتا ہے اَنَا اَتِيكَ غَدًا (میں تیرے پاس کل آؤں گا) تو تم جواب میں کہو اِذْنًا اُكْرِمَكَ (اس وقت میں تیرا اکرام کروں گا)

بدانکہ اَن بعد از شش حروف مقدر باشد ... الخ

ان مصدریہ کے استعمال کی دو صورتیں: ① لفظاً • تقدیراً۔

یعنی کبھی یہ لفظاً میں موجود ہوگا اور فعل مضارع کو نصب دے گا اور بسا اوقات لفظاً نہ ہوگا بلکہ مقدر ہوگا چاہے یہ لفظاً موجود ہو یا تقدیری ہو دونوں صورتوں میں فعل مضارع کو نصب دے گا۔

ان جس جگہ مقدر ہوتا ہے وہ چھ حروف کے بعد ہوتا ہے:

① حَتَّى کے بعد ② لام جحد کے بعد ③ اَوْ بمعنی الی یا الا کے بعد ④ لام کئی ⑤ واؤ صرف ⑥ وہ فا جو چھ چیزوں کے جواب کے شروع میں واقع ہو جائے۔ ان چھ حروف کے بعد ان مقدر ہو کر فعل مضارع کو نصب دیتا ہے۔ ان کی تفصیل یہ ہے:

① حَتَّى: اس سے مراد حرف جار ہے جو کسی کام کی انتہا کے لئے آتا ہے۔ ایسے حتی کے بعد اگر فعل مضارع ہو تو اس حتی کے بعد اور فعل مضارع کے شروع میں اَن مقدر ہوگا اور فعل مضارع کو نصب دے گا جیسے مَرَرْتُ حَتَّى اَدْخُلَ الْبَلَدَ (میں چلا یہاں تک کہ شہر میں داخل ہوا)

② لام جحد: اس سے مراد ایسا لام ہے جو ماکان کے بعد یا اس کے مشتقات کے بعد واقع ہو اور فعل مضارع کے شروع میں آجائے تو اس لام کے بعد بھی ان مقدر ہو کر فعل مضارع کو نصب دے گا جیسے مَا كَانَ اللهُ لِيُعَذِّبَهُمْ (اللہ ان کو ہرگز عذاب نہیں دے گا) تبیہ: ماکان کے مشتقات سے مراد ہر وہ صیغہ ہے جو کان سے مشتق ہو اور اس کے شروع

میں کوئی حرف نفی ہو جیسے لَا یُکُونُ، لَنْ یُکُونُ، لَمْ یُکُونُ۔ مستحق کی مثال، جیسے لَمْ یُکُنَ اللّٰهُ لَیَغْفِرْ لَهُمْ۔

④ اَوْ بِمَعْنَى الْاِلَّا: یعنی وہ اَوْ جو الی کے معنی میں آئے انتہائے غایہ کو بتلانے کے لئے یا الّا کے معنی میں آئے استثناء کو بتلانے کے لئے ایسے اَوْ کے بعد بھی اِنْ مقدر ہو کر فعل مضارع کو نصب دیتا ہے جیسے لَاکْزِمَنَّکَ اَوْ تُعْطِنِیْ حَقِّیْ۔ یہاں اَوْ دونوں معنی میں لیا جاسکتا ہے، اگر اَوْ یہاں الی کے معنی میں ہو تو تقدیر عبارت یہ ہوگی لَاکْزِمَنَّکَ الْاِلَّا اِنْ تُعْطِنِیْ حَقِّیْ (میں تیرے ساتھ رہوں گا یہاں تک کہ تو مجھے میرا حق دے دے) اور اگر اَوْ الّا کے معنی میں ہو تو تقدیر عبارت یہ ہوگی لَاکْزِمَنَّکَ کُلَّ حَیْنٍ الْاِنَّ تُعْطِنِیْ حَقِّیْ (میں تیرے ساتھ تمام اوقات میں رہوں گا مگر اس وقت کہ تو مجھے میرا حق دے)

⑤ وَاوَالصَّرْفِ: یہ اصل میں وَاوِ عَاطِفٌ تھا لیکن اب وَاوِ صرف کہلاتا ہے کیونکہ صرف کے معنی ہیں پھرانا اور یہ وَاوِ بھی ایک فعل سے دوسرے فعل کی طرف پھرانے کے لئے آتا ہے ایسے وَاوِ کے بعد فعل مضارع ہوگا اور اس کو اِنْ مقدر نصب دے گا اور اس وَاوِ کا استعمال اس طرح ہوتا ہے کہ اس سے پہلے چھ افعال میں سے کوئی فعل ہوگا، امر، نہی، استفہام، تمنیٰ، عرض، نفی۔ اس وَاوِ کے بعد اِنْ مقدر ہو کر فعل مضارع کو نصب دے گا جیسے لَا تَأْکُلِ السَّمْکَ وَتَشْرَبِ الْاَلْبَنَ (مچھلی مت کھاؤ اور یہ کہ تم دودھ پیتے ہو) یعنی دودھ پیتے وقت مچھلی نہ کھاؤ۔ یہ نہی کی مثال ہے۔

⑥ لَامِ کَسْبِ: یعنی وہ لام جو کئی سببیہ کے معنی میں ہو اس کے بعد بھی اِنْ مقدر ہو کر فعل مضارع کو نصب دے گا جیسے اَسْلَمْتُ لِادْخُلِ الْجَنَّةَ (میں اسلام لایا تاکہ جنت میں داخل ہو جاؤں)

⑦ وہ فاء جس کے بعد اِنْ مصدر یہ مقدر ہو کر فعل مضارع کو نصب دیتا ہے۔ یہ وہ فاء ہے جو چھ چیزوں کے جواب میں آئے۔ وہ چھ چیزیں یہ ہیں: امر، نہی، نفی، استفہام، تمنیٰ، عرض۔

(۱) امر کی مثال: زُرْنِیْ فَاکْرِمْکَ (میری زیارت کر لو تو میں تیرا اکرام کروں گا)

(۲) نہی کی مثال: لَا تَشْتَمْنِیْ فَاَضْرِبْکَ (مجھے گالی مت دو ورنہ ماروں گا)

(۳) نفی کی مثال: مَا تَأْتِنَا فْتَحْدِثْنَا (تو ہمارے پاس نہیں آتا کہ ہمارے ساتھ گھٹکو کرے)

(۴) استقام کی مثال: اَيْنَ يَبْتَغِ فَازُورِكَ (تیرا گھر کہاں ہے تاکہ تیری زیارت کروں)

(۵) تمہنی کی مثال: لَيْتَ كِي مَالًا فَا نَفَقَهُ (کاش میرے پاس مال ہوتا تو میں خرچ کرتا)

(۶) عرض کی مثال: اَلَا تَنْزِلُ بِنَا فَتُصِيبُ خَيْرًا (تو کیوں میرے پاس مہمان نہیں بھاتا کہ

بھلائی پاتا)

قسم دوم حروفیکہ فعل مضارع را بجزم کند ... الخ

حروف عاملہ در فعل مضارع کی دوسری قسم وہ حروف ہیں جو فعل مضارع کو جزم دیتے ہیں۔ یہ کل پانچ ہیں: لَمْ، لَمَّا، لَامِ امْر، لَانْتَهَى، اِنْ شَرَطِيه۔ ان پانچوں کا فعل مضارع میں لفظی عمل تو ایک جیسا ہے کہ فعل مضارع پر داخل ہو کر جزم دیتے ہیں البتہ معنوی عمل میں اختلاف ہے۔

① لَمْ: یہ فعل مضارع کو ماضی منفی کے معنی میں تبدیل کرتا ہے جیسے: لَمْ يَضْرِبْ (اس نے نہیں مارا)

② لَمَّا: یہ بھی فعل مضارع کو ماضی منفی میں تبدیل کرتا ہے البتہ لَمْ اور لَمَّا کا آپس میں فرق یہ ہے کہ لَمَّا استغراق نفی کے لئے آتا ہے اور اس کے بعد والا فعل مضارع کبھی محذوف بھی ہوتا ہے لیکن لَمْ میں یہ دونوں چیزیں نہیں ہوتیں۔

فائدہ: استغراق نفی کا مطلب یہ ہے کہ پورے زمانہ ماضی کو نفی گھیر لے۔ تو لَمَّا يَضْرِبْ کے معنی یہ ہوتے ”اس نے ابھی تک نہیں مارا“ اور لَمْ يَضْرِبْ کے معنی یہ ہوتے ”اس نے نہیں مارا“

③ لَامِ امْر: وہ لام مکسورہ ہے جو فعل مضارع پر داخل ہو کر جزم دے یہ لام مضارع کو امر کے معنی میں تبدیل کرتا ہے اور یہ مضارع معروف کے صیغوں میں غائب اور متکلم کے صیغوں پر تو آتا ہے لیکن مخاطب کے صیغوں پر نہیں آتا۔ البتہ مجھول کی پوری گردان پر داخل ہوتا ہے جیسے لِيَضْرِبْ (چاہے کہ مارے وہ ایک آدمی) لِتَضْرِبْ (چاہے کہ مارا جائے تو ایک آدمی)

④ لَانْتَهَى: یہ وہ لاء ہے جو فعل مضارع پر داخل ہو کر اس کو جزم دے اور اس کو نہی میں تبدیل کر دے۔ یہ لاء معروف اور مجھول کے تمام صیغوں پر داخل ہوتا ہے جیسے لا

تَضْرِب (تومت مار)

● ان: یہ ان شرطیہ کلاتا ہے۔ یہ دو جملوں پر داخل ہوتا ہے اس بات کو بتلانے کے لئے کہ اگر پہلا جملہ ثابت ہوا تو دوسرے کا ثبوت۔ یعنی ہے جیسے ان تَضْرِبْ اَضْرِبْ (اگر تو مارے گا تو میں ماروں گا) پہلے جملہ کو شرط اور دوسرے کو جزوا کہتے ہیں۔

ان شرطیہ کے بعد چاہے فعل ماضی ہو یا مضارع ہو ان دونوں کو مستقل کے معنی میں کہتا ہے۔

تیسرے: ان شرطیہ کے بعد پہلا جملہ یعنی شرط ہمیشہ فعل ہوگا اور جزوا فعل بھی ہو سکتا ہے اور کوئی اور جملہ بھی۔ اگر شرط اور جزوا دونوں فعل ہوں تو یہ یا تو ماضی ہوں گے اور یا مضارع۔ اس طرح چار صورتیں بنیں گی:

① شرط اور جزوا دونوں مضارع ہوں جیسے ان تَضْرِبْ اَضْرِبْ

② شرط اور جزوا دونوں فعل ماضی ہوں جیسے ان ضَرَبْتَ اَضْرَبْتَ

③ شرط فعل مضارع ہو اور جزوا فعل ماضی ہو جیسے ان تَضْرِبْ اَضْرَبْتَ

④ شرط فعل ماضی ہو اور جزوا فعل مضارع ہو جیسے ان ضَرَبْتَ اَضْرِبْ

اگر شرط فعل مضارع ہو تو اس پر جزم ضرور آئے گا اور جزوا فعل مضارع ہو تو پھر دیکھیں گے کہ شرط ماضی ہے یا مضارع ہے اگر مضارع ہے تو پھر جزوا پر بھی جزم ضرور آئے گا اور اگر اس صورت میں شرط فعل ماضی ہے تو مضارع پر جزم کا اتنا ضروری نہیں آ بھی سکتا ہے اور نہیں بھی۔

لہذا ان چار صورتوں میں فعل مضارع پہلی صورت میں شرط اور جزوا دونوں میں مجزوم ہوگا اور دوسری میں چونکہ شرط اور جزوا ماضی ہیں تو وہ مبنی ہوں گے۔ اور تیسری صورت میں شرط مجزوم ہوگا کیونکہ وہ مضارع ہے اور جزوا مبنی ہوگا کیونکہ وہ ماضی ہے اور آخری صورت میں شرط تو ماضی ہونے کی وجہ سے مبنی ہے اور جزوا جو فعل مضارع ہے، پر جزم ضروری نہیں بلکہ اختیاری ہے چاہے مجزوم پر ہو چاہے مرفوع۔

وہد انکہ چون جزوائے شرط جملہ اسمیہ باشد... الخ

شرط کے ساتھ جزوا کے شروع میں فاء کا لانا چار حالتوں میں ضروری ہے:

- جبکہ شرط کی جزوا جملہ اسمیہ ہو جیسے ان تَأْتِي فَأَنْتَ مَكْرُمٌ
- یا جزوا امر ہو جیسے ان رَأَيْتَ زَيْدًا فَأَكْرَمُهُ
- یا جزوا فعل نہی ہو جیسے ان أَتَاكَ عَمْرٌو فَلَا تُهِنَّهُ
- یا جزوا جملہ دعائیہ ہو جیسے ان أَكْرَمْتَنِي فَجَزَاكَ اللَّهُ خَيْرًا۔

باب دوم در عمل افعال:

دوسری قسم عوامل لفظیہ کی افعال ہیں۔ یاد رہے کہ حروف بعض عمل کرتے ہیں اور بعض عمل نہیں کرتے اور اسی طرح اسماء بھی بعض عمل کرتے ہیں اور بعض عمل نہیں کرتے اور افعال سارے عاملہ ہیں کوئی فعل ایسا نہیں جو عمل نہ کرتا ہو البتہ بعض افعال کا عمل دوسرے بعض سے مختلف بھی ہو سکتا ہے۔ فعل کے عمل کرنے کی مندرجہ ذیل صورتیں ہیں:

- فعل چاہے لازم ہو یا متعدی ہو معروف ہو یا مجہول، چھ اسموں کو نصب دیتا ہے وہ چھ اسماء یہ ہیں: ① مفعول مطلق ② مفعول فیہ ③ مفعول معہ ④ مفعول لہ ⑤ حال ⑥ تیز
- فعل معروف چاہے لازم ہو یا متعدی اپنے فاعل کو رفع دیتا ہے جیسے قَامَ زَيْدٌ ضَرَبَ عَمْرُو اور فعل مجہول بجائے فاعل کے مفعول بہ یعنی نائب فاعل کو رفع دیتا ہے۔
- فعل متعدی فاعل کو رفع دینے کے ساتھ ساتھ مفعول بہ کو نصب بھی دیتا ہے اور فعل لازم مفعول بہ کو نصب نہیں دیتا کیونکہ فعل لازم کے ساتھ مفعول بہ نہیں آتا۔ فعل معروف وہ فعل ہے جس کا فاعل معلوم ہو اور فعل مجہول وہ فعل ہے جس کا فاعل معلوم نہ ہو۔ فعل لازم وہ فعل ہے جو مفعول بہ کے بغیر تام ہو اور فعل متعدی وہ فعل ہے جو مفعول بہ کے بغیر تام نہ ہو۔

فعل معروف کی مثال: ضَرَبَ زَيْدٌ عَمْرُوًا۔ (زید نے عمرو کو مارا)

فعل مجہول کی مثال: ضَرَبَ عَمْرُو (عمر مارا گیا)

فعل لازم کی مثال: جَاءَ زَيْدٌ (زید آیا)

متعدی کی مثال: ضَرَبَ زَيْدٌ عَمْرُوًا (زید نے عمرو کو مارا)

فاعل کے لغوی معنی ہیں کام کرنے والا۔

فاعل کی تعریف: فاعل وہ اسم ہے کہ جس سے پہلے فعل ہو اور اس فعل کی نسبت اس اسم کی طرف ہو بطریقہ صدور و قیام کے جیسے ضَرْبَ زَيْدٍ کے اندر زَيْدٌ فاعل ہے۔
اسم فاعل کی تعریف: وہ اسم ہے جو مصدر سے مشتق ہو اس ذات کے لئے جس سے وہ مصدر صادر ہو جیسے ضَرْبَ سے ضَارِبٌ۔ قیام سے قَائِمٌ۔

مفعول مطلق: اس کے لغوی معنی ہیں ایسا مفعول جس کے ساتھ بہ، فیہ وغیرہ کی قید نہ ہو۔

مفعول مطلق کی تعریف: وہ مصدر ہے جو فعل کے بعد واقع ہو اور اس فعل کے ہم معنی ہو یعنی دونوں کے معنی ایک ہوں جیسے ضَرَبْتُ ضَرْبًا اور قَمْتُ قِيَامًا۔ ان مثالوں میں ضَرْبًا اور قِيَامًا مفعول مطلق ہیں۔

مفعول فیہ کے لغوی معنی ہیں کام کیا گیا ہو اس میں۔ اس کی تعریف یہ ہے کہ مفعول فیہ وہ وقت اور جگہ جس میں فعل مذکور واقع ہو اس کا نام ظرف بھی ہے۔ اس کی دو قسمیں ہیں: ● ظرف زمان ● ظرف مکان۔

● **ظرف زمان:** وہ وقت یا زمانہ جس میں فعل مذکور واقع ہو جیسے صَمْتُ يَوْمَ الْجُمُعَةِ۔

● **ظرف مکان:** وہ جگہ یا مکان جس میں فعل مذکور واقع ہو جیسے جَلَسْتُ عِنْدَكَ۔
اسم ظرف: وہ اسم ہے جو مصدر سے مشتق ہو اس زمان یا مکان کے لئے جس میں فعل واقع ہو جیسے ضَرْبَ سے مَضْرِبٌ (مارنے کا وقت یا جگہ)

قائدہ: مندرجہ بالا تعریفوں سے معلوم ہوا کہ فاعل اور اسم فاعل الگ الگ چیزیں ہیں۔ اسی طرح مفعول اور اسم مفعول، اور ظرف اور اسم ظرف الگ الگ ہیں۔

مفعول معہ: یہ وہ اسم ہے جو ایسے واؤ کے بعد ذکر ہو جائے جو مع کے معنی میں ہو جیسے جَاءَ الْبَرْدُ وَالْحَيَاتُ (سردی آئی ساتھ جوں کی) اس کی تقدیر عبارت یہ ہوگی: جَاءَ الْبَرْدُ مَعَ الْحَيَاتِ۔

مفعول لہ: یہ وہ اسم ہے جو سبب اور علت بنے فعل مذکور کے لئے جیسے قَمْتُ اِكْرَامًا لَزَيْدٍ (میں زید کے اکرام کی خاطر کھڑا ہو گیا) ضَرَبْتُهُ تَادِيْبًا (میں نے اس کو مارا واسطے

ادب سکھانے کے)

حال: یہ وہ اسم ہے جو فاعل کی حالت کو بیان کرے یا مفعول یہ کی حالت کو بیان کرے اور یا فاعل اور مفعول بہ دونوں کی حالت کو بیان کرے جیسے جَاءَ زَيْدٌ رَاكِبًا (میرے پاس زید آیا سوار ہو کر) فاعل کی حالت کو بیان کر رہا ہے۔ ضَرَبْتُ زَيْدًا مَشْدُودًا (میں نے زید کو مارا اس حال میں کہ وہ بندھا ہوا تھا) مفعول بہ کی حالت کو بیان کر رہا ہے۔ لَقَيْتُ زَيْدًا رَاكِبِينَ (میں زید سے ملا اس حال میں کہ دونوں سوار تھے) دونوں کی حالت بیان کر رہا ہے۔

حال ہمیشہ نکرہ ہوگا اور ذوالحال اکثر و بیشتر معرفہ ہوگا اور کبھی کبھی نکرہ آنے کا ذوالحال کے لئے۔ اصل تو یہ ہے کہ وہ حال پر مقدم ہو اور حال بعد میں لیکن اگر ذوالحال نکرہ ہو تو اس وقت حال پہلے ہوگا اور ذوالحال بعد میں جیسے جَاءَ نَبِيٌّ رَاكِبًا رَجُلًا (میرے پاس سوار ہو کر آدمی آیا)

حال اکثر و بیشتر مفرد آتا ہے اور کبھی جملہ بھی حال واقع ہوتا ہے اگر حال جملہ واقع ہو تو اس جملے کے شروع میں واؤ حالیہ آنے کا جیسے جَاءَ الْاَهِيرُ وَهُوَ رَاكِبٌ (امیر آیا سوار ہو کر)

فائدہ: ذوالحال کے نکرہ ہونے کی صورت میں حال کو ذوالحال پر اس لئے مقدم کرتے ہیں کہ حال کا صفت کے ساتھ اشتباہ نہ ہو جیسے رَأَيْتُ رَجُلًا رَاكِبًا۔

تمیز: یہ وہ اسم ہے جو ماقبل سے ابہام کو دور کرے۔ یا تو یہ ابہام جملہ کے اندر ہوگا جیسے طَابَ زَيْدٌ نَفْسًا اور یا یہ ابہام مفرد کے اندر ہوگا۔ جو تمیز مفرد سے ابہام کو دور کرے اس کی چار صورتیں ہیں۔ یا تو عدد سے ابہام کو دور کرے گا، یا وزن سے، یا کیل سے، یا سات سے۔

① عدد: اس سے مراد گنتی ہے مثلاً کوئی شخص یہ کہے عِنْدِي أَحَدٌ عَشَرَ كُوْهِمَ۔ اگر درہم ذکر نہ کرتا تو تمیازہ کے عدد میں ابہام تھا کہ اس سے مراد کیا ہیں، قلم مراد ہیں یا کتائیں یا درہم۔

② وزن: قول کو کہتے ہیں جیسے پاؤ، سیر، من وغیرہ۔ مثلاً عِنْدِي رُطْلٌ زَيْتًا (میرے پاس ایک رطل تیل ہیں) یہاں رطل کے اندر ابہام ہے کہ اس سے کیا مراد ہیں زیتانے

اس ابہام کو دور کر دیا۔

● کیل: ماپا جیسے ایک پوری، قفیز، ٹن وغیرہ جیسے عندی قفیز ان ہر ا (میرے پاس دو قفیز گندم ہے)

● مساحت: یعنی پیمائش جیسے گز، فٹ، باشت، وغیرہ مثلاً ما فی السماء قدر راحة سبحاباً (نہیں ہے آسمان میں ایک تھیلی کے برابر بادل)۔
میز اور تیز کے اعراب کے بارے میں تفصیلی بیان آگے آ رہا ہے۔

محدود اور عدد کے اعراب

ایک اور دو میں صرف محدود ذکر ہوگا عدد کا ذکر کرنا ضروری نہیں جیسے رجل (ایک مرد) امرأۃ (ایک عورت) رجلان (دو مرد) امرأتان (دو عورتیں) ایک کے لئے مفرد کا صیغہ آنے کا اور دو پر دلالت کرنے کے لئے اس کو شنیہ بنائیں گے۔
تین سے لے کر آخر تک عدد اور محدود دونوں ذکر ہوں گے۔

عدد کو مذکر لائیں گے یا موث لائیں گے اس کی یہ دو حالتیں ہیں اور محدود مرفوع ہوگا یا منصوب یا مجرور اور وہ واحد ہوگا یا جمع ہوگا یہ حالتیں پہچانی ہیں۔

تو تین سے لے کر دس تک محدود کی حالت تو یہ ہے کہ محدود جمع ہوگا اور مجرور ہوگا اور عدد کی حالت یہ ہے کہ وہ اپنے محدود کے مخالف آنے کا یعنی اگر محدود مذکر ہو تو عدد موث آنے کا اور محدود اگر موث ہو تو عدد مذکر آنے کا جیسے ثلاثۃ رجال اور ثلاث نسوة اور عشرة رجال اور عشر نسوة۔

گیارہ سے لے کر ننانوے تک محدود مفرد آنے کا اور منصوب آنے کا البتہ عدد کی حالت مختلف ہوگی چنانچہ گیارہ اور بارہ میں عدد کے دونوں جزو اپنے محدود کے موافق آئیں گے یعنی محدود اگر مذکر ہے تو عدد کے دونوں جزو مذکر ہوں گے اور محدود اگر موث ہے تو عدد کے دونوں جزو موث ہوں گے جیسے احد عشر رجلاً اثنا عشر رجلاً۔ احدلی عشرة امرأۃ، اثنتا عشرة امرأۃ تیرہ سے لے کر انیس تک عدد کی حالت یہ ہوگی کہ اسکا دوسرا جزو اپنے محدود کے موافق آنے کا اور پہلا جزو اس کا مخالف ہوگا یعنی محدود اگر مذکر ہے تو عدد کا دوسرا جزو مذکر ہوگا اور پہلا جزو موث ہوگا اور اگر محدود موث ہے تو عدد کا

دوسرا جزو موث ہوگا اور پہلا جزو مذکر ہوگا جیسے ثَلَاثَةٌ عَشْرَ رَجُلًا (تیرہ مرد) أَرْبَعُ عَشْرَةَ
امْرَأَةً (چودھ عورتیں)

عَشْرُونَ، ثَلَاثُونَ... اسی طرح تَسْعُونَ تک تمام دہائیوں میں کوئی تبدیلی نہیں آئے
گی یعنی چاہے معدود مذکر ہو یا موث ہو عدد اپنے حال پر رہے گا جیسے عَشْرُونَ رَجُلًا،
تَسْعُونَ امْرَأَةً ۲۱ اور ۲۲ میں اسی طرح ۳۱، ۳۲ میں ۹۱، ۹۲ تک سب میں عدد کا دوسرا
جزو اپنے حال پر رہے گا اور پہلا جزو اپنے معدود کے موافق آئے گا یعنی اگر معدود مذکر ہے
تو عدد کا پہلا جزو مذکر ہوگا اور اگر معدود موث ہے تو عدد کا پہلا جزو بھی موث ہوگا جیسے
أَحَدٌ وَعَشْرُونَ رَجُلًا (اکیس مرد) اثنتان وعشرون امْرَأَةً (۲۲ عورتیں) اثنا
وعشرون رَجُلًا (۲۲ مرد) احدى وعشرون امْرَأَةً (۲۱ عورتیں)

۱۱ سے لے کر ۱۹ تک عدد کے دونوں اجزاء کے درمیان میں حرف عطف نہیں ہوگا
بلکہ دونوں جزو مثنی ہوں گے البتہ ۲۱ سے آخر تک دونوں اجزاء کے درمیان میں حرف
عطف پائے گا اور اعراب ناقیل والے عامل کے اعتبار سے آئے گا۔

۲۳ سے ۲۹ تک ۳۳ سے ۳۹ تک ۴۳، ۴۹ تک اسی طرح ۹۳ سے ۹۹ تک عدد کا پہلا جزو
اپنے معدود کے مخالف آئے گا یعنی اگر معدود مذکر ہے تو عدد کا پہلا جزو موث آئے گا اور
اگر معدود موث ہے تو عدد کا پہلا جزو مذکر آئے گا جیسے ثَلَاثَةٌ وَعَشْرُونَ رَجُلًا، ثَلَاثٌ
وَعَشْرُونَ امْرَأَةً، تِسْعَةٌ وَتَسْعُونَ رَجُلًا (۹۹ مرد) تِسْعٌ وَتَسْعُونَ امْرَأَةً (۹۹ عورتیں)
۱۰۰ کے عدد میں معدود کی حالت یہ ہوگی کہ معدود مفرد آئے گا اور مجرور آئے گا اس

لئے کہ عدد یہاں مضاف ہے اور معدود مضاف الیہ جیسے مائة رَجُلٍ (سو مرد) مائة امْرَأَةٍ۔
ہزار میں بھی معدود مفرد مجرور آئے گا اور معدود کے تذکیر و تانیث کے اعتبار سے عدد

پر کوئی فرق نہیں پڑے گا جیسے أَلْفٌ رَجُلٍ، أَلْفٌ امْرَأَةٍ (ہزار مرد، ہزار عورتیں)
مفعول بہ: یہ وہ اسم ہے جس پر فاعل کا فعل واقع ہو جیسے ضَرَبَ زَيْدٌ عَمْرًا۔
کُلُّ منصوبات یہ ہیں: مفعول مطلق، مفعول فیہ، مفعول معہ، مفعول لہ، حال، تمييز۔
یہ تمام منصوبات جملہ کے مکمل ہونے کے بعد آتے ہیں کیونکہ جملہ مسند اور مفعول بہ
سے بنتا ہے اور یہ نہ مسند ہوتا ہے اور نہ مسند الیہ جیسے ضَرَبَ زَيْدٌ سے جملہ ناسل

ہو گیا اس وجہ سے کہتے ہیں المنصوب فضلة (منصوب ایک زاہد چیز ہے)

فصل:

فاعل کی دو قسمیں ہیں: ① اسم ظاہر یا مظهر۔ ② اسم ضمیر یا مضمّر۔

اسم ضمیر کی دو اقسام ہیں: ① بارز۔ ② مستتر۔

اسم ظاہر سے مراد نام ہوتے ہیں جیسے ضَرَبَ زَيْدٌ، جَاءَ خَالِدٌ وغیرہ۔

ضمیر بارز سے مراد وہ ضمیر ہے جو الفاظ میں موجود ہو جیسے ضَرَبَتْ، ضَرَبْنَا۔

ضمیر مستتر سے مراد وہ ضمیر ہے جو چھپا ہوا ہو اور پونے میں نہ آئے جیسے زَيْدٌ ضَرَبَ،

هَنْدٌ قَامَتْ۔

فعل کے ساتھ علامات تانیث کے لانے اور نہ لانے کے اعتبار سے تین صورتیں ہیں:

① فعل کے ساتھ علامات تانیث کا لانا ضروری ہے۔

② فعل کے ساتھ علامات تانیث کا لانا اور نہ لانا دونوں برابر ہیں۔

③ فعل کو مذکر لایا جائے گا یعنی اس کے ساتھ تانیث کی علامت نہیں آئے گی۔

④ فعل کے ساتھ علامات تانیث کا لانا دو صورتوں میں ضروری ہے:

① جبکہ فعل کا فاعل موثّق کی ضمیر ہو جیسے هَنْدٌ قَامَتْ، الشَّمْسُ طَلَعَتْ۔

② جبکہ فعل کا فاعل اسم ظاہر موثّق حقیقی ہو جیسے قَامَتْ فَاطِمَةُ۔

③ فعل کے ساتھ علامات تانیث کا لانا اور نہ لانا برابر ہے دو صورتوں:

① جبکہ فعل کا فاعل اسم ظاہر موثّق حقیقی ہو جیسے طَلَعَ الشَّمْسُ، طَلَعَتِ الشَّمْسُ۔

② جبکہ فعل کا فاعل جمع تکسیر ہو جیسے قَامَ الرِّجَالُ، قَامَتِ الرِّجَالُ، قَالَ النِّسَاءُ، قَالَتِ النِّسَاءُ۔ چاہے وہ جمع تکسیر مذکر کا ہو یا موثّق کا۔

اس کے علاوہ کی تمام صورتوں میں فعل مذکر لایا جائے گا جیسے قَامَ زَيْدٌ، زَيْدٌ، زَيْدٌ قَامَ۔

قسم دوم:

فعل محمول وہ فعل ہے کہ جس کا فاعل معلوم نہ ہو اور اس کو فعل مَالِمٌ يُسَمُّ فَاعِلَهُ،

بھی کہتے ہیں اور یہ جس کو رفع دیتا ہے اس کو نائب فاعل اور مفعول مَالِمٌ يُسَمُّ فَاعِلَهُ،

کہتے ہیں اور نائب فاعل عام طور پر مفعول بہ ہوتا ہے۔

فعل مجہول کا عمل: یہ بجائے فاعل کے مفعول بہ کو رفع دیتا ہے اور چھ اسماء میں سے اگر کوئی آجائے تو اس کو نصب دیتا ہے جیسے:

ضَرْبَ زَيْدٍ مَشْنُودًا يَوْمَ الْجُمُعَةِ أَمَامَ الْأَمِيرِ ضَرْبًا شَدِيدًا فِي دَارِهِ تَادِيبًا وَالنَّخْبَةَ۔

ترجمہ: ”مارا گیا زید اس حال میں کہ وہ بندھا گیا تھا جمعہ کے دن بادشاہ کے سامنے بری طرح اس کے گھر میں واسطے اوب سکھانے لکڑی کے ساتھ“
فعل متعدی کی چار قسمیں ہیں: ① فعل متعدی بیک مفعول ② فعل متعدی بدو مفعول کہ اقتصاریک مفعول روا باشد ③ فعل متعدی بدو مفعول کہ اقتصاریک مفعول روا نہ باشد ④ فعل متعدی بہ سہ مفعول۔

① فعل متعدی بیک مفعول: یعنی ایسا فعل جو ایک مفعول بہ کی طرف متعدی ہو جیسے ضَرْبَ زَيْدٍ عَمْرًا۔

② فعل متعدی بدو مفعول کہ اقتصاریک مفعول روا باشد: یعنی ایسا فعل جو متعدی ہو دو مفعولوں کی طرف لیکن ایک کو حذف کرنا اور ایک کو ذکر کرنا جائز ہو جیسے أَعْطَيْتُ زَيْدًا دَرَهْمًا يَا اس جیسے اور فعل۔

③ فعل متعدی بدو مفعول کہ اقتصاریک مفعول روا نہ باشد: ایسا فعل جو متعدی بدو مفعول ہو لیکن ایک مفعول بہ کو رکھنا اور ایک کو حذف کرنا جائز نہ ہو جیسے افعال قلوب میں اور وہ یہ ہیں: عَلِمْتُ، ظَنَنْتُ، حَسِبْتُ، خَلْتُ، زَعَمْتُ، رَأَيْتُ، وَجَدْتُ۔

④ فعل متعدی بہ سہ مفعول: چوتھی قسم وہ افعال ہیں جو متعدی ہوں تین مفعولوں کی طرف۔ وہ یہ ہیں: أَعْلَمُ، أَرَى، أَنْبَأُ، أَخْبَرُ، خَبَّرُ، نَبَأُ، حَدَّثَ جیسے أَعْلَمَ اللَّهُ زَيْدًا عَمْرًا فَاضِلًا۔

فائدہ 1: (اعطی وانچہ در معنی اور باشد) یعنی وہ افعال جو اعطی کی طرح ہوں اس سے مراد وہ افعال ہیں کہ جو ایسے مفعول کی طرف متعدی ہوں کہ وہ دونوں مفعول ذات کے اعتبار سے

اَلْاَلْكُ ہوں جیسے اَعْطَيْتُ زَيْدًا دَرَهْمًا کے اندر زید کی ذات اَلْكُ ہے اور دَرَهْمُ کی ذات اَلْكُ ہے لیکن افعالِ قلوب میں دونوں مفعولوں کی ذات ایک ہوتی ہے جیسے عَلِمْتُ زَيْدًا فَاضْلًا میں زید اور فاضل دونوں الفاظ ایک ہی ذات پر لوے جاتے ہیں۔

فائدہ ۲: افعالِ قلوب وہ افعال ہیں جن کا صدور دل اور قلب سے ہوتا ہے یہ کل سات ہیں ان میں عین یقین کے لئے آتے ہیں: عَلِمْتُ، وَجَدْتُ، رَأَيْتُ (میں نے جانا یا یقین کیا) اور عین شک کے لئے آتے ہیں: ظَنَنْتُ، حَسِبْتُ، خَلْتُ (میں نے سمان یا خیال کیا) اور ایک یقین اور شک دونوں میں استعمال ہوتا ہے اور وہ ہے زَعَمْتُ۔

فائدہ ۳: جو فعل متعدی بیک مفعول ہیں ان کے مفعول کو ذکر کرنا اور حذف کرنا دونوں جائز ہیں اور جو فعل اعطالی کی طرح ہیں تو ان میں ساری صورتیں جائز ہیں۔

① دونوں مفعولوں کو ذکر کرنا جائز۔ ② دونوں کو حذف کرنا جائز۔ ③ پہلے مفعول کو حذف کرنا اور دوسرے کو ذکر کرنا جائز۔ ④ پہلے کو ذکر کرنا اور دوسرے کو حذف کرنا جائز۔

افعالِ قلوب میں یہ صورتیں جائز ہیں:

① دونوں مفعولوں کو ذکر کرنا۔ ② دونوں مفعولوں کو حذف کرنا۔

اور یہ صورتیں ناجائز ہیں:

① پہلے کو ذکر کرنا دوسرے کو حذف کرنا۔ ② دوسرے کو ذکر کرنا اور پہلے کو حذف کرنا۔ افعالِ قلوب میں یہ صورتیں اس لئے ناجائز ہیں کہ یہ دونوں مفعول بمنزلہ ایک کلمہ کے ہیں اور ایک کلمہ کے بعض اجزاء کو ذکر کرنا اور بعض کو حذف کرنا جائز نہیں ہے۔ فعل متعدی بسہ مفعول میں یہ صورتیں جائز ہیں:

① عینوں مفعولوں کو ذکر کرنا۔ ② عینوں مفعولوں کو حذف کرنا۔ ③ مفعول اول کو ذکر کرنا اور باقی دونوں کو حذف کرنا جائز ہے لیکن وہ صورتیں ناجائز ہوں گی جن میں مفعول اول کو حذف کیا جائے یا دوسری اور تیسری میں کسی ایک مفعول کو حذف کیا جائے اور ایک کو رکھا جائے۔

فعل متعدی کی جتنی اقسام پر مبنی ہیں ان کے بعد جو مفعول ہے ان سب کو فعل نصب دیتا ہے۔ کُلُّ مَعَامِلٍ یہ ہیں: مفعول مطلق، مفعول فیہ، مفعول معہ، مفعول لہ، مفعول

آیا ان معامیل خمسہ کو نائب فاعل بنا سکتے ہیں یا نہیں؟

● وہ مفعول بہ جو فعل متعدی بیک کا مفعول ہے تو اس مفعول بہ کو نائب فاعل بنا سکتے ہیں جو فعل اعلیٰ کی طرح ہے تو وہاں دونوں مفعولوں کو نائب فاعل بنا سکتے ہیں لیکن اول کو بنانا زیادہ بہتر ہے افعال قلوب میں تو اول کو نائب فاعل بنا سکتے ہیں لیکن دوسرے کو نہیں اس لئے کہ وہ مسند ہوتا ہے اور نائب فاعل مسند الیہ ہوتا ہے۔ جو فعل متعدی بسہ مفعول ہیں تو مفعول ثالث کو نائب فاعل نہیں بنا سکتے باقی دونوں کو بنا سکتے ہیں اس لئے کہ مفعول ثالث مسند ہوتا ہے۔

مفعول لہ اور مفعول معہ، کو نائب فاعل نہیں بنا سکتے اس لئے کہ مفعول لہ، تو سبب ہوتا ہے اور اس کی سببیت اس وقت تک باقی رہتی ہے کہ جب اس پر نصب ہو۔ جب نائب فاعل بنے گا تو نصب نہیں رہے گا اور مفعول معہ چونکہ واؤ کے بعد آتا ہے جو کہ تغاثر بناتا ہے تو وہ فعل کے مغاثر ہونے کی وجہ سے اس کا نائب فاعل نہیں بن سکتا اور مفعول فیہ اور مفعول مطلق نائب فاعل بن سکتے ہیں۔

فصل:

افعال کی دو اقسام ہیں: ● افعال تامہ ● افعال ناقصہ

افعال تامہ: وہ افعال ہیں جو اپنے فاعل کے لئے اپنے مصدر کو ثابت کریں اور یہ ہمہ نام فاعل پر تمام ہوتے ہیں جیسے ضرب زید۔

افعال ناقصہ: وہ افعال ہیں جو اپنے فاعل کے لئے اپنے مصدر کے علاوہ کسی اور چیز کو ثابت کرتے ہیں اور یہ صرف فاعل پر تمام نہیں ہوتے بلکہ آگے خبر کی بھی ضرورت ہوگی۔ یہ افعال نواح بھی کہلاتے ہیں کیونکہ یہ جملہ اسمیہ پر داخل ہوتے ہیں اور پہلے والے اعراب کو مفعول کر کے اپنا اعراب دیتے ہیں اسم کو رفع اور خبر کو نصب دیتے ہیں جیسے کان زید قائماً۔ افعال ناقصہ یہ ہیں:

کان، صار، اصبح، امسى، اضحی، ظل، بات، ماغی، مادام، ما
انفک، لیس، ما برج، مازال۔

کان: یہ باب نصر سے ہے مصدر کون یا کیونٹ بمعنی ”ہونا“۔

صَارَ: یہ ضرب سے ہے مصدر صیروت بمعنی ہونا یا بننا۔
 ظل: باب سَمِعَ سے ہے۔ پورا دن کسی کام میں لگا رہا اور بمعنی صَارَ بھی آتا ہے۔
 بَاتَ: باب ضَرْبَ مصدر بیتوت پوری رات کسی کام میں لگا رہا اور بمعنی صَارَ بھی آتا ہے۔

أَصْبَحَ: باب افعال اس کا مادہ صَبَحَ بمعنی صُح کے وقت کسی کام میں مشغول ہونا اور بمعنی صَارَ بھی آتا ہے۔

أَضْحَى: باب افعال مادہ ضَحَى معنی چاشت کے وقت کسی کام میں لگا رہا اور بمعنی صَارَ بھی آتا ہے۔
 أَمْسَى: باب افعال مادہ مَسَاءَ یعنی شام کے وقت کسی کام میں لگا رہا۔
 عَادَ، أَضَى، غَدَا، رَاحَ: یہ چاروں جب ناقصہ ہوں تو صَارَ کے معنی میں آتے ہیں یعنی سب کے معنی ہیں ہونا اور اگر یہ تمام ہوں تو عَادَ، أَضَى کے معنی ہیں لوٹنا اور غَدَا کے معنی صُح کے وقت چلنا، رَاحَ کے معنی شام کے وقت چلنا۔

مَا زَالَ، مَا انْفَكَ، مَا بَرِحَ، مَا فَتَى: ان چاروں کے شروع میں مانگنیہ ہے اور ان سب کے معنی ہیں برابر مسلسل کسی کام کو کرنا۔

مَادَامَ: اس کے شروع میں ما ظرفیہ مصدریہ ہے اور دَامَ نَصْر سے ہے بمعنی ہمیشہ ہونا۔
 ظرفیہ مصدریہ کا مطلب یہ ہے کہ یہ ما اپنے مابعد مُسَدِّد کو مصدر میں تبدیل کر کے ماقبل کے لئے اس کو طرف بنا دیتا ہے جیسے اجلس مادام زید جالساً (بٹھ) تو جب تک زید بیٹھا ہے)

ترکیب: اجلس فعل امر اس میں انت ضمیر مسخر اس کا فاعل ما ظرفیہ مصدریہ، دَامَ فعل ناقص زید اس کا اسم جالساً اس کی خبر۔ دَامَ اسم اور خبر سے مل کر بتاویل مصدر طرف بنا اجلس فعل کا۔ فعل اپنے فاعل اور طرف سے مل کر جملہ امریہ انشائیہ ہوا۔

کان ستین طرح استعمال ہوتا ہے: ① ناقصہ ② تامہ ③ زائدہ۔

ناقصہ کی مثال: کان زید قائماً۔

تامہ کا مطلب یہ ہے کہ صرف فاعل سے تمام ہوگا آگے خبر کی ضرورت نہ ہوگی جیسے

كَانَ مَطَرٌ (بارش ہوئی) اس وقت یہ كَانَ حَصَلَ کے معنی میں ہوگا اور كان زائدہ کی مثال جیسے قَالُوا كَيْفَ نَكْتَلُمُ مَنْ كَانَ فِي الْمَهْدِ صَبِيًّا۔ اسے كان زائدہ کہتے ہیں۔ زائدہ کا مطلب یہ ہے کہ اگر كان کو جملہ سے نکال دیں تو تب بھی نحوی اعتبار سے ترکیب اور معنی میں کوئی فرق نہ پڑے گا۔

فصل بدانکہ افعال مقاربه ... الخ

افعال مقاربه: یہ وہ افعال ہیں جو اپنی خبر کو اپنے اسم کے قریب کرتے ہیں یہ کل چار ہیں: عَسَى، كَادَ، كَرُبَ، اَوْشَكَ۔ اس کے علاوہ اور بھی ہیں لیکن مصنف نے صرف یہی ذکر کیے ہیں۔ یہ افعال بھی افعال ناقصہ کی طرح جملہ اسمیہ پر داخل ہوتے ہیں اور اپنے اسم کو رفع اور خبر کو نصب دیتے ہیں۔ البتہ ان کے آپس میں معنی کے اعتبار سے کچھ تھوڑا سا فرق ہے جس کی تفصیل یہ ہے: عَسَى۔ بَلَّغَاتَا ہے کہ خبر کے ثبوت کی امید اور توقع ہے اور كَادَ بَلَّغَاتَا ہے کہ خبر کا ثبوت یقینی ہے اور كَرُبَ اور اَوْشَكَ اس بات کو بَلَّغَاتَا ہے کہ خبر کا ثبوت یقینی بھی ہے اور اسم خبر کو شروع کرنے والا بھی ہے جیسے،

عَسَى زَيْدٌ اَنْ يَخْرُجَ (امید ہے کہ زید نکل جائے)

كَادَ زَيْدٌ يَخْرُجُ (زید کا نکلنا یقینی ہے)

كَرُبَ زَيْدٌ يَخْرُجُ (زید نکلنے والا ہے)

اَوْشَكَ زَيْدٌ يَخْرُجُ (زید نکلنے والا ہے)

ان میں سے عَسَى کی خبر ہمیشہ کے لئے فعل مضارع ہوگی اور اس کی شروع میں اَنْ ہوگا اور كَادَ و كَرُبَ ان دونوں کی خبر فعل مضارع تو ہوگی مگر بغیر اَنْ کے۔

اَوْشَكَ کی خبر فعل مضارع ہوگی کبھی اَنْ کے ساتھ کبھی بغیر اَنْ کے اور عَسَى تامہ بھی آتا ہے جب اس کا اسم فعل مضارع ہو اَنْ کے ساتھ۔ تو فعل مضارع اس صورت میں محل رفع میں ہوگا کیونکہ یہ عَسَى کا اسم ہے اور عَسَى اس وقت قَرَبَ کے معنی میں ہوگا۔

ترکیب: عَسَى اَنْ يَخْرُجَ زَيْدٌ۔

عَسَى فعل مقاربه باقی اس کا فاعل فعل اپنے فاعل سے مل کر جملہ فعلیہ۔

ان کی خبر اگر فعل مضارع ہو تو منصوب نہ ہوگی البتہ محلاً نصب آئے گا اور فعل

مضارع نہ ہو تو منصوب ہوگی۔

فصل بدانکہ افعال مدح و ذم ... الخ

افعال مدح و ذم وہ افعال ہیں کہ جن کے ذریعے کسی کی تعریف یا مذمت کا اثناء ہو۔ لہذا وہ افعال کہ جن سے مدح و ذم کے بارے میں خبر دی جائے وہ افعال مدح و ذم نہیں کہلائیں گے۔

یہ افعال کل چار ہیں: نِعْمٌ، حَبْدًا۔ یہ دو افعال مدح ہیں۔

سَاءٌ، بَشْسٌ۔ یہ دو افعال ذم ہیں۔ جیسے نِعْمَ الرَّجُلُ زَيْدٌ۔

ان کے فاعل کے بعد جو اسم آئے گا اس کو مخصوص بالمدح یا مخصوص بالذم کہتے ہیں۔ یہ افعال بھی غیر مستعمل ہیں یعنی ان کی گردائیں مستعمل نہیں البتہ حَبْدًا کے علاوہ تینوں کے دو دو صیغے مستعمل ہیں واحد مذکر غائب، واحد مؤنث غائبہ۔ جیسے نِعْمٌ، نِعْمَتٌ، سَاءٌ، سَاءَتٌ، بَشْسٌ، بَشْسَتٌ۔ لیکن حَبْدًا کا یہ ایک ہی صیغہ مستعمل ہے۔

حَبْدًا کے علاوہ باقی تینوں کے فاعل میں تین صورتیں ہیں:

① یا تو ان کا فاعل معرف باللام ہوگا جیسے نِعْمَ الرَّجُلُ زَيْدٌ (زید اچھا آدمی ہے)

② یا ان کا فاعل معرف باللام کی طرف مضاف ہوگا جیسے نِعْمَ صَاحِبِ الْقَوْمِ زَيْدٌ (اچھا ساتھی ہے قوم کا زید)

③ یا ان کا فاعل ضمیر مستتر ہوگا اور آگے انکی تمیز ہوگی نکرہ منصوبہ کے ساتھ جیسے نِعْمَ رَجُلًا زَيْدٌ (اچھا ہے زید مرد ہونے کے اعتبار سے)

البتہ حَبْدًا کے فاعل میں بھی ایک ہی صورت ہے کہ حَبٌّ تَعْمَلُ مَدْحٌ اور ذَا اس کا فاعل ہمیشہ کے لئے۔

یہ ذَا چونکہ اس کے ساتھ لازم رہتا ہے اس لئے حَبْدًا پڑھتے ہیں حالانکہ فعل مدح صرف حَبٌّ ہے۔

افعال مدح و ذم کا عمل: یہ اپنے مابعد آنے والے اسم کو فاعل ہونے کی وجہ سے رفع دیتا ہے۔

ترکیب: نِعْمَ الرَّجُلُ زَيْدٌ۔ نِعْمَ فَعْلٌ مَدْحٌ، الرَّجُلُ اس کا فاعل۔ فَعْلٌ با فاعل خبر

مقدم اور زید مخصوص بالمدح مبتدا موخر۔ مبتدا باخبر جملہ اسمیہ یہ ایک جملہ بھی بن سکتا ہے اور دو جملے بھی بن سکتے ہیں۔ ایک جملہ کی ترکیب تو ہوگئی، اگر دو جملے ہوں تو ترکیب یوں ہوگی:

نَعْمَ الرَّجُلُ فَعَلَ بِأَفْعَلٍ جَمْلَةٌ فَعَلِيَّةٌ يَهِيَ بِهَا جَمْلَةٌ هِيَ أَوْ زَيْدٌ خَبِرَ هِيَ هِيَ۔ مبتدا محذوف ہوگی مبتدا باخبر جملہ اسمیہ یہ دوسرا جملہ ہوا۔

سَاءَ صَاحِبِ الْقَوْمِ زَيْدٌ مِثْلُ سَاءَ فَعْلٍ ذِمٍّ أَوْ صَاحِبِ مَضَافٍ أَوْ الْقَوْمِ مَضَافٍ إِلَيْهِ۔ یہ فاعل بنا اور زید مخصوص بالمدح مبتدا۔

بَشْسٌ رَجُلًا زَيْدٌ مِثْلُ بَشْسٍ فَعْلٍ ذِمٍّ أَوْ هُوَ بَشْسٌ مِثْلُ مَسْتَمِرٍّ مِمِّيزٍ رَجُلًا أَسْ كِي تَمِيِيزِ۔ مہمیز تمیز سے مل کر فاعل بنا بَشْسِ کے لئے اور زید مبتدا۔

حَبْدًا زَيْدٌ مِثْلُ حَبِّ مَفْعَلٍ مَدْحٍ أَوْ ذَا اس کا فاعل فاعل خبر مقدم اور زید مبتدا موخر۔

فصل افعال تعجب:

وہ افعال ہیں جن کے ذریعے تعجب کا اظہار ہو یعنی تعجب کا اظہار ہو الشاء تعجب کے لئے

ثلاثی مجرد کے اندر دو ہی صیغے مشتمل ہیں: ① مَا أَفْعَلَكُ، ② أَفْعَلْ بِهِ۔

جیسے مَا أَحْسَنَ زَيْدًا أَوْ أَحْسَنَ بَزِيدًا (کیا ہی اچھا ہے زید)

ثلاثی مجرد کے جس باب سے فعل تعجب بنانا ہو تو ان ہی دو وزنوں پر بنے گا۔

ترکیب: مَا بمعنی ای تثنیٰ مضاف مضاف الیہ سے مل کر مبتدا۔ أَحْسَنَ فَعْلٍ مَاضِي اس میں هُوَ ضمیر مستتر اس کا فاعل، زیداً مفعول بہ۔ فعل اپنے فاعل اور مفعول بہ سے مل کر جملہ فعلیہ بن کر خبر ہوئی مبتدا کی۔ مبتدا خبر سے مل کر جملہ اسمیہ الثانیہ۔

أَحْسَنَ بَزِيدًا۔ أَحْسَنَ فَعْلٍ مَاضِي، مَعْنَى أَحْسَنَ فَعْلٍ مَاضِي، بَزِيدًا بِأَزَانِدِهِ أَوْ زَيْدًا أَحْسَنَ كَا فَاعِلٍ۔ فَعْلٍ فَاعِلٍ سَعْلٍ كَرَجْلَةٍ فَعْلِيَّةِ الثَّانِيَةِ۔

جو افعال ثلاثی مجرد کے علاوہ ہیں یا ثلاثی مجرد کے وہ افعال کہ جن میں لون (رنگ) اور عیب کے معنی پائے جائیں تو ان افعال سے فعل تعجب کے یہ دو صیغے نہیں آتے لیکن اگر ان افعال سے تعجب کے معنی ادا کرنے ہوں تو اس کا طریقہ یہ ہے کہ پہلے مَا أَشَدَّ يَا اس کا ہم معنی کوئی اور لفظ لاؤ گے اور اس کے بعد اس باب کا مصدر منصوب ذکر کرو گے جس

باب سے آپ فعل تعجب بنا چاہتے ہیں جیسے اَكْرَمَ سے بنا ہے تو یوں بنے گا: مَا اَشْدَّ اَكْرَامًا (کیا ہی زیادہ اکرام کرنے والا) اور لون کی مثال جیسے مَا اَشْدَّ حُمْرَةً (کیا ہی زیادہ لال ہے) عیب کی مثال مَا اَضْعَفُ بَصْرًا (کیا ہی کمزور بینائی والا ہے) ترکیب: مَا اَشْدَّ اَكْرَامًا:

مَا: بمعنی ایسی شئی مضاف مضاف الیہ سے مل کر مبتدا۔ اشد صیغہ اسم تفضیل میز اور اکراما اس کی تیز۔ میز تیز سے مل کر خبر ہوئی ما مبتدا کے لئے۔ ما مبتدا اپنے خبر سے مل کر جملہ اسمیہ خبریہ۔
فعل تعجب کا عمل: فعل تعجب اپنے مابعد اسم کو نصب دیتا ہے مفعول بہ ہونے کی بناء

-۶-

باب سوم در اسماء عاقلہ

اسماء عاقلہ: وہ اسماء جو عمل کرتے ہیں۔ ان کی کل گیارہ اقسام ہیں:

(۱) اسماء شرطیہ (۲) اسماء افعال بمعنی فعل ماضی (۳) اسماء افعال بمعنی امر حاضر معروف (۴) اسم قائل (۵) اسم مفعول (۶) صفت مشبہ (۷) اسم تفضیل (۸) مصدر بشرط آنکہ مفعول مطلق نہ ہو (۹) اسم مضاف (۱۰) اسم تام (۱۱) اسماء کلتیہ۔

(۱) اسماء شرطیہ:

یہ وہ اسماء ہیں جو ”ان“ شرطیہ کے معنی میں مستعمل ہوتے ہیں اور ان کا عمل بھی ان شرطیہ کی طرح ہے کہ فعل مضارع کو جزم دیتے ہیں لیکن یہ اسماء دوسرے معنی میں اگر مستعمل ہوں اور ان شرطیہ کے معنی میں نہ ہوں تو پھر فعل مضارع کو جزم نہیں دیں گے۔ یہ اسماء گل نو ہیں: ما، من، مہما، ای، حیثما، انما، متی، اینما، اتی۔

مثالیں: ① من تضرب أضرب (جس کو تو مارے گا اس کو میں ماروں گا)

② ما تفعل افعل (جو کچھ تو کرے گا میں کروں گا) یہاں ما غیر ذوی العقول کے لئے مستعمل ہے۔

③ ای تشنی تاکل اکل (جو کچھ تو کھائے گا میں کھاؤں گا)

④ این تجلس اجلس (جس جگہ تو بیٹھے گا میں بیٹھوں گا)

⑤ مَتَى تَقُمْ أَقْمُ (جب تو کھڑا ہوگا میں کھڑا ہوں گا)

فائدہ: اِن طرف مکان کے لئے آتا ہے اور متی طرف زمان کے معنی ادا کرتا ہے۔

⑥ اِنِّى تَكْتُبُ اَكْتُبُ (جس جگہ تو لکھے گا میں لکھوں گا) اِنِّى طرف مکان کے معنی ادا کرتا

ہے۔

⑦ اِنَّمَا تُسَافِرُ اَسَافِرُ (جس وقت تو سفر کرے گا میں سفر کروں گا) اِنَّمَا طرف زمان کے معنی ادا کرتا ہے۔

⑧ حَيْثُمَا تَقْصِدُ اَقْصِدُ (جس جگہ تو قصد کرے گا میں کروں گا) اور یہ طرف مکان کے لئے آتا ہے۔

⑨ مَهْمَا تَقْعُدُ اَقْعُدُ (جہاں تو بیٹھے گا میں بیٹھوں گا) مَهْمَا طرف زمان اور طرف مکان دونوں کے معنی ادا کرتا ہے۔

ان نو اسماء میں مَنْ، مَا اور اِى سمیوں پر تین طرح کا اعراب آسکتا ہے:

① اگر ان کے شروع میں حرف جار ہے یا مضاف ہے تو ان پر جر آئے گا۔

② اور یا یہ مابعد والے فعل کے لئے مفعول بہ ہوں گے تو اس وقت نصب آئے گا۔

③ اور یا یہ مبتدا ہوں گے تو اس وقت ان پر رفع آئے گا۔

ان کے علاوہ جو چھ اسماء ہیں وہ منصوب ہوں گے ظرفیت کی بنا پر یعنی مابعد والے اسم کے لئے طرف ہوں گے۔

(۲) اسماء افعال بمعنی فعل ماضی:

دوسری قسم وہ اسماء افعال ہیں جو فعل ماضی کے معنی میں ہوں۔

(۳) اسماء افعال بمعنی امر حاضر:

تیسری قسم وہ اسماء افعال ہیں جو امر حاضر معروف کے معنی میں ہوں۔

جو اسماء افعال فعل ماضی کے معنی میں ہیں وہ یہ ہیں: هَيَّهَاتُ، سَرَّعَانَ، مَشْتَانُ،

سَرَّعَانَ۔ سَرَّعَانَ فعل ماضی کے معنی میں ہے۔

یہ اسماء افعال اپنے مابعد والے اسم کو رفع دیتے ہیں فاعل ہونے کی وجہ سے جیسے

هَيَّهَاتُ يَوْمَ الْعَيْدِ (عید کا دن دور ہوا)

اور جو اسماء افعال امر حاضر معروف کے معنی میں ہیں وہ یہ ہیں: رُوَيْدٌ، مَعْنَى (امہل)
 بَلَدٌ (دَع) حَيْهَلٌ (اَيْت) عَلِيْكَ (الزَم) دُوْنَكَ (خَذ) هَا (خَذ)۔
 یہ سارے اسماء افعال اپنے مابعد والے اسم کو نصب دیتے ہیں مفعول بہ ہونے کی وجہ
 سے اور ان کا فاعل ہمیشہ ان کے اندر ضمیر مستتر ہوگا۔

(۴) اسم فاعل:

اسم فاعل کی تعریف یہ ہے کہ یہ وہ اسم ہے جو مصدر سے مشتق ہو۔ اس واٹ کے
 لئے جس کے ساتھ فعل قائم ہو بطریقہ حدوث کے۔ حدوث کا مطلب یہ ہے کہ کبھی وہ
 فعل صادر ہوتا ہو اور کبھی نہیں۔

اسم فاعل کا عمل: یہ اپنے فعل معروف والا عمل کرے گا چنانچہ اگر اس کا فعل لازم
 ہو تو یہ صرف فاعل کو رفع دے گا اور اگر اس کا فعل متعدی ہو تو یہ مفعول بہ کو نصب
 بھی دے گا۔

اسم فاعل کے عمل کی شرائط: اس کے عمل کے لئے دو شرائط ہیں:

- ① یہ حال یا استقبال کے معنی میں ہو چنانچہ اگر ماضی کے معنی میں ہو تو پھر عمل نہیں
 کرے گا جیسے زَيْدٌ ضَارِبٌ اَبُوهُ، اَمْسٌ (زید مارنے والا تھا اس کا باپ کل)
- ② دوسری شرط یہ ہے کہ اس کا چھ چیزوں میں سے کسی ایک پر اعتماد ہو یعنی ان چھ چیزوں
 میں کوئی چیز اس اسم فاعل کے شروع میں آئے وہ چیزیں یہ ہیں۔

① مبتدا ② موصوف ③ موصول ④ ذوالحال ⑤ حمزہ استفہام ⑥ مابانیہ

مبتدا کی مثال: زَيْدٌ قَائِمٌ اَبُوهُ (زید کھڑا ہے اس کا باپ) یہ لازم کی مثال ہے۔

زَيْدٌ ضَارِبٌ اَبُوهُ عَمْرُوًا (زید مارنے والا ہے اس کا باپ عمرو کو) یہ متعدی کی مثال ہے۔
 موصوف کی مثال: مَرَرْتُ بِرَجُلٍ ضَارِبٍ اَبُوهُ، عَمْرُوًا (میں ایسے آدمی کے پاس گزرا
 جس کا باپ عمرو کو مارنے والا ہے)

موصوف پر اعتماد: جَاءَنِي الضَّارِبُ اَبُوهُ، عَمْرُوًا (میرے پاس وہ آدمی آیا جس کا باپ
 عمرو کو مارنے والا ہے)

ذوالحال پر اعتماد: جَاءَنِي زَيْدٌ رَاكِبًا غَلَامَةً، فَرَسًا (میرے پاس زید آیا اس حال میں کہ
 سوار ہونے والا ہے غلام اس کا گھوڑے پر)

ہمزہ استتمام پر اعتاد: اَضَارِبْ اَبُوهُ عَمْرُوْا (کیا مارنے والا ہے باپ اس کا عمرو کو)
 مابانیہ کی مثال: ماضا رِبْ اَبُوهُ عَمْرُوْا (نہیں ہے مارنے والا باپ اس کا عمرو کو)

(۵) پنجم اسم مفعول:

اسم مفعول: یہ وہ اسم ہے جو مصدر سے مشتق ہو اور دلالت کرے ایسی ذات پر جس پر فعل واقع ہو جیسے مَضْرُوْبٌ (مارا جانے والا)

اسم مفعول کا عمل: اسم مفعول کا عمل اپنے فعل مجہول کی طرح ہے یعنی جو عمل اس کا فعل مجہول کرے گا وہی عمل یہ بھی کرے گا چنانچہ یہ اگر فعل متعدی بیک مفعول سے بنا ہے تو ما بعد والے اسم کو نائب فاعل ہونے کی وجہ سے رفع دے گا جیسے زَيْدٌ مَضْرُوْبٌ اَبُوهُ (زید اس کا باپ مارا جانے والا ہے) اور اگر متعدی بدو مفعول ہے تو پہلے کو رفع دے گا اور دوسرے کو نصب دے گا جیسے زَيْدٌ مَعْطٰی غَلَامَةً، دَرَهْمًا (زید کے غلام کو درہم دیا جا رہا ہے) اور اگر متعدی بسہ مفعول ہے تو پہلے پر رفع آئے گا اور باقی دو پر نصب آئے گا جیسے زَيْدٌ مُخْتَبِرٌ اَبْنَهُ، عَمْرُوْا فَافْضَلًا (زید کے بیٹے کو عمرو کے فاضل ہونے کی خبر دی جا رہی ہے)

اسم مفعول کے عمل کی شرائط: اسم مفعول کے عمل کے لئے وہی شرائط ہیں جو شرائط اسم فاعل کے لئے ہیں یعنی حال یا استقبال کے معنی میں ہونا اور چھ چیزوں میں سے کسی ایک پر اعتاد۔

(۶) چھٹی قسم صفت مشبہ:

صفت مشبہہ: اسماء عاملہ کی چھٹی قسم صفت مشبہہ ہے یہ وہ اسم ہے جو مصدر سے مشتق ہو اور اس ذات پر دلالت کرے جس کے ساتھ فعل قائم ہو بطریقہ ثبوت و دوام۔ ثبوت اور دوام کا مطلب یہ ہے کہ کسی بھی وقت وہ فعل اس سے جدا نہیں ہوتا ہو۔ اسم فاعل اور صفت مشبہہ میں یہی فرق ہے کہ اسم فاعل میں حدوث کی قید ہے اور صفت مشبہہ میں ثبوت اور دوام کی قید ہوتی ہے۔ صفت مشبہہ کا عمل بھی اسم فاعل کے عمل کی طرح ہے یعنی یہ بھی اپنے فعل معروف والا عمل کرے گا۔

البتہ دونوں میں فرق یہ ہے کہ اسم فاعل لازم اور متعدی دونوں سے بنتا ہے لیکن صفت

مشبہ صرف لازم سے بنتا ہے فعل متعدی سے نہیں اور اس کے مقابلے میں اسم مفعول صرف متعدی سے بنتا ہے فعل لازم سے نہیں۔ صفت مشبہ کے عمل کے لئے صرف ایک شرط ہے یعنی چھ چیزوں میں سے کسی ایک پر اعتناء ہو اور حال یا استقبال کے معنی میں ہونا اس کے لئے ضروری نہیں کیونکہ اس میں دوام اور استمرار پایا جاتا ہے اور دوام و استمرار کسی زمانے کے ساتھ خاص نہیں ہے۔ جیسے زَيْدٌ حَسَنٌ غُلَامٌ (زید کا غلام نیک ہے)

(۷) یا تو یہ قسم اسم تفضیل:

اسم تفضیل: تفضیل مصدر ہے باب تفعیل سے اس کے معنی ہیں فضیلت دینا۔
اسم تفضیل کی تعریف: یہ وہ اسم ہے جو مصدر سے مشتق ہو اور اس ذات پر دلالت کرے جس کے اندر معنی مصدری دوسرے کی بہ نسبت زیادہ پائے جائیں۔ جیسے زَيْدٌ اَفْضَلُ مِنْ خَالِدٍ (زید خالد سے افضل ہے) اس میں زید مفضل ہے جس کو فضیلت دی گئی۔ اَفْضَلُ صِيغَةُ اسْمِ تَفْضِيلٍ ہے جس کے ذریعے فضیلت دی گئی ہے اور خَالِدٌ مَفْضُلٌ علیہ ہے جس کے اوپر دوسرے کو فضیلت دی گئی ہے۔

اسم تفضیل کا عمل ہمیشہ فاعل میں ہوتا ہے اور مفعول بہ میں عمل نہیں کرتا اور اس کا فاعل ضمیر ہوتا ہے جو اس کے اندر مستتر ہوتا ہے (بھی اسم ظاہر بھی آتا ہے)۔
اسم تفضیل کے استعمال کے تین طریقے ہیں:

① من کے ساتھ ② الف و لام کے ساتھ ③ اضافت کے ساتھ۔

① من کے ساتھ: اس کا مطلب یہ ہے کہ مفضل علیہ کے شروع میں من چارہ

آئے گا جیسے زَيْدٌ اَفْضَلُ مِنْ خَالِدٍ

② الف لام کے ساتھ: اس کا مطلب یہ ہے کہ اسم تفضیل کے شروع میں الف

لام آئے گا جیسے جَاءَتْ زَيْدًا اَلْاَفْضَلُ (میرے پاس زید آیا جو کہ افضل ہے)

③ اضافت کے ساتھ: اس کا مطلب یہ ہے کہ اسم تفضیل مضاف ہوگا مفضل علیہ

کی طرف اور وہ اس کا مضاف الیہ ہوگا جیسے زَيْدٌ اَفْضَلُ الْقَوْمِ (زید قوم میں افضل ہے)

(۸) آٹھویں قسم مصدر:

مصدر: یہ وہ اسم ہے جس سے دوسرے تمام صیغے مشتق ہوں۔

اس کا عمل: اس کا عمل اپنے فعل کی طرح ہوتا ہے یعنی جو عمل فعل کرے گا وہی عمل اس کا مصدر بھی کرے گا۔ اس کے عمل کے لئے شرط یہ ہے کہ یہ مصدر مفعول مطلق نہ ہو چنانچہ اگر مفعول مطلق ہو تو پھر عمل نہیں کرے گا۔

مثال: اَعَجِبْنِي ضَرْبُ زَيْدٍ عَمْرُوًّا (مجھے تعجب میں ڈالا زید کے مارنے نے عمرو کو) اس مثال میں زید مصدر کے لئے لفظاً مضاف الیہ ہے اور معنی فاعل ہے۔

(۹) نہم مضاف:

مضاف: یہ وہ اسم ہے جس کی دوسرے اسم کی طرف اضافت کی گئی ہو۔

اس کا عمل مضاف الیہ میں ہوتا ہے اور یہ مضاف الیہ کو ہمیشہ جڑ دیتا ہے جیسے

غَلَامٌ زَيْدٌ۔

فائدہ: مضاف الیہ کو حقیقت میں جڑ وہ جار دیتا ہے جو مضاف الیہ سے پہلے مقدر ہوتا ہے لیکن لفظاً مذکور نہیں ہوتا اس بناء پر کہتے ہیں کہ مضاف جڑ دیتا ہے۔ اور وہ حروف جو مضاف الیہ سے پہلے مقدر ہوتے ہیں یا تو وہ من ہوگا یا فی یا لام ہوگا۔

اگر مضاف الیہ مضاف کی جنس میں سے ہے تو وہاں اضافت بتقدیر من ہوگی جیسے خَاتِمٌ فَضَّةٌ (چاند کی انگوٹھی) یعنی خاتم من فضة۔ اور اگر مضاف الیہ معنی کے اعتبار سے مضاف کے لئے طرف بن رہا ہے تو وہاں اضافت بتقدیر فی ہوگی جیسے صَوْمٌ رَمَضَانَ (رمضان کے روزے) یعنی صَوْمٌ فِي رَمَضَانَ اور اگر ان دونوں میں کوئی صورت نہیں ہے تو وہاں اضافت بتقدیر لام ہوگی جیسے غَلَامٌ زَيْدٌ (زید کا غلام) یعنی غَلَامٌ لَزَيْدٍ۔

(۱۰) دہم اسم تام:

اسماء عالمہ کی دسویں قسم اسم تام ہے۔

اسم تام کی تعریف: یہ وہ اسم ہے جو تام ہوتے ہوئے کسی اسم کی طرف مضاف نہ ہو سکتا ہو اور اسم تام کا عمل تمیز میں ہوتا ہے اور تمیز کو پہ نصب دیتا ہے اور اسم مندرجہ ذیل چیزوں سے تام ہوتا ہے:

① تَوِينٌ لَفْظِيٌّ يَأْتِي بِتَقْدِيرِيٍّ جَيْسِيٍّ مَا فِي السَّمَاءِ قَدْرٌ رَاحَةٌ سَحَابًا۔ تقدیری کی مثال عِنْدِي

أَحَدٌ عَشَرَ رَجُلًا۔

⑤ نون ثنیہ جیسے عِنْدِي قَفِيْزًا نَبْرًا (میرے پاس دو قفیز گندم ہے)
 ⑥ نون جمع یا نون مشابہہ نون جمع جیسے هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْاَخْسَرِيْنَ اَعْمَالًا۔ (کیا ہم تو کو
 خبر دیں ان کے بارے میں جو خسارے میں ہیں اعمال کے اعتبار سے) مشابہہ نون جمع کی
 مثال جیسے عشرون رجلاً۔

⑦ اضافت کے ساتھ: جیسے عِنْدِي مَلُوْهُ، عَسَلًا (میرے پاس بھرا برتن شد ہے)
 فائدہ: اگر کسی اسم کے آخر میں ثنویں ہو تو وہ اسم کسی دوسرے اسم کی طرف مضاف
 نہیں ہو سکتا اگر اس کو مضاف بنانا ہو تو ثنویں کو ہٹا دیا جائے گا۔ اسی طرح اگر کسی اسم
 کے آخر میں نون ثنیہ یا نون جمع ہو تو ان کے ہوتے ہوئے وہ اسم کسی دوسرے اسم کی
 طرف مضاف نہیں ہو سکتا جب تک اس نون کو ہٹایا نہ جائے۔ اسی طرح اگر ایک اسم
 پہلے سے کسی اسم کی طرف مضاف ہے تو اب یہ مضاف اسم تام ہے اور اس اضافت کے
 ہوتے ہوئے اس کی دوبارہ کسی اور اسم کی طرف اضافت نہیں ہو سکتی جب تک پہلی
 اضافت ختم نہ ہو۔ جس اسم میں یہ چیزیں ہوں وہ اسم تام کہلائے گا۔

(۱۱) یازدھم اسماء کتایہ:

گیارہویں قسم اسماء عاملہ کی اسماء کتایہ از عدد ہے۔
 اسماء کتایہ کی تعریف: یہ وہ اسم ہے جو کسی مبہم اور پوشیدہ اشارہ پر دلالت کرے۔
 یہاں پر صرف ان اسماء کتایہ کا ذکر ہے جو عمل کرتے ہیں اور وہ دو ہیں: کم اور کَذَا
 یہ دونوں بھی تمیز میں عمل کرتے ہیں لیکن اس میں کچھ تفصیل ہے وہ یہ کہ کم کی دو
 قسمیں ہیں: ① کم استثنامیہ ② کم خبریہ۔

کم استثنامیہ اپنے تمیز کو نصب دیتا ہے جیسے كَمٍ دَرِهَمًا عِنْدَكَ اور كَمٍ خَبْرِيَةٍ تَمِيْزًا
 جَر دیتا ہے جیسے كَمٍ مَالٍ اَنْفَقْتُ (میں نے بہت سارا مال خرچ کیا)
 كَذَا ہمیشہ خبریہ ہوتا ہے اور تمیز کو نصب دیتا ہے جیسے كَذَا دَرِهَمًا عِنْدِي (میرے پاس
 اتنے درہم ہیں)

قسم دوم در عوامل معنوی:

عوامل معنویہ وہ عوامل ہیں جو الفاظ میں عوامل معنویہ وہ عوامل ہیں جو الفاظ میں

موجود نہ ہوں اور مابعد میں عمل کرتے ہیں یہ دو ہیں:

● ابتداء یعنی مبتدا کا عوالم لفظیہ سے خالی ہونا۔

● خلو فعل مضارع از عامل ناصب و جازم: یعنی فعل مضارع کا عامل ناصب و جازم سے خالی ہونا۔

پہلا عامل معنوی مبتدا میں اور خبر میں رفع کا عمل کرتا ہے یعنی ان دونوں کو رفع دیتا ہے جیسے زیند قائم اور دوسرا عامل معنوی فعل مضارع کو رفع دیتا ہے جیسے یضرب زیند قائمہ: مبتدا اور خبر کے اعراب میں گل تین مذنب ہیں:

● پخلا مذنب یہ ہے کہ مبتدا کو بھی رفع ابتداء دیتا ہے اور خبر کو بھی رفع ابتداء دیتا ہے اس اعتبار سے مبتدا اور خبر دونوں کا عامل معنوی ہوگا۔

● دوسرا مذنب یہ ہے کہ مبتدا کو رفع ابتداء دیتا ہے اور خبر کو رفع مبتدا دیتا ہے اس اعتبار سے مبتدا کا عامل معنوی ہوگا اور خبر کا عامل لفظی ہوگا۔

● تیسرا مذنب یہ ہے کہ مبتدا اور خبر کو رفع دیتا ہے اور خبر مبتدا کو رفع دیتا ہے اس اعتبار سے مبتدا اور خبر دونوں کا عامل لفظی ہوگا۔

یہ تیسرا مذنب مرجوع ہے اور پہلا راجع ہے۔

ختم شد عوالم نحو بتوفیق اللہ تعالیٰ و عونہ

خاتمہ

خاتمہ کے اندر تین فصلیں ہیں: ● توابع کے بیان میں ● منصرف و غیر منصرف کے

بیان میں ● حروف غیر عاملہ کے بیان میں

فصل اول

● توابع:

یہ تابع کی جمع ہے تابع کے لغوی معنی ہیں پیچھا کرنے والا، پیروی کرنے والا۔

اس کی تعریف: تابع وہ لفظ ہے جو پہلے لفظ سے دوسرے نمبر پر ہو اور اس کا اعراب پہلے لفظ کی طرح ہو اور دونوں کا اعراب ایک جت کے اعتبار سے ہو۔ ایک جت کا

مطلب یہ ہے کہ اگر پہلے لفظ پر رفع قائل ہونے کی وجہ سے کہا ہے تو دوسرے پر بھی قائل ہونے کی وجہ سے ہو چنانچہ زید قائم میں قائم تاج نہیں ہے کیونکہ زید پر رفع مبتدا ہونے کی وجہ سے ہے اور قائم پر رفع خبر ہونے کی وجہ سے ہے۔

تاج پر ہمیشہ وہی اعراب آئے گا جو اعراب جموع پر آئے گا تاج کی پانچ اقسام ہیں: ① صفت ② تاکید ③ بدل ④ عطف بالعرف ⑤ عطف بیان

① صفت: اس کی دو قسمیں ہیں: (۱) صفت بحال الموصوف (۲) صفت بحال متعلق الموصوف
صفت بحال الموصوف: یہ وہ تاج ہے جو اس معنی کو بتلائے جو جموع کے ذات کے

اندر موجود ہو جیسے جاءني رجل عالم
صفت بحال متعلق الموصوف: یہ وہ تاج ہے جو اس معنی کو بتلائے جو جموع کے کسی متعلق کے اندر موجود ہو جیسے جاءني رجل عالمة بنته۔

صفت بحال الموصوف اپنے موصوف کے ساتھ دس چیزوں میں موافق ہوگا لیکن ایک ہی وقت میں ان دس چیزوں میں سے چار چیزوں کا پایا جانا ضروری ہے وہ چیزیں یہ ہیں:
تعريف وتكثير، تذكير وتايث، واحد شتيه، جمع، رفع، نصب، جر۔ تعريف وتكثير میں ایک، تذكير وتايث میں کوئی ایک، واحد شتيه جمع میں کوئی ایک اور باقی تینوں میں کوئی ایک۔

موافقت کا مطلب یہ ہے کہ اگر موصوف معرفہ ہے تو صفت بھی معرفہ آئے گی اور اگر موصوف نکرہ ہے تو صفت بھی نکرہ آئے گی اور اگر مذکر ہے تو صفت بھی مذکر آئے گی وغیرہ۔ جیسے جاءني رجل عالم میں رجل نکرہ ہے مذکر ہے واحد ہے مرفوع ہے اسی طرح عالم بھی نکرہ ہے مذکر واحد ہے اور مرفوع ہے۔

صفت بحال متعلق الموصوف: اپنے موصوف کے ساتھ پانچ چیزوں میں موافق ہوگی لیکن ان پانچ میں سے ایک ہی وقت میں دو کا پایا جانا ضروری ہے باقی کا نہیں وہ یہ ہیں:
تعريف وتكثير، جمع، نصب، جر۔ تعريف وتكثير میں کوئی ایک اور باقی تینوں میں کوئی ایک ہوگا اور باقی پانچ یعنی تذكير وتايث، واحد شتيه، جمع میں موافقت ضروری نہیں ہے جیسے جاءني رجل عالمة بنته

صفت عام طور پر مفرد آئے گی لیکن کبھی کبھی جملہ بھی صفت واقع ہو سکتی ہے البتہ

اگر جملہ صفت واقع ہو تو صرف نکرہ موصوف کے لئے صفت ہوگی معرفہ کے لئے نہیں کیونکہ جملہ نکرہ کے حکم میں ہوتا ہے بخلاف مفرد کے کہ وہ معرفہ اور نکرہ دونوں کے لئے

صفت بن سکتا ہے جیسے جَاءَ نَبِيٌّ رَجُلٌ أَبْوَهُ، عَالِمٌ
 (۲) تاکید: اس کے لغوی معنی ہیں مضبوط کرنا پختہ کرنا۔

تعریف: تاکید وہ تاج ہے جو اپنے جموع کی حالت کو پختہ کرے نسبت یا شمول میں۔
 نسبت میں تاکید کا مطلب یہ ہے کہ ساح کو شک ہو کہ آیا مسند کی نسبت جو مسند الیہ کی طرف کی گئی ہے یہ صحیح ہے یا غلط تو محکم تاکید لاکر اس نسبت کو پختہ کرتا ہے جیسے
 ضَرْبَ زَيْدٍ زَيْدٌ (زید ہی نے مارا)

شمول میں تاکید کا مطلب یہ ہے کہ ساح کو یہ شک ہو کہ اس حکم میں جموع کے سارے افراد شامل ہیں یا بعض تو محکم تاکید لاکر اس کے شک کو دور کر کے بتلاتا ہے کہ یہ حکم تمام افراد کو شامل ہے جیسے جَاءَ نَبِيٌّ الْقَوْمَ كُلَّهُمْ (میرے پاس ساری قوم آئی)

تاکید کی دو قسمیں ہیں: (۱) تاکید لفظی (۲) تاکید معنوی

تاکید لفظی وہ تاکید ہے جو تکرار لفظ کے ساتھ یعنی اسم یا فعل یا حرف کو مکرر لانے سے تاکید پیدا کی جائے جیسے زَيْدٌ زَيْدٌ قَائِمٌ (زید ہی کھڑا ہے)

تاکید معنوی وہ تاکید ہے کہ جو مخصوص الفاظ سے ہو (لفظ کو مکرر لانے سے نہ ہو) جیسے

جَاءَ زَيْدٌ نَفْسَهُ۔

تاکید معنوی کے لئے آٹھ الفاظ استعمال ہوتے ہیں: نَفْسٌ، عَيْنٌ، كَلَامٌ، كَلْبٌ،

اجْمَعُ، اِكْتَعُ، ابْتَعُ، ابْتَصِعُ

ان الفاظ کو جموع کے بعد ذکر کر کے ان کے ذریعے تاکید لائی جاتی ہے البتہ ان کا

آپس میں استعمال کے اعتبار سے تھوڑا فرق ہے۔

نفس: یہ ضمیر کی طرف صحافت استعمال ہوگا اور اس کے ذریعے واحد، ثنیہ، جمع، مذکر اور مؤنث سب کی تاکید لاسکتے ہیں۔ اس کی ضمیر اپنے جموع کے ہمیشہ موافق آئے گی یعنی اگر جموع مذکر ہے تو ضمیر بھی مذکر آئے گی اور اگر جموع مؤنث یا واحد ثنیہ یا جمع ہے تو ضمیر ایسی ہی ہوگی البتہ نفس میں یہ تبدیلی آئے گی کہ واحد کی تاکید میں یہ واحد ہی

آئے گا لیکن ثنیہ اور جمع دونوں کی تاکید میں یہ جمع آئے گا۔
 عین کا حکم بھی تمام احکام میں نفس کی طرح ہے۔ نفس کی جمع انفس اور عین کی
 جمع ہے اعین۔

جیسے جاءنی زيد نفسه وعينه۔

جاءتني فاطمة نفسها وعينها۔

جاء الزيدون انفسهم واعينهم وغيره۔

کلا اور کلتا: ان دونوں کے ساتھ بھی ضمیر مجرور آئے گی اور یہ صرف ثنیہ کی تاکید
 کے لئے آتے ہیں البتہ کلا ثنیہ مذکر کی تاکید کے لئے آتا ہے اور کلتا ثنیہ مؤنث کی تاکید
 کے لئے آتا ہے مثلاً جاء الزيدان كلاهما (وہ دونوں زید آئے) جاء البناتان كلتاهما
 وہ دونوں بچیاں آئیں)

کُلٌّ: یہ بھی ضمیر کی طرف مضاف ہوگا اور اس کے ذریعے صرف واحد اور جمع کی تاکید
 آسکتی ہے ثنیہ کی نہیں اور ان چیزوں کی تاکید میں کل کو لاسکتے ہیں جن کے اجزاء ہوں،
 چاہے وہ اجزاء حقیقتاً ہوں یا حکماً جیسے جاء القوم كلهم اور اشتريت العبد كله۔

اس کی ضمیر مجرور ہمیشہ اپنے جموع کے موافق ہوگی یعنی اگر جموع مذکر ہے تو ضمیر
 بھی مذکر آئے گی اور جموع مؤنث ہے تو ضمیر بھی مؤنث اور واحد ہے تو یہ بھی واحد
 وغیرہ۔

أَجْمَعُ، أَكْتَعُ، أَبْتَعُ، أَبْصَعُ: یہ چاروں ایسی چیز کی تاکید کے لئے لائے جاتے ہیں جن کے
 اجزاء ہوں اور ان کے ذریعے بھی مفرد اور جمع، مذکر اور مؤنث کی تاکید لائی جاتی ہے
 البتہ ان کے ساتھ ضمیر مجرور کی نہ ہوگی بلکہ جموع کے اعتبار سے ان کے صیغوں میں
 تبدیلی آئے گی چنانچہ مفرد مذکر کے لئے أَجْمَعُ، أَكْتَعُ، أَبْتَعُ، أَبْصَعُ کے صیغے آئیں گے۔
 جمع مذکر کے لئے أَجْمَعُونَ، أَكْتَعُونَ، أَبْتَعُونَ، أَبْصَعُونَ مفرد مؤنث کے لئے جَمَعَاءُ،
 كَتَعَاءُ، بَتَعَاءُ، أَبْصَعَاءُ اور جمع مؤنث کے لئے جَمَعٌ، كَتَعٌ، بَتَعٌ، أَبْصَعٌ آئیں گے۔

فائدہ: یہ چاروں ایک ہی معنی دیتے ہیں البتہ ان میں أَجْمَعُ اصل ہے اور باقی اس کے

تالاج ہیں یعنی اَكْتَعُ، اَبْتَعُ، اَبْصَعُ۔ یہ نہ تو اجمع کے بغیر آئیں گے اور نہ ہی اس سے پہلے آئیں گے لہذا جَاءَ الْقَوْمُ اَكْتَعُونَ وغیرہ کہنا غلط ہوگا اور اسی طرح جَاءَ الْقَوْمُ اَبْتَعُونَ اَجْمَعُونَ بھی کہنا غلط ہے۔

② بدل:

بدل وہ تالاج ہے کہ مقصود نسبت سے وہ خود ہو اور اس کے جموع کو تمہید کے لئے ذکر کیا گیا ہو کیونکہ بدل کے علاوہ جو دوسرے تالاج ہیں وہاں مقصود یا تو صرف جموع ہوتا ہے جیسے صفت موصوف میں یا دونوں مقصود ہوتے ہیں جیسے عطف بالحرف میں۔ بدل کے جموع کو مبدل منہ کہتے ہیں۔

بدل کی چار اقسام ہیں: (۱) بدل الکل (۲) بدل البعض (۳) بدل الاشتمال (۴) بدل

الغلط۔

(۱) بدل الکل: یہ وہ بدل ہے کہ اس کا مدلول وہی ہو جو مبدل منہ کا مدلول ہے یعنی جس چیز پر مبدل منہ دلالت کریں اس کے کل پر بدل بھی دلالت کرے جیسے جَاءَ زَيْدٌ اَخُوكَ۔

(۲) بدل البعض: وہ بدل ہے کہ اس کا مدلول مبدل منہ کے مدلول کا جزو ہو جیسے ضَرَبَ زَيْدٌ رَأْسَهُ (مارا گیا زید اس کا سر)

(۳) بدل الاشتمال: یہ وہ بدل ہے کہ اس کا مدلول نہ تو مبدل منہ کے مدلول کا جزو ہو اور نہ اس کا کل ہو بلکہ اس کا کوئی متعلق ہو جیسے سَلَبَ زَيْدٌ ثَوْبِي (زید چھینا گیا اس کا کپڑا)

(۴) بدل الغلط: یہ وہ بدل ہے کہ غلط لفظ ذکر کرنے کے بعد تصحیح کے لئے اور درستگی کے لئے اس کو پہلے والے لفظ کے بعد لایا جائے جیسے مَرَرْتُ بِرَجُلٍ حِمَارٍ۔

③ عطف بالحرف:

یہ وہ تالاج ہے جو حرف عطف کے بعد ذکر ہو اور نسبت سے مقصود ہو اپنے جموع کے ساتھ یعنی نسبت سے اس کا جموع اور یہ دونوں مقصود ہوں اس کا دوسرا نام معطوف ہے اور اس کے جموع کو معطوف علیہ کہتے ہیں۔ حروف عاطفہ کل دس ہیں: واو، فاء، ثم، حتی، اما، او، ام، لا، بل، لیکن۔

⑤ عطف بیان:

یہ وہ تابع ہے جو صفت کا صیغہ نہ ہو اور اپنے مبعوع کو روشن اور واضح کریں چونکہ صفت بھی اپنے مبعوع کی وضاحت کرتا ہے اور عطف بیان بھی لہذا عطف بیان میں یہ قید لگائی کہ وہ صفت کا صیغہ نہ ہو۔

عطف بیان وہاں آئے گا کہ جہاں کسی چیز کے دو نام ہوں ان میں ایک نام زیادہ مشہور ہو اور دوسرا نام غیر مشہور ہو تو غیر مشہور نام کو پہلے ذکر کرتے ہیں اور جو مشہور نام ہے اس کو عطف بیان بنا کر بعد میں ذکر کیا جاتا ہے چاہے وہ مشہور نام علم ہو یا کنیت ہو جب علم سے مشہور ہو جیسے اَقْسَمَ بِاللّٰهِ اَبُو حَفْصٍ عُمَرُ (رضی اللہ تعالیٰ عنہ) (نم) کھائی اللہ کے نام کی ابو حفص عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے) اگر کنیت سے مشہور ہو تو جیسے جَاءَ نَبِيٌّ زَيْدٌ اَبُو عَمْرٍو۔

فائدہ ۱: صفت کے صیغے سے مراد اسم فاعل، اسم مفعول، اسم تفضیل صفت مشبہ اور مصدر وغیرہ ہیں۔

فائدہ ۲: لوگوں کے نام کئی طرح کے ہوتے ہیں: (۱) علم (۲) کنیت (۳) لقب (۴) تخلص (۵) اسم نسوب۔

(۱) علم تو وہ ہے جو پیدائشی نام ہو۔

(۲) کنیت وہ ہے جو اب، آخ، ام، ابن وغیرہ کی طرف نسوب ہو جیسے ابو ہریرہ، ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہما وغیرہ۔

(۳) لقب وہ ہے جو نام دوسرے لوگ کسی کے لئے رکھیں کسی وجہ سے جیسے فاروق، صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہما وغیرہ۔

(۴) تخلص وہ ہے جو علم کے علاوہ اور آدمی اپنے لئے کوئی نام منتخب کریں جیسے شعراء کرتے ہیں، عاصی وغیرہ۔

واقعہ: حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس ایک آدمی آیا اس نے کہا کہ میری اوتیلی زخمی ہے مجھے سواری کے لئے اوتیلی چاہیے۔ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ تمہاری اوتیلی کو کچھ نہیں ہے۔ اس پر وہ آدمی چلا اور یہ اشعار کہہ رہا تھا،

اَقْسَمَ بِاللّٰهِ اَبُو حَفْصٍ عُمَرُ

مَا مَسَّهَا مِنْ نَقَبٍ وَلَا دَبْرٍ

اغفر اللهم ان كان فجر

(عمر نے اللہ کی قسم کھائی کہ اوٹنی کو کچھ نہیں نہ پیر زخمی ہے اور نہ پیٹھ، اے اللہ اگر وہ غلطی پر ہیں تو ان کو بخش دے)

یہ الفاظ آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سنے تو اس کو لوٹا دیا اور سواری دے دی۔

فصل دوم

② منصرف اور غیر منصرف:

منصرف وہ ہے کہ مع صرف کے اسباب میں سے کوئی ایک سبب جو قائم مقام ہو دو کے یا دو سبب اس کے اندر نہ پائے جائیں۔

اور غیر منصرف وہ ہے کہ اس کے اندر دو سبب پائے جائیں یا ایک سبب جو قائم مقام ہو دو کے۔

مع صرف کے اسباب نو ہیں: ① عدل ② وصف ③ تائید ④ معرفہ ⑤ عجمہ ⑥ جمع ⑦

ترکیب ⑧ وزن فعل ⑨ الف نون زائد تان۔ چنانچہ

عَمَرَ کے اندر عدل اور علمیت پائی جاتی ہے۔

ثَلَّثَ کے اندر صفت اور عدل پایا جاتا ہے۔

طَلَّحَهُ کے اندر تائید لفظی اور علمیت پائی جاتی ہے۔

زَيَّنَّبُ کے اندر تائید معنوی اور علمیت پائی جاتی ہے۔

حَبَّلِي کے اندر تائید بالف مقصورہ پائی جاتی ہے (جو کہ ایک سبب قائم مقام دو کے ہے)

حَمَّرَ آءِ میں تائید بالف ممدودہ ہے (اور یہ ایک سبب قائم مقام دو کے ہے)

اِبْرَاهِيمَ کے اندر عجمہ اور علمیت پائی جاتی ہے۔

مَسَّ جَدَّ اور مَصَّابِيحَ میں جمع منتہی الجموع پائی جاتی ہے (ایک سبب قائم مقام دو کے ہے)

بَعَلْبِكَ میں ترکیب اور علمیت پائی جاتی ہے۔

أَحْمَدُ کے اندر وزن فعل اور علمیت پائی جاتی ہے۔

سَكَّرَانَ میں الف نون زائد تان اور صفت پائی جاتی ہے۔

عدل کی دو قسمیں ہیں: (۱) عدل تحقیقی (۲) عدل تقدیری۔

(۱) عدل تحقیقی: وہ ہے کہ معدول میں عدل کے موجود ہونے پر غیر منصرف ہونے کے علاوہ کوئی اور دلیل اور قرینہ موجود ہو جیسے ثلث اس کے معنی ہیں تین تین۔ ثلث کے اندر عدل تحقیقی پایا جاتا ہے کیونکہ اس میں عدل کے وجود پر غیر منصرف ہونے کے علاوہ دوسری دلیل بھی موجود ہے اور وہ دلیل ہے تکرار معنی کیونکہ اس کے معنی ہیں تین تین، تو معنی میں تکرار ہے اور لفظ ایک ہے جس سے معلوم ہوا کہ یہ اصل میں ثلثۃ ثلثۃ تھا اور اس سے ثلث بنا ہے۔

(۲) عدل تقدیری: وہ ہے کہ معدول میں عدل کے پائے جانے پر غیر منصرف ہونے کے علاوہ کوئی اور دلیل اور قرینہ موجود نہ ہو صرف یہ کہ وہ کلمہ غیر منصرف ہے جیسے عَمْرٌ کہ یہ کلمہ غیر منصرف ہے ایک اس میں علیت پائی جاتی ہے اور دوسرے عدل لیکن عدل پر یہاں سوائے اس کے کوئی اور دلیل نہیں ہے کہ وہ کلمہ غیر منصرف ہے۔ پس عدل اس میں فرض کیا گیا ہے اور مان لیا گیا ہے۔

فصل سوم

۱۲ حروف غیر عاملہ:

یہ وہ حروف ہیں جو اپنے مابعد میں اعراب کے اعتبار سے کوئی عمل نہیں کرتے البتہ یہ حروف مختلف مقاصد اور معانی کے لئے آتے ہیں اس اعتبار سے ان حروف کو سولہ اقسام میں تقسیم کیا گیا ہے:

(۱) حروف تشبیہ:

تشبیہ کے معنی ہیں آگاہ کرنا، متنبہ کرنا، بیدار کرنا۔

تعریف: یہ وہ حروف ہیں جن کے ذریعے محکم مخاطب کو متنبہ کرے اور اپنی طرف متوجہ کرے۔ یہ کُل تین ہیں: الا، اما، ہا۔ ان کے معنی ہیں: خبردار، آگاہ رہو، مطلع رہو، غور سے سو وغیرہ۔ یہ حروف اسم اور فعل دونوں پر داخل ہوتے ہیں مثلاً اَلَا اِنَّهُمْ هُمُ السَّفَهَاءُ (خبردار ہی لوگ بے وقوف ہیں)

(۲) حروف ایجاب:

ایجاب کے معنی ہیں مثبت کرنا۔ یہ وہ حروف ہیں جن کے ذریعے کسی شے کا اقرار کیا جائے۔ یہ چھ حروف ہیں: نَعَمْ، بَلِي، اَي، اَجَل، جَبِيْر، اِنْ۔

نعم: (ہاں) یہ ماقبل کلام کے اقرار کے لئے آتا ہے چاہے وہ کلام مثبت ہو یا منفی جیسے اَزِيْدُ قَائِمٌ؟ نَعَمْ۔

بلی: یہ کلام معنی کے جواب کے شروع میں آتا ہے یعنی اس سے پہلے کلام میں نفی ہوگی اور اس کے مابعد والے کلام میں اس کا اثبات ہوگا جیسے اَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ؟ قَالُوا بَلِي۔ (کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں؟ انہوں نے جواباً کہا کیوں نہیں یعنی آپ ہمارے رب ہیں) اس کے معنی ہیں کیوں نہیں۔

ای: یہ استہمام کے جواب میں آئے گا اور اس کے بعد قسم بھی ہوتا ہے جیسے اَزِيْدُ قَائِمٌ (کیا زید کھڑا ہے) جواب میں کے ای واللہ (ہاں اللہ کی قسم) اس کے معنی ہیں ہاں۔ اَجَلٌ، جَبِيْرٌ، اِنْ: یہ تینوں نعم کے معنی ادا کرتے ہیں یعنی کلام اول کے اثبات کے لئے آتے ہیں۔

(۳) حروف تفسیر:

تفسیر کے معنی واضح کرنا، روشن کرنا، کھولنا۔

یہ وہ حروف ہیں کہ کسی اجمال کی تفسیر اور وضاحت کے لئے لائے جاتے ہیں۔ یہ دو ہیں: اَي، اِنْ۔ اَي کے معنی ہیں ”یعنی“۔ یہ اسم، فعل، مفرد، جمع سب کی تفسیر کے لئے آتا ہے جیسے جَاءَ زَيْدٌ اَي اَبُو عَمْرٍو۔

اِنْ: یہ اس فعل کی تفسیر کے لئے آتا ہے کہ جو فعل قول کے معنی میں ہو اور خود قول نہ ہو جیسے وَنَادَيْتَهُ اَنْ يَّا بَرَّ اِهِيْم (ہم نے اس کو آواز دی کہ اے ابراہیم) اس کے معنی ہیں ”کہ“۔

(۴) حروف مصدریہ:

مصدریہ بمعنی مصدر والے۔

یعنی وہ حروف جو اپنے مابعد والے اسم و فعل کو مصدر کے معنی میں تبدیل کرتے ہیں

یہ تین ہیں: ماء، اَن، اُن، مَآ اور اُن یہ دونوں فعل پر داخل ہوتے ہیں اور اَن جملہ اسمیہ پر داخل ہوتا ہے۔ مثال وَضَّاعَتْ عَلَيْهِمُ الْأَرْضِ بِمَا رَحَّبَتْ (زمین ان پر تنگ ہوگی باوجود وسیع ہونے کے)

(۵) حروف تخصیض:

ان کا دوسرا نام حروف تدیم بھی ہے۔ تخصیض کے معنی ہیں ابھارنا اور برا لگینا کرنا اور تدیم کے معنی ہیں ندامت دلانا۔

تعریف: یہ وہ حروف ہیں جن کے ذریعہ آئندہ زمانہ میں کسی کام کے کرنے پر ابھارا جائے یا زمانہ ماضی میں کسی کام پر ندامت دلائی جائے۔ یہ کُل چار ہیں: اَلْا، هَلَا، لَوْلَا، لَوْمًا۔ جیسے هَلَا ضَرَبْتَ زَيْدًا (تو نے کیوں زید کو نہیں مارا)

(۶) حروف توقع:

یہ صرف ایک حرف ہے قد۔ یہ زمانہ ماضی پر تحقیق کے لئے اور ماضی کو حال کے قریب کرنے کے لئے آتا ہے اور مضارع پر تھلیل کے لئے آتا ہے جیسے قَدْ يَضْرِبُ۔

(۷) حروف استفهام:

استفهام کے معنی ہیں پوچھنا، سوال کرنا۔ تعریف: یہ وہ حروف ہیں جن کو سوال کرنے کے واسطے کلام کے شروع میں لایا جاتا ہے جیسے ماء، هل (کیا)

ماء، همزه اکثر اسم پر داخل ہوتے ہیں اور هل اسم اور فعل دونوں پر داخل ہوتا ہے جیسے مَا فِي مَحْفَظَتِكَ؟ هَلْ ضَرَبَ زَيْدًا؟

(۸) حروف ردّ:

ردّ کے معنی ہیں جھڑکنا۔ یہ وہ حروف ہیں جن کے ذریعہ مخاطب کو جھڑکا جائے اور اس کے کلام کو کاٹ کر دوسرا کلام بول دیا جائے۔ یہ حرف ایک ہے كَلَّا۔ جیسے كَلَّا بَلْ رَأَى عَلِيٌّ قُلُوبَهُمْ (ہرگز نہیں بلکہ ان کے ذلوں پر رنگ لگا ہے)

یہ کلا ایک دوسرے معنی یعنی حَقًّا کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے اور حَقًّا کا مطلب یہ ہے کہ بات یقینی، قطعی اور کچی ہے جیسے کَلَّا سَوْفَ تَعْلَمُونَ ثُمَّ كَلَّا سَوْفَ تَعْلَمُونَ (یقیناً یہ بات حق ہے تم جان لو گے)

(۹) ثَوْنِ:

وہ نون ساکن جو عام طور پر دوزر، دوزیر اور دو پیش کی شکل میں کلمات کے آخر میں لایا جاتا ہے جیسے زَيْدٌ۔

ثَوْنِ کی پانچ قسمیں ہیں: ① ثَمَنٌ ② ثَكْلِيرٌ ③ عَوْضٌ ④ مَقَابِلَةٌ ⑤ تَرْتِمٌ۔

① ثَوْنِ ثَمَنٌ: یہ وہ ثَوْنِ ہے جو کسی کلمہ کے منصرف ہونے کو ظاہر کرے جیسے زَيْدٌ۔

② ثَوْنِ ثَكْلِيرٌ: یہ وہ ثَوْنِ ہے جو کسی کلمہ کے نکرہ ہونے کو ظاہر کرے جیسے صِدٌّ۔ صِدٌّ اسم فعل ہے اس کے معنی ہیں اُسْكُتْ (خاموش رہو) اگر اس پر ثَوْنِ نہ ہو تو یہ معرفہ ہوگا اور اس کے معنی یہ ہوں گے اُسْكُتْ السُّكُوْتُ اَلان (ابھی خاموش ہو) اور اگر اس پر ثَوْنِ ہو تو یہ نکرہ ہوگا اور یہ معنی ہوں گے اُسْكُتْ سُّكُوْتًا مَافِي وَاَقْتِ مَا (کسی وقت تو خاموش ہو)

فائدہ: ثَوْنِ ثَكْلِيرِ اسماء افعال پر آتا ہے اور ان میں بھی بعض پر آتا ہے اور بعض پر نہیں۔

③ ثَوْنِ عَوْضٌ: یہ وہ ثَوْنِ ہے جو کسی محذوف کلمے یا جملے کے بدلے میں آئے جیسے يَوْمَئِذِيهِ اَصْلٌ فِي يَوْمِ اَذْكَانَ كَذَا تَهَا۔

④ ثَوْنِ مَقَابِلَةٌ: یہ وہ ثَوْنِ ہے جو جمع موثت سالم کے آخر میں آئے جیسے مُسْلِمَاتٌ اس کو ثَوْنِ مَقَابِلَةٌ اس لئے کہتے ہیں کہ یہ جمع مذکر سالم کے نون کے مقابلے میں ہے۔

⑤ ثَوْنِ تَرْتِمٌ: تَرْتِمٌ کے معنی ہیں آواز کو خوبصورت بنانا۔ یہ وہ ثَوْنِ ہے جو ابیات کے وزن کو برابر کرنے اور آواز میں حسن پیدا کرنے کے لئے لائی جاتی ہے جیسے شعر

اَقْلِي اللّوْمَ عَاذِلَ الْعَتَابِيْنَ

وَقَوْلِي انْ اَصَبْتُ لَقَدْ اَصَابَنِي

ترجمہ: ایسے عاذلہ، ملامت کو کم کرو اور اگر میں ٹھیک کام کروں تو بول دینا کہ اس نے ٹھیک کیا ہے۔

یہاں اَلْعَتَابِیْن اور اَصَابِنِ کے آخر میں عوین ترنم ہے۔

العتابین اسم ہے۔ اصل میں اَلْعَتَابُ تھا اور اَصَابِنِ فعل ہے اصل میں اَصَابَ تھا۔

عوین ترنم اسم فعل، حرف سب پر آتا ہے اور باقی چار اقسام صرف اسم پر داخل ہوتے ہیں۔

(۱۰) نون تاکید:

تاکید بمعنی پختہ اور مضبوط کرنا۔ نون تاکید وہ نون ہے جو فعل مضارع کے آخر میں واسطے پختگی کے لئے آئے اور فعل مضارع سے مراد وہ صیغہ ہے جس میں طلب کے معنی ہوں چاہے وہ امر ہو یا نہی یا مستقبل ہو۔ اس کی دو قسمیں ہیں: ① نون تاکید ثقیلہ ② نون تاکید خفیفہ۔ جیسے اَضْرِبَنَّ (ضرور مار تو)، لَا تَضْرِبَنَّ بِالْكَفْلِ نَسِیْ (مارو)

(۱۱) حروف زیادت:

یہ وہ حروف ہیں کہ اگر ان کو جملہ اور کلام سے ہٹا دیا جائے تو تب بھی معنی اور مقصود میں کوئی فرق نہیں پڑتا۔ یہ کل آٹھ حروف ہیں: اِن، اَنْ، مَا، لَا، مِنْ، كَاف، بَاء، لَام (آخری چار حروف جار ہیں)

اِن: یہ عام طور پر حروف نفی کے بعد زائد آتا ہے جیسے مَا اِن زَايْتٌ زَيْدًا

اَنْ: یہ لکے کے بعد زائد آتا ہے جیسے لَمَّا اَنْ جَاءَ الْبَشِيرُ (جب بشر آیا)

مَا: یہ عام طور پر اسماء شرطیہ کے ساتھ آتا ہے جیسے حَيْثُمَا، اِذَا مَا، مَهْمَا وغیرہ۔

لَا: یہ واو عاطفہ کے بعد زائد آتا ہے جیسے لَيْسَ عِنْدِي دِرْهَمٌ وَلَا دِينَارٌ۔

مِنْ، كَاف، بَاء، لَام: یہ چاروں زائد تو آتے ہیں لیکن عمل ضرور کرتے ہیں اور اپنے مابعد

کو جر دیتے ہیں اور یہ عموماً کلام غیر موجب میں زائد آتے ہیں جیسے مَا مِنْ رَجُلٍ فِي الدَّارِ،

لَيْسَ كَمَثَلِهِ شَيْءٌ۔

کلام غیر موجب وہ ہوتا ہے جس میں نہی، نفی یا استغناء ہو۔
 فائدہ: آخری چار حروف کو باوجود عاملہ ہونے کے یہاں ذکر کیا کیونکہ دوسرے حروف
 زیادت کے ساتھ معنی میں مشابہ ہیں کہ جیسے وہ زائد ہوتے ہیں یہ بھی زائد آتے ہیں۔

(۱۲) حروف شرط:

یعنی وہ حروف غیر عاملہ جو شرط کے معنی ادا کریں اور یہ دو ہیں: اَمَّا اور لَوْ۔
 اَمَّا: یہ شرط کے ساتھ ساتھ مجمل کلام کی تفسیر کے لئے آتا ہے یعنی پہلے والا کلام مجمل ہوگا
 اور اس کے بعد کلام کی تفسیر ہوگی۔ جس کے شروع میں اَمَّا ہوگا اس اَمَّا کے جواب میں فا
 کا لانا بھی ضروری ہے جیسے فَمَنْهُمْ شَقِيٌّ وَسَعِيدٌ فَاَمَّا الَّذِيْنَ شَقَوْا فَعِنِّي النَّارُ وَاَمَّا
 الَّذِيْنَ سَعَدُوا فَعِنِّي الْجَنَّةُ۔ (پس ان میں بعض بد بخت ہیں اور بعض نیک بخت جو
 بد بخت ہیں تو وہ آگ میں ہوں گے اور جو نیک بخت ہیں تو وہ جنت میں ہوں گے)
 لَوْ: یہ آتا ہے برائے انتقائے ثانی بسبب انتقائے اول۔ یعنی لَوْ کے بعد دو چیزیں ہوں گی
 ایک شرط اور ایک جزوا۔ یہ اس بات کو بتلانے کا کہ جزوا متعلق ہے اس لئے کہ شرط نہیں
 پائی جا رہی یعنی شرط کا نہ پایا جاتا یہ سبب ہے جزوا کے نہ پائے جانے کے لئے مثلاً لَوْ كَانَ
 فِيْهِمَا الْهَيْئَةُ اَلَا اللّٰهُ لَمَسَدَتَا (اگر آسمان اور زمین میں کئی معبود ہوتے تو ان میں فساد واقع ہوتا)
 اس مثال میں لفسدنا جواب ہے جو متعلق ہے یعنی فساد نہیں ہے کیونکہ ایک سے زائد الیہ
 نہیں ہے۔

(۱۳) لَوْلَا:

یہ آتا ہے برائے انتقائے ثانی بسبب وجود اول یعنی اس بات کو بتلانے کے لئے کہ جزوا
 نہیں ہے اس لئے کہ شرط موجود ہے۔ دوسرے الفاظ میں شرط کا وجود سبب ہے جزوا کے نہ
 ہونے کے لئے جیسے لَوْلَا عَلِيٌّ لَهْلَكَ عَمْرُو (اگر علی نہ ہوتے تو عمرو ہلاک ہوتے)
 یہاں علی کا وجود سبب بنا عمر کے ہلاک نہ ہونے کے لئے۔

(۱۴) لام برائے تاکید:

اس لام پر فتح ہوتا ہے اور اس کو تاکید کے لئے کلمہ کے شروع میں لایا جاتا ہے جیسے
 لَزِيْدًا اَفْضَلَ مِنْ عَمْرُو (واقعی زید عمرو سے افضل ہے)

(۱۵) ما بمعنی مادام:

اس سے مراد وہ ما ہے جس کو ما ظرفیہ مصدریہ کہتے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ یہ ما اپنے ما بعد مسند کو مصدر میں تبدیل کر کے ماقبل کے لئے اس کو ظرف بناتا ہے جیسے اقوّم ما جلّس الامیر۔ اس کی تقدیر عبارت یہ ہوگی:

اقوّم ما دام الامیر جالساً (میں کھڑا رہوں گا جب تک امیر بیٹھا رہے) یعنی اقوّم وقت جلوس الامیر۔

(۱۶) حروف عطف:

عطف کے معنی ہیں جھلکا، مائل ہونا۔

یہ وہ حروف ہیں جو یہ بتائیں کہ جو حکم معطوف علیہ پر کیا گیا ہے وہ حکم معطوف کا ہم ہے۔ حروف عطف کل دس ہیں جو یہ ہیں: واو، فاء، ثم، حتی، اما، او، ام، لا، بل، لکن۔

تَمَّتْ بِحَثِّ مُسْتَحْنِي

مستنّی کے معنی ہیں نکالا گیا، خارج کیا گیا۔

تعریف مستنّی: یہ وہ اسم ہے جس کو الّا یا اس کے اخوات کے بعد ذکر کیا جائے اس بات کو بتلانے کے لئے کہ جس چیز کی نسبت الّا کے ماقبل کی طرف ہے وہ نسبت الّا کے مابعد کی طرف نہیں ہے۔ الّا کے ماقبل کو مستنّی منہ کہتے ہیں اور الّا کے مابعد سے مراد مستنّی ہے اور الّا یا اس کے اخوات کو اداۃ استثناء کہتے ہیں۔

اداۃ استثناء: غیر، سوئی، سوآء، حاشاً، خلا، عدا، ما خلا، ما عدا، لیس اور لا یکن۔

مستنّی کی دو قسمیں ہیں: ① مستنّی متصل ② مستنّی منقطع

مستنّی متصل وہ مستنّی ہے جس کو الّا یا اس کے اخوات کے ذریعے متعدد سے نکالا گیا ہو اور وہ پہلے مستنّی منہ میں شامل ہو جیسے جاء نبی القوّم الا زیندا (قوم آئی سوائے

زید کے)

مشتنی منقطع وہ مشتنی ہے جو الایا اس کے اخوات کے بعد ذکر ہو لیکن اس کو متعدد سے نہ نکالا گیا ہو اس لئے کہ وہ مشتنی منہ میں شامل نہیں ہے جیسے جَاءَ نَبِي الْقَوْمِ الْآ حَمَارًا (قوم آئی سوائے ہمارے)

اعراب مشتنی:

مشتنی کا اعراب چار طرح پر ہیں:

① نصب: یعنی مشتنی منصوب ہوگا۔ نصب آنے کی پانچ صورتیں ہیں:

① مشتنی الّا کے بعد کلام موجب میں واقع ہو یعنی مشتنی سے پہلے اداء استثناء صرف الّا ہو اور دوسری یہ کہ کلام موجب ہو یعنی اس میں نہی، نفی اور استغناء نہ ہو جیسے جَاءَ نَبِي الْقَوْمِ الْآزِيدًا۔

② مشتنی کلام غیر موجب میں ہو اور مشتنی منہ پر مقدم ہو تو اس صورت میں بھی مشتنی پر نصب آئے گا جیسے مَا جَاءَ نَبِي الْآزِيدًا أَحَدًا۔

③ مشتنی منقطع ہو تو اس پر ہمیشہ نصب آئے گا جیسے جَاءَ نَبِي الْقَوْمِ الْآحْمَارًا۔
تعمیم: مذکورہ تین صورتوں میں مشتنی کا الّا کے بعد واقع ہونا ضروری ہے۔

④ اگر مشتنی عدا اور خلا کے بعد واقع ہو تو یہاں بھی ایک قول کے مطابق منصوب ہوگا اس طرح کہ خلا اور عدا کو فعل مان لیا جائے دوسرا قول یہ ہے کہ ان دونوں کے بعد مشتنی مجرور ہوگا اسی طرح کہ خلا اور عدا کو حروف جارہ مان لیا جائے۔ یہاں خلا اور عدا کے بعد مشتنی کا منصوب ہونا مفعول بہ ہونے کی بناء پر ہے۔

⑤ اگر مشتنی ماخلا، ماعدا، لیس اور لایکون کے بعد آجائے تو مشتنی ہمیشہ منصوب ہوگا کیونکہ یہ چاروں فعل ہیں البتہ ماخلا اور ماعدا کے بعد منصوب ہونا مفعول بہ ہونے کی بناء پر ہے اور لیس اور لایکون کے بعد منصوب ہونا اس کی خبر کی بناء پر ہے۔

فائدہ: خلا اور عدا کے بعد مشتنی کے اعراب میں اختلاف تھا کہ منصوب ہوگا یا مجرور لیکن ماحلا اور ماعدا میں یہ اختلاف نہیں وجہ یہ ہے کہ ماحلا اور ماعدا کا فعل ہونا متعین ہے کیونکہ ان کے شروع میں ما نافیہ ہے اور خلا اور عدا فعل بھی بن سکتے ہیں اور حروف جارہ

بھی۔

① اعراب کی دوسری قسم: یہ ہے کہ مستثنیٰ پر دو وجہ جائز ہیں:

① وہ منصوب ہوگا مستثنیٰ کی بناء پر۔

② دوسری یہ کہ اس پر مستثنیٰ منہ والا اعراب ہو بدل ہونے کی بناء پر۔ یہ اس صورت میں کہ جب مستثنیٰ الّا کے بعد واقع ہو کلام غیر موجب میں اور مستثنیٰ منہ مذکور ہو اور مستثنیٰ مستثنیٰ منہ پر مقدم بھی نہ ہو جیسے ما جاءني أحد الأزيداء اور ما جاءني أحد الأزيداء۔

پہلی مثال میں منصوب ہے مستثنیٰ ہونے کی وجہ سے اور دوسری مثال میں مرفوع بدل ہونے کی وجہ سے۔

② مستثنیٰ پر اعراب کی تیسری قسم: یہ ہے کہ اس پر اعراب مختلف عوامل کے اعتبار سے مختلف آئے گا اگر عامل رافع ہے تو رفع آئے گا اگر ناصب ہے تو نصب آئے گا اور عامل جار ہے تو جر آئے گا۔ یہ اس صورت میں کہ مستثنیٰ مفرغ ہو اور مستثنیٰ مفرغ وہ مستثنیٰ ہے جو کلام غیر موجب میں الّا کے بعد ہو اور مستثنیٰ منہ مذکور نہ ہو جیسے ما جاءني أحد الأزيداء، ما مررت بالأزيداء۔

③ مستثنیٰ کے اعراب کی چوتھی قسم: جر ہے یعنی مستثنیٰ پر جر آئے گا یہ اس صورت میں کہ مستثنیٰ غیر، سوئی، سوآء اور حاشا کے بعد ذکر ہو۔ حاشا کے بعد تو جر اس لئے آئے گا کہ یہ حرف جر ہے جو اپنے مدخول کو جر دیتا ہے اور باقی تینوں مضاف ہیں اور مستثنیٰ ان کا مضاف الیہ۔

بعض لوگوں کے ہاں حاشا کے بعد مستثنیٰ پر نصب بھی آسکتا ہے (فعل کے لئے مفعول بہ ہونے کی وجہ سے)۔

غیر کا اعراب:

یہ تو معلوم ہے کہ غیر کے مستثنیٰ پر جر آئے گا لیکن خود لفظ غیر کا کیا اعراب ہوگا تو غیر کے لفظ کا اعراب وہی ہوگا جو الّا کے مستثنیٰ کا اعراب ہے یعنی اگر ہم الّا کی جگہ غیر کو رکھیں تو الّا کے مستثنیٰ کا اعراب غیر پر آئے گا اور خود مستثنیٰ مجرور ہوگا غیر کے

مضاف الیہ ہونے کی وجہ سے۔ جیسے،

جَاءَنِي الْقَوْمُ غَيْرَ زَيْدٍ

جَاءَنِي الْقَوْمُ غَيْرَ حِمَارٍ

مَا جَاءَنِي غَيْرَ زَيْدٍ الْقَوْمُ

مَا جَاءَنِي أَحَدٌ غَيْرَ زَيْدٍ

مَا جَاءَنِي أَحَدٌ غَيْرَ زَيْدٍ

مَا جَاءَنِي أَحَدٌ غَيْرَ زَيْدٍ

مَا جَاءَنِي غَيْرَ زَيْدٍ

مَا رَأَيْتُ غَيْرَ زَيْدٍ

مَا مَرَرْتُ بِغَيْرِ زَيْدٍ۔

بدانکہ لفظ غیر موضوع است ... الخ

یہ تو معلوم ہے کہ غیر کے بعد مستثنیٰ پر جر آتا ہے مضاف الیہ ہونے کی وجہ سے اور غیر کے لفظ کا اعراب بھی معلوم ہو گیا کہ اس کا اعراب بھی وہی ہے جو الّا کے بعد مستثنیٰ پر آتا ہے البتہ یہ معلوم کرنا ضروری ہے کہ لفظ غیر حقیقت میں استثناء کے لئے وضع کیا گیا ہے یا صفت کے لئے۔ تو لفظ غیر دراصل صفت کے لئے وضع کیا گیا ہے لیکن کبھی کبھی استثناء کے لئے بھی استعمال ہوتا ہے جس طرح الّا جو دراصل استثناء کے لئے وضع کیا گیا ہے لیکن کبھی کبھی صفت کے معنی میں بھی آتا ہے جیسے قوله تعالیٰ لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا (اگر زمین اور آسمان میں سوائے اللہ کے کوئی اور معبود ہوتا تو ان میں فساد واقع ہوتا)۔

یہاں پر غیر صفت ہے الہتہ کے لئے کہ زمین اور آسمان میں کوئی اور معبود نہیں۔ آسمان اور زمین اور پوری کائنات میں معبود برحق صرف اور صرف اللہ کی ذات ہے اسی طرح لا الہ الا اللہ اس میں جو الّا ذکر ہے یہ یہاں پر صفت کے معنی میں مستعمل ہے اور اصل وضع کے اعتبار سے یہ استثناء کے لئے آتا ہے۔

فقط تمت بالخیر